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Kérjük azokat a t. ez. elő­
fizetőket, kianek előfizetése 
október hó 15-en lejárt, hogy a 
lap megrendelését szíveskedje­
nek sürgősen megújítani, mert 
a lap továbbküldését beszün­
tetjük.

Kiegyezési kötéltáncz.
Irta MEZEI ERNŐ.

Mint a kék ibolyácska a téli der­
medtségnek még tömör hórétegei kö­
zül. úgy virít felénk szerényen és 
bájosan az a félhivatalos hir, hogy 
a kiegyezési tárgyalások kedvezően 
haladnak előre. A pesszimisztikus 
felfogás oszlóban van — igy írják 
színes tudósítói nyelven —■ a tár­
gyalások folyama immár a legjobb 
reményekre jogosít. Igazán meghat 
az ilyen hirecske, szinte künyeink 
Folynak a megindulástól, csak azt 
nem tudjuk megmondani, miért ? Nem 
tudjuk megmagyarázni magunknak, 
mit jelent az lives bulletin, nem 
értjük azt sem, mire vonatkozhatni 
az oszló pesszimizmus és miben áll­
hat az uj reménység. Csak kísért 
bennünk a német lira dallama : Ich 
weiss nicht, was soil es bedeuten, 
dass ich so traurig bin. Hogy iesz-e 
uj gazdasági szerződésünk az osz­
trákokkal vagy nem ? Oh ez 
a régi, régi mese. »Ein Mär­
chen aus uralten Zeiten.« Oe kit bánt 
egyáltalán még, hogy lesz-e, vagy nem 
lesz-ev Kinek van nálunk még oiy 
természetű érdeklődése a kiegyezés 
dolga iránt, amelyet a pesszimizmus 
és optimizmus fokozatai szerint le­
hetne jellemezni? Nem hisz, nem 
remél és nem bán semmit a ször­
nyen józanná vált magyar közvéle­

megegyezés, még inkább marad, mint 
ellenkező esetben. Ezen a téren már 
túl vagyunk a napkeleti bölcsek min­
den bölcseségén. Kiegyezési dolgok­
ban nem ismerjük csak a modern 
magyar bölcseség eredeti tanításait. 
Például Podmaniczky bárónak, mint 
egykori színi intendásnak kedves 
utasítása: Shakespearet vagy jól
keil játszani, vagy sehogy, de 
játszani kell, szórui-szóra beválik a 
kiegyezési tárgyalásokról. Alkalmilag 
kiegészítjük ezt Bánffy Dezső tanítá­
sával is: valahogy csak lesz, sehogy 
még sohsem volt. Es az ilyen eredeti 
bölcseséggel teljesen ki is tapasztal­
tuk, hogy a kiegyezési viszony éppen 
az örök kiegyezési tárgyalás. Ezeknek 
a tárgyalásoknak örökkévalósága, ez 
maga a normális és állandó állapot. 
A kiegyezés nem ezé!, hanem ut. 
Olyan ut, amelynek se kezdete, se 
vége nincsen. Azelőtt tiz évről tiz 
évre kötöttek uj kiegyezéseket. Ez a 
mód nagy fáradsággal járt, kegyetlen 
szorongatlatásokat okozott, olykor sú­
lyos válságokkal is fenyegetett. Egy­
szerűbbnek, kényelmesebbnek bizo­
nyul, hogy mindig csak tárgyaljunk, 
szakadatlanul, vég nélkül tárgyaljunk. 
Természetesen megmaradunk amel­
lett a közös vámterület eldorádói vi­

liágában is, azaz valahol a végső 
i szélén, abban a bizonyos jogi álla­
potban«, ahonnét lógatjuk lábunkat a 
semmiségbe.

De milyen különös szinök is van 
ezeknek a legújabb kiegyezési tárgya­
lásoknak, amelyek a magyar koaliczió- 
kormány vállalásából eredtek és osz­
trák részen a Beck-minisztérium 
ellenmozdulataihoz kapcsolódtak 1 Olyan 
játszi csalóka a szinök, hogy 
egy pillanatig se jóllétünk kisértésbe 
a tárgyalóknak komoly szándékában 
hinni, nem is bírjuk a kiegyezési tö­

mény.
Régibb időkben persze elég naivak 

voltunk azt hinni, hogy a kiegyezési 
tárgyalásoknak van természetes alter­
natívájuk. Vagy megegyezünk az 
osztrákokkal és 1 ubra is fenn­
marad a gazdasági közösség, vagy 
La bizonyos határidőig ez a meg­
egyezés nem jön létre, a törvény kö­
vetelése szerint be kell következnie 
a gazdasági különválásnak. Oh, azóta 
megtanultuk, hogy a gazdasági kö­
zösség így is, amúgy m érinthetlen 
status quo marad; ha nem sikerül a

rekvésnek konkrét anyagát megál­
lapítani. A Beck-minisztérium úgy 
kezdte, hogy nyíltan hadat üzent Ma­
gyarország már régebbtől törvénye­
sen kijelentett jogáliapotának, hadat 
üzent közvetlenül azután, hogy a 
közös uralkodó az előző osztrák kor­
mány ellenében a magyar kormány 
felfogásának igazat adóit. A Beck- 
minisztérium félredobta a Széli 
lxürber-féle kiegyezési tervezetet és 
fokozott hadisarezot követelt .Magyar- 
országtól. És ezen a gyönyörűséges 
alapon, mintha Magyarország háboru-

ki Eg ye t a r 1 e j t arczaja 

Mikes utolsó levelei.
— Az Egyetértés ere de: lárczája. —

Irta: nógrádi Lcteild.

Rodostó, 1761. szept. 27.

Édes néném, ne csodálkozzék keed, hogy 
el-elszal.adóznak leveleim. Tudja keed, édes 
néném, hogy inig fiatalabbak voltunk, buz­
góbbak is voltunk u levélírásban. De hát 
még tánczol tűni. is mikor; kin.icsodás nó­
tát fújhatnak most mar, vege a táncznak. 
Vége, édes néném, úgy veszem észre a 
nótának is, az olajnak A. Nem panaszké­
pen mondom, mert vélek volna ez a min­
denek felett való Ur jósága ellen, ki íme 
mind sorra oltogatta el a bujdosók mécs- 
viláL’át, csak az enyémet hagyta meg. Alá­
zattal hajtom meg leiem bölcs rendelése 
előtt és nem hivalkodva szólok : én vol­
tam a Jegméltobb, én érdemeltem az Gr 
kegyét, inkább mondom igazság szerint: 
én voltam a legutolsó, a iegméltatlanabb, 
a legbünösebb, azért kellett nekem legto­
vább e földön bujdosnom. Így is jó van, 
mert úgy jó, amint az UT akarata vagyon. 
De immár úgy sejtem, megelégeli szent ke­
gyelme árvaságomat és a pusztán maradt 
helyről elvisz az én jó uramhoz, fejedel­
memhez. Ki hogy jó helyen vagyon, bíz­
vást hiszem, mert aki jó vaia életében, jó 
annak halálában is. Annyi hosszas bujdo- 
sásom után kell-e mást kívánnom annál a 
boldogságnál, hogy az ellödöztetett utak 
megnyittatván előttem, oda jussak, ahol 
jsmét szolgálhatom az én szeretett uramat.

Do már unja is talán kedves néném az 
írásomat. Nem is csodálnám, mi üröm va­
gyon egy magamszerü liatal legény írásá­
ban. Bizony, kedves néném, én túl vagyok 
immár a hetvenen, de keed se hatvan. Szó­
val, én is, keed is, csak voltunk örvendő 
fiatalok. Élment az idő kedves néném, de 
mink itt maradtunk, hogy szeressük egy­

mást. Hogy erre mi újság vagyon, kérdezi 
kjmd. Inkább ne kérdezné keed. Valame­
lyes csúnya betegséget hozott át a tenge­
ren minapán egy gyapjus hajó. Lám, hány 
vesz el, ki reménységet hoz a parton lé­
vőknek, de nem igy vagyon ezzel a má­
sikkal.

Már halnak is ebben a betegségben, hogy 
micsodás természetű, ismerheti kedves ne- 
ném is. Ebben holt meg nagy vitézlö ge­
nerálisa a fejedelemnek, vak Bottyán uram. 
És hogy igazat mond ák, ez végezé el a 
mi vereségünket is. Borzasztó betegség ez 
kedves néném. Tegnap szegény török szom­
szédom, a jámbor (lül-Mohamed esett neki 
az ágynak. Egy felesége és hat gyereke 
vagyon a szegénynek s zsákot hordott a 
tengerparton ki abból a bizonyos hajóból, 
mely a betegséget magával hozta. A gye­
rekek olt siránkoztak körülötte, a felesége 
tépte a rongyos szedséjét. Gül-Mohained 
pedig olt feküdt az udvarán a fal mellett.

— Mi bajod — kérdezem tőle.
0 nem felel, csak int a felesége felé, 

hogy nem szólhat. Közelebb hajlok hozzá.
— Rám szállt a fekete halál basbug — 

mondta. — Nekem már végem vagyon s 
tudom, hogy nyomorúságot hagyok magam 
után. De igy rendelte Allah.

A szegény (iüt-Mohaineden már terjedt a 
sok piros-lekete hólyag. Elbúcsúztam tőle, 
jó reménységgel biztatva nem annyira öt, 
mint a feleségét s gyermekeit, mert akit ez 
a betegség megfog, azt ugyan csak a halál 
karjaiba ereszti.

Reggel búcsúztam el Gül-Mohamed szom­
szédtól s már most halott. Így vagyon az 
ember, kedves néném, mint a gyertya: 
vagyon még faggyúja, bele, de egy kis 
szellő csak kioltja még is, hiába minden 
ereje. Nem jó mondtam, kedves néném, 
az ember mégis másmicsodás, mint a 
gyertya, mert neki vagyon világossága a 
halálban is: az örökkévaló lélek élete. Gül- 
Mohamed ott vagyon már fent, hol szám­
adást teszen.

Kedves néném, keed nem is kérdezi, 
hogy vagyon liatal üescse keednek. Innen

ban legyőzött fél lett volna, megin­
dultak az uj kiegyezési tárgyalások. 
A két kormány azonban az alap­
elvekre nézve meg nem egyezhetett, 
tehát kiküldték szakférfiaikat, bön- 
gészszék át az összes részleteket, süt 
a kiegyezési viszonynyal kapcsolatba 
hozható összes kérdéseket is és for- 
mulázzák az összes lehető követe­
léseket és ellenköveteléseket. »In­
formáló tárgyalások« ezek — ugv 
mondották. Úgy kellene képzelnünk, 
hogy mindegyik kormány beterjesztette 
a másiknak a karácsonyi óhajtások 
jegyzékét. Alles, wass gut und theuer. 
Lehet ezt úgy is tekinteni, hogy Beck- 
nek oiy paczkázó fellépése után a 
mi Wekerlénk ügyes tromffal vágott 
vissza a maga tárgyalási liszt újában. 
De hogy ezt kiegyezési tárgyalásnak 
nézzük akár pesszimisztikus kétséggel, 
akár optimisztikus reménynyel ? Bi­
zony az az előérzetünk vau, hogyha 
az ilyen tárgyalási sorrendnek mégis 
uj gazdasági szerződés lenne a vége, 
ez a mi országunkra nézve csak 
nagy vereségei, csak teljes megalázást, 
mindenkép szomorú eredményt jelent­
hetne. Olyan Reichsratldal, a milyen 
most Beck háta mögött van és köz­
vetlenül azelőtt, hogy az általános 
szavazatjog behozatala Ausztriában 
kiszámithatian ngitácziókat fog fel­
szabadítani, hogyan is iudnók el­
képzelni, hogy csak valamennyire 
méltányos kiegyezést lehelne kötnie 
annak az osztrák miniszterelnöknek, 
ki egyenest nagy hadizsákmány ígé­
retével és a legvakmeröbb kihívással 
biztatta fel ellenünk az osztrák mar- 
talúczságot. Az ördögé olt minden 
kiegyezés.

Lesz, ami lesz. Minek kötnének uj 
kiegyezést, amikor ,er a kiegyezéste- 
lenség ez a legvalódibb kiegyezés ? 
A kiegyezési tárgyalás, óh ez csak 
kettős kötéltáncz a bécsi és buda­
pesti tornyok között. Ez a kötél­
táncz csakugyan nekünk való mulat­
ság, nekünk, jámbor közönségnek, 
akik magunk is körül vagyunk fonva 
a gazdasági közösség kötelével. Leg­
alább kíváncsiskodhatunk, izgulhatunk 
rajta. Tessék csak nézni, Beck és 
Wekerle hogy lejtenek és hogy ro­
hannak egymás ellenében, hogy Fo­
rognak egymás körül, hogy igyekszik 
még egyik a másikán át is ugrani. 
Teremtő Isten, nem billen-e meg a 
mi zseniális miniszterelnökünk, nem

szegi-e talán nyakát is. Óh csak in­
kább az a iura Beck ur zuhanna le 1 
Vagy nem történik-e meg, hogy mint 
Dugovics Titusz az ő török ellenfe­
lét, Wekerle éppen a kötél közepén 
átíogja az osztrák vitézt és együtt 
buknak a mélységbe. De kiegyezés, 
óh ez lesz akkor is.

Óh Podmaniczky 1 Óh Bántfy ! —
kiáltjuk magyar bölcseink felé: ad 
normám: óh Solon, Solon, Solon!

A politika világából.
Minisztertanácsra gyűltek össze ma dél­

után három órakor a kormány tagjai. 
Wekerle Sándor miniszterelnök jelentést 
lett a királynál történt legutóbbi kihallgatá­
sáról és bemutatta a Rákóezi-törvény szö­
vegét, amelynek indokolását tegnap készí­
tette el. A törvény indokolása a liákóczi- 
törvény eltörlésével foglalkozva, hosszasan 
ismerteti azokat az okokat, amelyek a kor­
mányt a törvény előterjesztésére bírták. A 
kormány tagjai megállapították a törvény­
nek és az indokolásnak végleges szövegét, 
amelyet a miniszterelnök a szombati ülésen 
fog a Ház elé terjeszteni. A minisztertanács 
esti hat órakor ért véget, amikor Wekerle 
Sándor miniszterelnök a kabinet tagjait 
ebéden vendégeiül látta.

A mai minisztertanácson szóba került a 
delegációk összehívásának kérdése is. Hir 
szerint, a kormány véglegesen úgy határo­
zott, hogy — mint már megírtuk — az 
ülésszakot most nem zárják Le, tehát a 
deleaátu-okat sem választják újra. A ricle- 
gaczioj^ügyében különben a miniszterelnök 
még ezen a héten Becsbe utazik, hogy 
előterjesztést tegyen a királynak az össze­
hívásra vonatkozólag. A király november 
második felében érkezik Budapestre és 
hosszabb időt fog tölteni Gödöllőn, ahonnan 
idöküzönkint beutazik a budai palotába az 
államügyek intézése czéljából. A delegáeziók 
megnyitása november huszonnegyedikén 
lesz.

A delegáeziók összesesének kérdésével 
kapcsolatosan mind sűrűbben merülnek töl 
a hírek, amelyek gróf Goluchowski közös 
külügyminiszternek lemondásával foglalkoz­
nak. A prágai ..Bohemia“ bécsi értesülése 
szerint gróf Goluchowski a tegnapi kihall­
gat, -on átnyújtotta lemondását a királynak. 
Azt hiszik, hogy a király ezt a lemondást 
el fogja fogadni, vagy már el is fogadta. 
Goluchowski utódjáról még semmi sein 
hallatszik. Báró Aehrenthal pétervári nia- 
gyar-osztrák nagy követ, aki az. utolsó idő­
ben sűrűn fordult meg Béesben, megron­
gált egészsége miatt nem volna hajlandó a 
külügyi tarezát elvállalni.

Bécsi lói értesült körökben ezt a hirt 
alaptalannak mondjak, amit azzal is bizo­
nyítanak, hogy báró Aehrenthal, akit az 
említett lap Goluchowski utódjának mond 
és aki — szerinte — az utóbbi időben is- 

1 metélten Becsben járt, hat hónap óta egy­

általában nem hagyta el "Oroszországot. A 
húzódó Goiuehowski-válság azonban még 
nem múlt el. Illetékes helyen azt vein:, 
hogy úgy Goluchowski elhatározása, m m 
a döntő elhatározás attól a jelentésiül 
függ, amelyet Wekerle Sándor miniszterel­
nök a legközelebbi napokban a magyar 
pártok hangulatáról és a delegácziós ülés­
szak várható lefolyásáról fog tenni. Addig 
a helyzet változatlan marad. Uoluchow -ki 
tehát még nem mondott le, azonban hely­
telen volna azt állítani, hogy válságról 
nincsen szú.

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban a N. Fr. 
Pr. mai esti lapja azt írja, hogy a magyar 
delegáczió azért marad a régi, mert a 
kormány számolt a függetlenségi pártban 
uralkodó Goluehowski-ellenes hangulattal s 
el akarta kerülni azt, hogy uj választás ese­
tén a íiiggetlenségipái’ti delegátusok kerül­
jenek többségre. Ezért történt az is, hogy 
a kormány nem rekesztette be az első ülés­
szakot.

A képviselőház holnapi ülése rövid lefo­
lyású lesz. Gróf Apponyi Albert több inter- 
pelláczióra ad választ, azután a Mikszáth- 
féle összeférhetetlenségi ügyben történik 
meg a sorsolás és a zsűri mindjárt össze is 
ül. A képviselőház érdemleges ülése szom­
baton kezdődik. Ekkor indul meg az ipar- 
fejlesztési vita, amely ciüreláibatólag néhány 
napot fog igénybe venni. A többi kereske­
delemügyi javaslatok közül azután '--a:; a 
munkásbiztositás tárgyalása foglal több időt, a 
melyben több kontrovers kérdés vár meg­
oldásra. De a jövő héten mindezek r. kérdései: 
valószínűleg a képviselőiuízban elintéz: -t fog­
nak nyerni, úgy, hogy törvényerőre •"•melke- 
désiik mihamarabb bekövetkezhetik. Közben 
a Ház elintézi a Rákóezi-törvény! is, ame­
lyet esetleg holnap, de mindene--ikre szom­
baton nyújt be a miniszterelnök.

Az Ausztriával való gazdasági kiegyezés 
ügyében megindult tárgyalások -órán szü­
net állott be. Az osztrák szakbizottság tag­
jain van most a sor, hogy Budapestre jöjje­
nek a tárgyalások folytatására. Előrelő tható- 
lag ez már a legközelebb' időben megtör­
ténik, bár napját még nem állapították meg. 
Daczára a most beállott szünetnek, bizonyos 
politikai körökben, úgy látszik, azt a benyo­
mást szerezték, hogy ezek a tárgyalások, 
amelyeket kezdetben ugv nálunk, mint 
Becsben határozott szkepszissel fogadtak, az 
isméiéit és bizalmas érintkezés folytán több 
eredmenynyel biztatnak, amint eredetileg 
Iliitek. Hiba volna ennek a tényleg tezn 
hangulatnak konstatálásából - - úgy mond­
jál — bármily irányban is a végeredményre 
következtetni. Hir szerint különben Wekerle 
Sándor miniszterelnök .egyik legutóbbi 
bécsi időzése alkalmával beható tárgyalást 
ioiylatott a kiegyezés ügyében Korvtovszki 
osztrák pénzügy miniszterrel, amelynek fo­
lyamán a tanácskozások eredménye kedve­
zőbb színben tűnt fel. Hangsúlyozni kell 
azonban, hogy még távolról sem végeztek 
a felmerült kérdések hosszú sorával és igy 
még nem is lehet véleményt alkotni a ki­
egyezési tárgyalásuk eredményéről.

nézek át a Gül-Mohamed szomszéd házára. 
A fejem fáj, kedves néném, úgy hiszem a 
forró hideg kerülget. Ki-mi válik belőle, 
majd meglátjuk. Csak egymást nem látjuk, 
kedves néném. És ez a baj, no, de ne zú­
golódjunk, mondjuk a jámbor Gül-Moha- 
meddel együtt: Allah akarta igy. En igy is 
szeretem keedet, de keed is szeressen en­
gem.

*

Rodostó, 1761. szept. 28.
Heggel.

Kedves néném, hogy ne panaszkodjék 
keed. lássa, hogy szeretem keedet, még 
alig hajnalodik, máris kéednek pörezüg a 
toliam. Különös éjszakáin volt, kedves né- 
ném. A l'orru hideg egy pillanatra se szü­
netelt rajtam, egy pillanatig se aludhattam 
liát. De nem is pihentem, kedves néném, 
annyit jártam ezen az egy éjszakán, a 
mennyit csak életemben engedett az Ur. 
Ne gondolja keed, hogy ilyen öregen ni, a 
hogy -it ülök. dehogy. Megfiatalodtam én 
kedves néném, őzt otthon jártam. Láttam 
keedet is. Meg is csókoltam a:: orczáját, 
elhiheti kelmed. A zágoni patak vizében 
ne nevessen keed ki — nézdeltem magam 
és tudhatja kedves néném, hogy ütvén esz­
tendővel fiatalabb voltam, llgy én, még 
madárfészket is szedtem kegyelmednek. 
Lássa, hogy szeretem én keedet.

Otthon voltam, kedves néném, hiába re- 
keszteték ki örökre, im most, a lelek eltörte 
keserű bilincsét és megcsókolta a zágoni 
édes föld porát, itt, a hüs hazai forrásokból 
és hallgatta nehéz zúgását a zágoni erdők­
nek. Így vagyon ez. Hiába, a poroszlók 
szeme, a halhatatlan lélek láthatatlan szár­
nyon röpül és még keedet is megcsókolja, 
kedves néném. Bün-e váljon ez ? Bün-e, 
hogy otthon voilutn a tilalom ellenére is ? 
Majd Ítél a mindenek ura, királya.

Imiid lesekedik be a nap hozzám. Szin- 
aranynyal önti el a fejedelem árvájának 
hajlókul. Mondom, nagy vagy le, Uram.

A forró hideg im erősen hozzám lát me­
gint. Kint az ablak alatt a madár énekel­

get a.sárguló lombok között. Azt iiiszem 
búcsúzik, mert itt vagyon az usz. A tenger 
szürke hullámokat vet s az ég elfakul, mint 
a beteg ember arcza . . .

Horváth uram most nézett be hozzám, 
azt kérdezte, mi bajom vala az éjszaka. Ki­
áltást is hallóit. Megtapintotta homlokomat 
és megcsóválta a fejéi. Hogy diétát tartsak, 
mondta.

Már én hiába tartok diétát, kedves ne­
uem ! Az Ur akarata im nekem is elhozta 
az olajágat, mely miként Noénak, nekem 
is szabadulást jelent.

Szidjon össze kedves néném, hogy mit 
nem fecseg össze a keed vén üescse. Diétát 
tarlók s meglássa az éhes emberből szalad 
a csümürlött láz, a forru hideg.

Üsté.

Miesodás lusta ember a keed üescse, 
kedves néném 1 Lám, hogy a leveleket se 
fejeztem be. Ez a kis madár, még most is 
énekel az ablak alatt, pedig már bunyóban 
a nap.

Azt hiszem nehezére e=ik a biiesuzás. 
Úgy vagyon az kedves néném. A siralom 
völgyébe járunk mindnyájan és e völgyet 
elhagyni mégis oly nehéz. Az örömnek 
kegye olt vagyon felettünk és mi mégis 
minél később szeretnénk neki indulni. Bizony 
kevesebb a mi hitünk, mint az egyszerű 
remeleé, ki elfeledő a püspöktől tanult 
imádságot s hogy megtudja Isméi, nagy 
sebességgel kezdő a püspök után fűlni. A 
püspököt vivő hajó már távol vala a parttól, 
de a remete nem vigyáz arra, ha a földön, 
vagy a vizen jutott-é ? Néki csak az imád­
ság vala az eszében. És a remete a tenge­
ren is tudott futni. Boldogok, kik nem me­
rültek úgy el a föld gyönyörűségében, hogy­
ne Indiának attól elszakadni. Mit mondjak 
en kedves néném, mit nem mondtam meg 
el keednek. Keed ismer engem, tudja, hogy 
bűnös vagyok.

. . . Im hiába tartottam diétát, a forró 
hidegség el nem szakad tőlem. Horváth 
uram szomorkás arezczal jár körülöttem, űe

csak vigasztal. Nem szólok neki semmit. 
Tudom már én mi következik. A Gül-Moha­
med micsodás betegsége vagyon rajtam. A 
gyertya lángiát fujdogálja már a szellő. 
Még nem lobbant el, kedves néném, elhi­
heti keed. Itt Írom keednek a levelet, ne 
mondja keed, hogy nem szeretőm keedet, 
hogy rossz levélíró vágyó!:, hogy csak ma­
gamra gondolok, keedre nem. De meg ne 
Ítéljen keed, kedves néném, hogy ha zava­
rosan Írok : nem csak én, a forró hidegség 
is itt vagyon velem. Itt vagyon velem, pe­
dig az ablakot is kinyitottam neki immár. 
Magam is itt ülök az ablaknál es nézek kí 
a tengerre, a sárguló bokrokra, mintha most 
látnám először. De úgy van az kedves né­
ném, hogy egykép nézzük azt, amit először 
és utólszor latunk I ... A nap ott gurul a 
tenger színén es hüs szellő sugdos a Iák 
lombja között. Az öreg fejedelem itt szokott 
ülni lent a kertben . . . Édes néném, azt 
hiszem én is elérem öt, miként a püspököt 
a remete . . . Amottan tovább a sűrű lugas, 
édes néném, tudja keed. Lássa, két csöpp 
köny szánt végig az en öreg orczámon. 
Meg ne csúfoljon keed. Zsuzsit látom én 
ott . . . Lám ilyen az ember. Hat nem 
bün-e az, vén ember, kérdezem most, hogy 
te íelpauaszlasz ilyeneket. Mi jut tettel, 
hogy boldogabb akartál lenni. Mi rut önzés 
ez . . . Hiába en mégis oil látom Zsuzsit és 
pereg a köny a szememből, édes néném !

. . . Észre se vettem, hogy lement a nap. 
Pedig már lent vagyon. Sűrűbb, sűrűbb le­
szen kint a söléiség. Az éneklő madárka 
is elhallgatott. Ü mar elbúcsúzott s nagy 
a csendesség. ... Az Ur akarata sze­
rint történik minden, ki bellivolt a buj- 
dosásba, ki is vészén belőle. Immár meg­
elégelte árvaságunk. És ne zúgolódjunk, 
kedves néném .. . Azt hiszem Zagoubau 
vagyok s keed ül elöltem a nagy kárös­
szegben. Keed, kedves néném. Már pedig 
messze vagyon keed tőlem. De en tudom, 
holnap immár olt leszek keednél. Keed pe­
dig ne haragudjon rám, hanem szeressen 
engem, mint, en keedet. Amen.
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A i.mgunk részéről ezekről a tanácskozá­
sok nA a.: a véleményünk, hogy Auszlriává! 
ne ni iciiet becsületes kiegyezést kölni, meri 
az őszi rakok vsak szipolyozni akarják Ma- 
gyarorszaizoi.

Becsi táriósitónk jelenti, hogy a vtftn- és 
kereskedelmi konfertnezia már a legköze­
lebbi napokban össze lesz híva és előrelát­
hatnia!» mái- a jövő héten iiiést tart, amely 
Szerbiának a napokban átadott jegyzékével 
fog foglalkozni. A konferenezia osztrák tagjai, 
ai.ik eg\ utla! a kiegyezési szakbizottságnak 
is tagjai, a jövő hét elején Budapestre 
ü t y y. II <i K.

ielba mindsrmtt magyar szent korom kitételt Iközjegyzők és egyetemi jogtanárok köréből 
vették fe'. Ugrón Gábor f-lszó tá-ás.iia a szent j nevez ki az enthielt legfőbb bíróság; meg 
kif-jezé»t eloagytaii. A 12. §-náí lloitay Val kéri • pedig mind a tizenöt Rmot élolliossziglaiirn. 
a hőmérők, különösen az orvosi bőm írók tálé-1 Kme" |,j,.ósági alakulathoz basoniit a dr. Te-

az tetleni Ármin ügyvéd által, a hírlapok köz 
lései szerint, a választási bíráskodás

Budapest, október 18.
A képviselöház holnap délelőtt tizenegy 

órakor tail ülést, a melyen grút Apponyi 
Albert kultuszminiszter több interpelláezióra 
val..: zol. Ezután a Mikszáth Kálmán össze* 
féríittetíenségi ügyében mond Ítéletet az 
ülés elején kisorsolt összeférhetetlenségi 
z-iiri.

Pártértekezletek. Az országgyűlési függet­
lenségi cs 4s as párt holnap iá-én délután hal 
ómkor érí-kezleiei tart Er/sébel-körnti köriieiyi- 
s-g-ben. Azértekezleten Kossuth Ferenc/, fog 
elnökölni. — Az alkulmánypárt szintén holnap. 
19 én délután öt órakor tartja értekezletét saját 
körbe íyi.-égeben. Az országgülési néppárt fe- 
‘eru-z-; c zsefrakparti kürtié yiségében holnap dél­
után liét órakor tart értekezletet.

Gróf Apponyi » tanárokért. Gróf Appony; 
Albert va lás és kiizokt tásiigyi miniszter a köz­
ség. és fe.ekezeli bnhitézelek tanárai anyagi 
iielvzctének bizfositása érdekében nagyfontosságn 
intézkedést tett, mely országszerte hálás e'isme- 
j-.-t leg la álkozni. A miniszter ugyanis eiren- 
d-.le hogy a városok, liitlelekezetek vagy tes­
tit ele* ál a ferdar o't intézetek tanárai ugyanazon 
alapliztié ben ke I hogy részesüljenek, mint a 
hasún ó állan.i intézetek lamirai. A menny.ben 
az iiiető intézetet femartó község vagy (elekezet 
d -t-zemher leg ez iránt a miniszterhez fordul, a 
•atiáiok fizetése az ál aiupénztárból fog kiegészit- 
lel-.i, ugv, hogy ezen tanárok is legalább 4000 
korona alapfizetésben részesülnek. A miniszter 
ezen intézkedése leginkább a vidéki polgári és 
kereskedelmi iskolák tanárá nál fog szives fogad­
tatásra találni.

A szatadhEjczáe. A képviselőház küzgazda- 
Sági fcizolisága ina deleiőtt üié-.t tarlóit, amelyen 
a ten'.eri szubadhaiózásról szúió törvényjavasla­
tot tárgyalta. A kormány részéről jelen volt 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter és Szle- 
lenyi Józef alUinlilkár.

Kelemen Samu ismerte le a javaslatot. E ö- 
adv. tv gy a törvényjavaslainak legvitáeabb része 
a iia óbeszerzési segélynek a <io ga. Ezt a segélyt 
fialom fe teleihez köti a törvény. Az egyik az, 
hogy évente egvszer hazai Kikötőt kell a hajónak 
érintenie ; a másik az, hogy ugyanakkor egy lisr- 
tn d rakományt kell olt vennie és harmadsorban 
az, hogy ennek a rakománynak a hazai kiizgaz- 
uaság erd-két kelt szolgálnia. E kikö esek eben 
szólónak aggodalmai vannak. Egyébként a javas- 
laiut örömmé üdvözli és általánosságban elfoga­
dásra a.anlja. Ajaii.iu, hogy ezt a toldást a köz- 
gazdasági bizottság is fogadja el. A jaratsegély 
' gyebb növelését a mai körülmények köz tt nem 
hel.ezheli k 1-ttásba. Az exportot fejleszteni kell, 
s l a ez fejlődik, a jára'.sege.y is emelkedni fog. 
L fogadásra a;án ja a javas alot.

Aatf.y Ferencz: A javaslat kompromisszum 
eiedmenve. Legjobb szeretné, ha a beszerzési 
segély el.öröhetvinék, mert ez semmiféle reknm- 
perzá'-ziut nem ad. vagyis a.midétől adunk olya- 
I oknak, akik nem erdemiik. Kívánna, hogv a 
haiúkal itthon építsék, akkor nem tagadná meg 
a he-zerzési segélyt. A beszerzési segélyeit tehát 
raf umpenzéic iut kell keresni. Ezt abban talalja, 
hogy a hajuk érints.k Emuiét s így nekünk köz­
gazdaságilag hasznunkra legyenek. A 9. §-nái 
a.tuí tél, hogy a szubvenczió a román kikötők 
aegéiyez/sére szolgai. Ez nagyon megfontolandó 
dolog. Szere'ne az orsuvai kikötőt lejteszteni, 
mt y most szánalmas állapotban van. A javas- 
.at'.i különb it e.fogadja.

Kossuth Ferencz kereskrdeimi miniszter: Két 
viz.geczpohtunk van kereskedelmi szernpunlbó!: 
i- mme es Ga acz, mely utóbbi kikötő idegen 
lö dön van b«r, de a Dunának, mely nemzet­
közi vizűt, vegki sütője. Erre való tekintettel 
ie:e-ü t a 9 §. A magyar külkereskedelem ki- 
lejk-szlése jz u egyi. lóczélja s melyen sajnálja, 
hogy e viziuías jL-it-ai.wére a múltban nem íur 
ili útiak eleg górd :’. Az orsoiai rakpartnál nem 
iie.yes tárniuk vaunak a kirakodásra, de ezzel 
mar :s foglalkozik a kereskedelmi kormány es 
megfe eiő intézkedés készül.

Funies Béla: Az állami segély elvét elfogadja 
A-törvényjavaslat megité.ésénel fontosnak tarja, 
uugy a magyar hajózás legalább annyi előnyben 
leszesüljöii, mint az osztrák. Szükséges továbbá, 
hogy a törvényéül minden bizonytalanság távoli- 
Uassk el. Az ö. elfogadja, mert a hajoépi- 
ics nem ör.c/.ét. Végül kéri a kormánytól, hogy 
legyen figyelemmel ar.a, hogy a magyar vállal­
kozás is tereiiesiék a hajózás felé.

Beitialh István: Az ú. §-.iál aggál.ai vannak. 
Attui tél, hogy a szubveneziúval veszélyeztetjük 
fiiezö- es közgazdasági érdekéinkéi, lia kantéiá- 
ka: nem állítunk fel. Azt is i hajija, hogy a ha­
junkon a magyar jelleg jobban kidomborudjek 
es több magyar ember aikuimaztassék.

Szterényi államtitkár. A mező- és közgazda- 
sági érdekeset a kormány mindig szem elö.t 
tartja. Kaiitéíakat azonban n:m lehet formulázni. 
Abban igaza v«n Ber/iáiiinak, hogy a hajókon a 
mágyarsag hátteroe szorul, de ennek okai a régi 
szerződések, amelyek e tesmtetben kikötéseket 
nem tettek. A jövőben ezen á tápotokon javítani 
lúgnak.

.'zaöő Kálmán és Kelemen Sarun felszólalásai 
u án a javaslatot ál anánossagban s a Közlekedési 
bizottság módosításával együtt részleteiben is 
etíugadia.

A mértéshitelesltéz. A pénzügyi bizottság 
ma délután gról Tlioroczkai Miklós elnöklete 
alatt ütés; tartót:, a meiyen először a mérték- 
hi eíe^itésrői szó ó javasiatot tárgyalták. Az ülésen 
je.e.n vo:t Szterényi József államtikár és báró 
W.mmersperg Fiigyes kereskedelemügyi minisz­
teri osz’.ai/tanácsos. Hoilsy Pál előadó ismertette 
a javaslatot, a közgazdasagi bizottság módosítá­
sairól Lá.ár Pál tett jelentest. A részletes tar- 
Kyaiasrol Lázár előadó jelentette, hogy a köz­
gazdasági bizottság határozaiábót a törvényjavas-

lesiteset. Szterényi Józset államti kár szerint az 
orvosi hőmérők kit.földün készülnek és Így nem 
hiszi, liogr az itthoni hitelesítést keresztiii le­
hessen vinni. Lázár Pál az elektromos órákra 
nem mondaná ki a hitelesítés! kényszert. Szle 
rényi államtitkár szintén ezen az áüáspon'on van 
és az a tvrve, hogy a mértékhitelesítő hivatal gya­
korolja az ellenőrzést. A zárt palaczkok hitelesí­
tésének kérdésé körül élénk vita indult meg, a 
melyben resztvettek Holló Lajos, gróf Ariclrássv 
Sándor, Földes Béla és Ságliy Gyula és elha­
tározták, hogy a zárt palaczkokat egyelőre nem 
vetik hitelesítési kényszer alá. A bizotiság a 
többi részletet a küzgazdasSgi bizottság módosí­
tásaival elfogadta.

Azután a tengeri szabadhajózásról szóló javas­
latot ve9e tárgyalás alá a bizottság. Előadó 
Bizony Ákos volt, de jelen volt a közgazdasági 
bizottság előadója Kelemen Samu és a közleke­
dési bizottság e'fíanója Gaá! András is. Holló 
Lajos általánosságban bírálja a javaslatot és 
hűtőkészülékek létesítését es nagy vágóhidak 
felállítását sürgeti, hogy a szállított ezukek a 
megromlástól megóvassaiiak. A segélyek osztásá­
nál bizonyos ingadozást lát a javaslatban. Gróf 
Andrássy Sándor nem látja a javaslatban a 
magyar ipart kedőkép biztosítva. Szterényi állam­
titkár megnyugtató felvilágosításai után a javas­
latul általánosságban elfogadták. A részleteket 
több felszólalás után a közlekedési és közgaz­
dasagi bizottság módosításaival együtt színién 
e.fogadták.

Nyilatkozat. Szúnyog Mihály országgyűlési 
képviselőről egy esti lap azt irta, hogv a pénz­
ügyi bizottság keddi ülésén a kereskede mi mi­
nisztérium által a bizottság rendelkezésere bo­
csátott kimutatásokból jegyzeteket készített és 
Szterényi államtitkárnak azt mondta, hoey »no 
must haj lesz; kiderülnek a panamák.« Szúnyog 
képviselő eire vonatkozólag nyilatkozatban kije- 
l-nii, hogy ez a közlemény teljes egészében va­
lótlanság. Különcsen tiltakozik a szájába adott 
kijelentés e.ien, amelvet már nzerl sem lehetet', 
mert lei.es bizalommal viseltetik pártvezére. 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter iránt.

Uj főispánok. A hivatalos lap mai száma 
küzd, hogy a király Kelemen Béla országgülési 
képviselőt Gsongrádvármegye és Szeged város, 
Kub.k Béla országgyűlési képviselőt Borsódvár- 
megye főispánjává kinevezte. A kinevezései ket 
kapcsolatosan közli a hivalanos lap Gsithó Z-ug- 
mond Gsongrád vármegye főispánjának állásától 
buzgó szolga alainak elismerése melleit való föl- 
mentésé!.

Elmaradó bizottsági ülés. A munkásügyi 
bizottság tiéilön, 1". hú 22-én délután ö órakor 
ülés! tail. A holnapra hirdeiett ülés a független­
ségi párt konlerencziája miatt marad el.

A képviselöválasztási bíráskodás
fóruma.

írta: />/•. ;>/nrhbreit (lf/if'a
OraZ.tKgy!. vei k--|iV;-C U.

II.

Az esküdtszékhez némi tekintetben ha­
sonló lóriim az. ha a hiiáskotliis eey a 
parlament áital saját kebeléből vagy a/.un 
kívül választott hi/ottsúgra mhúztalik. 
Ilyen a képviselöliáz saját kebeléből v;i- 
lasztott a aknlat nálunk isii.s. éda a 
birúlú-bizottsúg, ilyen volt továbbá An­

itában az 1170. évi Grenville act 
óta lNGS-ju alakilutt bizottság. A jiarla- 
menlek túlnyomó részének választási ii 'vek­
ben eliáró bizottságai az.onhari nem tekint­
hetők bíróságoknak, mivel végleg nem ők 
határoznak, hanem jelentésük alapján a 
parlament plénuma dönt. Ily bizottság az. 
olasz giunta déllé ellezioni is. mely a ka­
mara elnöke állal kinevezett Iképviselő­
ből áll.

Az országgyűlés egyik háza által, nem 
saját kebeléből választolt bizottság mint 
közjogi bíróság mintájára akadunk az 18117 : 
XII. t.-cz. .) 1-dik §-ában statuált bíróság­
ban, mely a delegáeziók áltat vad r.lá he­
lyezett közös miniszterei; felett bíráskodik, 
továbbá az osztrák Siaalsgerichlshoi'ban, 
mely a vád alá helyezeti os trák miniszte­
rek felelt ilél. ilyen alakulatot foglal ma­

rtban a Szivük Imre országgyűlési kép­
viselő áltál tervbe veit „állambirúsúg“ is, 
meiy — többek között — a választási bi- 
táskodást is gyukomín u Mindezen bírósági 
alakulatok ellen szól az. hogy tagjai a par­
lament által választatván, e bíróságok a 
parlamenti többség akaratának kifolyását 
képezik s annak eszközévé válnának és i 1 y- 
kép független, pártatlan bíráskodást nem 
végezhetnének; de már magúban véve 
azon elvet is helytelenítenünk kell, hogy a 
parlament nevezzen ki bírákat, ami ugyanis 
sarkalatos közjogi tételeinkbe ütközik. Az. 
ily kép alakított bíróságnál egyébként is nél­
külözni kellene úgy a felelősség érzetét, 
nunt a gyakorlat által szerzett szakképzett­
séget.

Végül nem hiányoznak az oly tervek 
sem, amelyek a választási bíráskodást úgy­
nevezett vegyes bíróságokra akarják ru­
házni. így némelyek — a magyar legfőbb 
fegyelmi bíróság; analógiájára (1871: VIII. 
turvényezikk) — a választási bíráskodást 
egy felereszében a főrendiház, illetve 
a képviselöház által saját kebeléből 
választott tagokból, felerészében pedig 
kúriai birákból álló bíróságra akarnák 
bízni. Ezt az alakulatot sem tartom elfo­
gadhatónak, mivel az ilykép alakított bíró­
ságnak egyik része a parlament tagjaiból 
áilván, ezek ellen mindazon aggályok fen- 
lórognak, amelyeket a képviselőháznak, il­
letve a főrendiháznak választási ügyekben 
való bíráskodása ellen feimebb felhoztam. 
A vegyes bíróságok érdekes típusát java­
solta továbbá dr. Jaques Henrik osztrák 
képviselő, aki 1885-ben a Reichsrath elé 
oly indítványt terjesztett, hogy a választá­
sok felett való bíráskodás egy 15 tagú bí­
róságra bizassék, melynek 8 tagját a (pol­
gári és büntető ügyekben ellátó) legfőbb 
osztrák bíróság (Oberster Gerichtshof) saját 
kebeléből választja, hetet pedig ügyvédek.

gya-
tervbevett biró-korlására vonatkozólag 

ság is.
A magam részéről nem látok semmiféle 

kimagasló előnyt, mely egy ilykép konstru­
ált biróságot a választási bíráskodás gya­
korlására a már létező és csakis állandó 
szakbírói elemekből álló legfőbb bíróságok­
nál (Kúria, közigazgatási bíróság) alkalma­
sabbá tenné. De egyenesen ellene szól egy 
ily uj fórum létesítésének a modem bírói s 
közigazgatási szervezésnek amaz egyik alap- 
eive. hogy elkerülhetetlen kényszer nélkül 
ne teremtsünk uj közegeket oiy teendők el­
látására, melyek a már meglevő közegek 
által megfelelő ellátást nyernek, fis ha kon- 
czedálom is, hogy az ez idő szerint nálunk a 
minisztertanács eldöntéséhez utalt hatásköri 
összeütközések eldöntésére valamely uj és 
pedig bírói fórum felállítása szükséges, ez 
még nem involválja azt, hogy a választási 
bíráskodást a már meglevő lórumoktól elve­
gyük és eire a felállítandó uj fórumra 
bízzuk.

A kir. Kúria választási ügyekben való bí­
ráskodása ellen első sorban azt. hozzák fel, 
hogy e legtöbb bíróságunk nagy túlterhelt­
sége Mellett még a szorosan veit polgári és 
büntető bíráskodást is alig képes ellátni, a 
mit a restancziák nagy szaporodása is bi­
zonyít. Ezt az érvet a magam részéről is 
nyomósnak tartom. De ettől eltekintve, még 
egy és pedig meg fontosabb másik szem- 
jionl is van, amely feltétlenül követeli, hogy 
a I illesztési bíráskodást a Kuriától el­
vegyük és a közigazgatási bíróságra 
ruházzuk. Ez a szempont pedig az. hogy 
a közigazgatási bíróság természeténél, ügy­
körénél és hivatásánál lógva a közjogi 
bíráskodást valamint a szibebb értelemben 
vett közigazgatási bíráskodást magában fog­
laló úgynevezett nyilván jogi bíráskodásnak 
ellátására alkalmasabb, mint a Kúria. A 
megtámadott képviselőválasztások érvényes­
sége felett való bíráskodást közjogi bírásko­
dás, mely elvileg különválik a nyilvánjogi 
bíráskodás másik fajától, a közigazgatási 
bíráskodástól, mivel utóbbinál az egyénnek 
közjogi természetű sérelme orvosoitatik, 
vagy közjogi viszonyból folyó egyéni joga 
vedelik meg, mig a közjogi bíráskodás név- 
szerint a választások felett való bíráskodás 
tárgyat egyedül annak eldöntése képezi, 
hogy a megtámadott választás mint közjogi 
és politikai aktus törvényes vo!t-e, vagy 
sem. Mindazonáltal c kél fajta bíráskodás 
szorosan ősszelügg egymással és mint nyil­
ván jogi bíráskodás egyazon fórum elé tar­
tozik. Jogrendszerünkben tényleg a választá­
sok lelett való bíráskodás általában a köz- 
igazgatási bíróságra van hízva, úgy. hogy 
ez a bíróság a közjogi bíráskodásnak, külö­
nösen pedig a választási bíráskodásnak már 
amúgy s eddig is fóruma. Így a törvény­
hatósági bizottsági tagok választásának ér­
vényessége elieu emelt panaszok tárgyalján 
a közigazgatási biróság szerepel utolsó 
(harmadik) fórum gyanánt, valamint a 
községi képviselőtestületi tagok választá­
sának érvényessége ellen beadóit panaszt 
is utolsó fokon ez. a bíróság dönti el; a 
vármegyei tisztviselők megválasztásának ér­
vényessége ellen beadott jiauasz. felett és 
jiedig közvetlenül - - szintén a küzigazga- 
tá-i bíróság dönt. Ugyanez áll a községi 
elöljáróság tagjainak megválasztása eilen 
beadott jjanaszokra nézve is. Nézetem sze­
rint tehát jogrendszerünk egységessége, va­
lamint a választások érvényessége feletti 
htááskodásnak közjogi természete indokolttá 
teszi, hogy a képviselőválasztások felett 
való bíráskodás is azokban az. esetekben, 
amelyeknek eldöntése a képviselőháznak 
fenntartva nincsen, a közigazgatási bíró­
ságra rubáztassék át.

Nem szolgálhat ez eilen praejudieiuinul 
az a körülmény, hogy az. 1874-iki válasz­
tási törvényünk a királyi Kúriához utalja a 
megtámadott képviselő-választások érvé­
nyessege feletti bíráskodást. Hiszen a köz­
igazgatási biróság 1874-ben még nem léte­
zett, süt lKill-ben is, amikor a Szilágyi 
Dezső-!ó!e tervezet készült, csak a pénz­
ügyi közigazgatási biróság állott fenn. 
amely pusztán pénzügyi (adó és illeték) 
kérdésekben döntött. A kúriai bíráskodás­
ról szóló törvény meghozatalakor isttíl-ben 
pedig a közigazgatási biróság még alig desz­
tendeje működött, úgy, hogy erre az uj in­
tézményre bízni a képviselő-választások fe­
letti bíráskodást koezkázatos kísérlet lett volna. 
Most azonban, amikor a közigazgatási biró­
ság már csaknem egy évtizede teljesen ki­
elégítő módon gyakorolja nemcsak a köz­
igazgatási bíráskodást, hanem — mint len­
tebb láttuk - a közjogi bíráskodást, név- 
szerint a fenljelzett esetekben a választási 
bíráskodást is és kiváló bírói fórumnak bi­
zonyult,—-semmi ok sem forog fenn, hogy a 
megtámadott képviselőválasztások érvényes­
sége fedett való bíráskodást is (a képviselö- 
haznak fenn nem tartott esetekben) ne ö 
végezze, hanem a kir. Kúria, amely amúgy 
is túl van terhelve munkával és amely kü­
lönben sem hivatott a közjogi bíráskodásra.

A képviselőválasztások érvényessége fe­
letti bíráskodásnak teljesen a közigazgatási 
bíróságra leendő átruházása ellen — úgy 
látszik az igazságügyminisztériumban is — 
az az aggály merül fel, hogy a megtáma­
dott választások érvényességének kérdése 
leggyakrabban oly tényállással iügg egybe, 
amely egyúttal a büntető törvénykönyvben 
megbatározott valamely delictumot is képez 
és hogy teiiát ezeknek az eseteknek kellő 
elbírálásához büntetőjogi bírói praxis szük­
séges, ami a Kúriánál megvan, a közigaz­
gatási bíróságnál ellenben nincsen meg. Ezt 
az aggályt a magam részéről nem tu­
dom osztani, mivel a közigazgatási biróság 
tagjai közt is van elég szakképzett jogász, 
aki rendelkezik oly fokú büntetőjogi kép­

zettséggel. amely az említett büntetőjogi 
ténváiiadek imv.identális elbírálásához szük­
séges. |)e még hu az említett aggályt ala­
posnak ismertlök is cl, erre való tekintettel 
legfeljebb csakis annyit konczedáiItatnánk, 
hogy bizonyos átmeneti időre a Kúria és a 
közigazgatási biróság tagjaiból alakított 
vegyestanácsok Ítélkezzenek a megtá­
madott képviselőválasztások érvényessége 
lelett. A választói névjegyzékek elleni 
felszólamlásokat azonban már most is fel­
tétlenül s kizárólag a közigazgatási bíró­
sághoz kell a Kuriától áttenni, mert ez 
ügyekben még a fent említett aggály sem 
forog fenn.

A megtámadott képviselőválasztások érvé­
nyessége léiéit való bíráskodás fórumának 
kérdésében tehát alapelv gyanánt a követ­
kezőket tartom megvalósitandóknak: a mai 
bifurkáezió fenntartandó. A képviseiőháznak 
fentarlolt esetekben azonban a bíráskodást 
ezentúl ne —- úgy mint eddig — a biráió- 
bizottságok gyakorolják, hanem (eme bizott­
ságoknak indítványtétele után) maga a Ház 
plénuma gyakorolja avagy esetleg az össze­
férhetetlenségi itetö bizottság mintájára ala­
ki tandíj itélöbizollság.

A bírói elbírálás alá utalt s igy a képvi- 
selöiiáznak fenn nem larloll érvénytelenségi 
esetekben pedig ezentúl már ne a Kúria, 
hanem a közigazgatási biróság ítélkez­
zék. A választási bíráskodási hatáskör ilye­
tén szabályzásával parlamentarizmusunk tisz­
tasága és a választások szabadsága nagyban 
garantáltaik es a magyar választási bírás­
kodás mintaképéül szolgálhat majd a többi 
európai parlamentnek.

Rákóczi hamvai.
A maga nagy, szinte emberfeletti ara­

nyaiba megrázó és a legeilasuitabb szívbe 
is hitel, bizalmat, nemzeti büszkeséget intő 
az az országos készülődés cs lelkesedés, a 
melyiyei nemzete várja a hazatérő nagy íe- 
jedelmet s a visszatérő bujdosókat. Ma Zúg 
rabból kaptunk hirt Horvátország részvételé­
ről. Értekezletükön a !v rvát rczolm-zionista 
képviselők elhatározták, hogy gróf IVjacse 
vich Tivadar bán és dr. Medákovics Bogdán 
vezeti'.c alatt kiildöttségileg vesznek részt a 
horvát képviselők a Rákúczi-ünnepségeken 
koszorút helyeznek a koporsóra, cseUeg be­
szedet. is mondanak.

Gyönyörű munkál végzett a Konstantiná­
polyban tartózkodó bizo'lság is, a meiy a 
szent hamvakat felkutatta, azoknak valódisá­
gát megállapította s emléktáblákkal jelöli 
meg azokat a helyeket, ahoi a hamvak csak­
nem két évszázadon át pihentek.

A mai nap eseményei] öl a következőkben 
számolunk he :

Hurráit, is súg rés: vétele.

Zágrábból telefonálja tudósítónk, hogy a ma­
gyar országgyűlésre kiküldött horvát képvise ők 
ma déle.ölt ülést tartottak, amelyen dr. Medáko­
vics Bogdán elnök bemutatta Wekerle miniszter- 
elnöknek hozzá, ii int a horvát országgyűlés elnö­
kéhez inlézett áliratút, melyben a testvér horvát 
nemzet figyelmét felhívja a Rákóczi-ünnepre. Az 
értekezlet ennek kapcsán elhatározta, hogy a 
horvát országg. ülés gróf l'ejaesevics Tivadar bán 
és dr, Medákovics Bogdán iiorvát országgyűlési 
elnök vezetése melleit kiildöttségileg vesz részt 
a temetésen, Rákóczi koporsójára koszorút helyez 
s esetleg beszédet is tartanak. Dr. Medákovics 
sírnék értelmében értesíti majd a horvát képvi­
selőket, hogy minél számosabban vegyenek részt 
az ünnepségeken. Már eddig is több képviselő 
je ent kezet', hogy a küldöttségben reszt vesz.

Ilekriem >i lazariitátcuúl.
A franczia lazaristák galalai templomában a 

benczesek kolostorában, mint Konstantinápolyból 
táviratozzál:, II. Rákóczi Ferencz és bujdosó tár­
sai hamvainak átadása alkaimából ünnepies rek­
viem voil, amelyet Fraknói püspök czelebráll. 
Jelen volt Ottó Ede, köve!ségi tanácsos magyar- 
osztrák ügyvivő, a nagykövetség egész személy­
zetével, továbbá a konzulátus személyzete és a 
magyar gyarmat tagjai. Az istentisztelet után 
Lobry, a lazaristák szuperiorja lendületes beszéd 
kapcsán adta át a magyar küldöttségnek a aza- 
rislák által féltve őrzött hamvakat és besz dében 
leikes szavakkal ünnepeli« Rákóczi emlékét. 
Fraknói püspök franczia nyelven fejezte ki a 
magyarok háláját a iazarislák irá-.t. A lazaristák 
ez alkalommal tranczia é.s magyar nyelven irt 
díszes Ausztrált füzetei oszlottak szét, melyben 
elbúcsúznak a hamvaktól. Délben a lazaristák 
reggelit adlak a magyar küldöttség tiszteletére. 
Az étterem ez alkalomból magyar, franczia 
és török lobogókkal volt díszítve és drapéiiával 
gazdagon ékesítve A lazaristák szuperiorja a 
reggelinél franczia nyelvű beszédben üdvözölte 
a magyar urakat abból az alkalomból, hogy el­
jöttek a drága hamvakért, amelyeket a kolos.or 
közel két századon át dicsősége és büszkesége­
ként féltve őrzött. Tlialv Kálmán országgyü ési 
képviselő érzéstől áthatott magyar nyelvű beszéd­
ben mondott köszönetét. A beszédet báró Forster 
Gyula franczia nyelven tolmácsolta. Ezután Oltó 
Ede magyar-osztrák ügyvivő mondott szép 
beszédet. A reggeli emelkedett ünnepi kedv­
ben folyt le. Tőrük tanár antropológus a ma­
gyar küldöltség állandó felügyelete mellett 
dolgozik Rákóczi és bujdosó társai csontjainak 
kiemelésén, átvételén, összeállításán és lefény­
képezésén. A mai nap legfontosabb eseménye, 
hogy a küldöltség konstatálta, hogy Tliallóezy 
Lajos osztályfő megtalálta Zrínyi Ilona teljes földi 
maradványát, nem ped>g amint előbb" hitlék, 
csupán a fejét.

Ünnep ti fővárosban.
A fővárosi Rákóczi-ünnepély rendező bizottság 

arra kérle a székesfőváros közönségét, hogy azon 
utczákon, amerre e hú 26-án a Uiszmenet elvo­
nul. a házakat diszitsék fel. E felhívás folytán

a rendező-bizottsághoz a közönség részérti: ma 
számos kérdezösködés érkezeit, hogy vájjon gva<z 
vagy ünnepi díszítést alkaimaz/aaan-e. A bizuit- 
siig elnöksége ez uion arra kéri a székesfőváros 
közönségéi, hogy amennyiben a diszmenet a hal­
mával házakra díszítést alkalmaznak, az ne 
yász, Innern ünnepi disz legyen.

A Rákóczi hamvainak hazahozatalát sürgető 
bizoittág ktiidültségiieg tisztelgett Romy Beia 
miniszteri tanácsosnál, az országos bizotiság elnöké­
nél, aki gondoskodott arról, hogy a bizottság laujai 
úgy a budapesti ünnepen, mint a kassai teme­
tésen megfelelő helyet kapjanak. A b.zottság 
tagjai holnap, október 19-én délelőtt fél tízkor 
lógnak tisztelegni Bárczy István polgármesternél.

A Vetőjt-távsaság Ilál.ör-i ütése

A Pe';űfi-tái'=aság e hó 21-én (vasárnap) dél­
előtt tiz úiakor a magy. tud. Akadémia elmerne- 
leli üléstermében teljesen Rákóczi emlékéi ek 
szentelt havi ülést tarl, melynek részletes műsora 
a következő: 1. Rákóczi (Petőfi kőkeménye , sza­
valja Zempléni Árpád r. táv. — Rákóczi Ver- 
saillesban (tanulmány) Pékár Gyula r. tagtól. - 
4. Költemény Szávay Gvu'a r. taglót. — ti A 
márványtenger partján. Irta és felolvassa: Her. 
czeg Ferencz r. tag.

Az ünnepségek sorrendje
Az országos bizottság már megállapította 

s a következükben teszi közzé azon ünnepsé­
gek sorrendjét, a melyek 11. Rákóczi Fe­
rencz és bujdosó társai, továbbá ama, 
Zrínyi Ilona, valamint íia, József here eg 
és Thököly Imre hamvainak hazahozatala 
alkalmából fognak tartatni:

Orsorától—lUid ipes. tg
A nemzeli hősök t»temelt dr. Tlialv Kálmán 

országgyűlési képviselő vezetése alatt búi" Fors­
ter (Im a lőrenddiéz' tag s a műemlékek orszá­
gos bizottsága e iiu .eh Fraknói X Jmu.s c/nu/e 
les püspökből, dr. Jliallóc/y Fa n- o«ztál- fut.mi­
ből s tli. fölük Auiél budapesti tudomány-egye­
temi rendes tanárból álló üi agti m«Z:.gos b.zo.t- 
ság folvú évi ok ober 27-én iiozza az ország Ha­
tárára. a iionnét a magyar királyi ailamvasiilak 
knlönvonaiún érkeznek < trsnvára, déleiö.t 9 óra 
30 perczkor. Iá a tetemeket a magyar Lírái-.i 
kormány, a törvényhozás mindkét házán tk s u 
törvényhatóságoknak küldöttjeibiil os megb.v t 
tömeliúságokbói alakított országos kü!döt:;ég ve­
szi át.

Az Orsóván történendő els'i i-eszentTé- után a 
ietemeket és küldöttség egy r.í-z.él vivő \u::n 
déli 12 órakor indul s 28-an delelő:'. 6 óra l'-i 
perczkor érkezik a székesiővárosba. I táózi.- 
Lúgoson 4 óra 30 perczkor lő perezre megá t r< 
ti óra 25 perczkor erf ezik be "iemesvái — J ■ s - 
város állomásra. Egy úr. i tartózkodás u án .ndu. 
ovabii a vonal, a mely Zsombolyán 8 ura 4Ü 

perczkor ö perczig, XagykikinUán 9 . ra is perem­
kor lő perczig áll s 1 I órakor ér i-zend Szegedre.

Min hogy íz. országos küldöltség ö-sz.es aga:, 
egyetlen vonat forgalmi okokhói nem k pes - a- 
lilám: liaruui vonal fog inditlalm. Ezeknek el-cie 
viszi a tetemszallitú kocsit Orsovatul Szeged g, 
innét azonban már uti'lsónak indul ki ez .t vonal, 
hogy az országos küldü'.leég összes Ingj 4 ni r 
egvütt legyenek Budapesten, amikor a leiem'. >ö 
vonat oda b-érki-zik.

Ezen a vonaton a m. kir. kormány tagjai, a 
törvényhozás két hazának elnökei, gróf Z.cln 
Jenő, mint a kísérő küldöttség vezetője, a tete­
meket Konstantinápolyból haza hozó ötös fű dűlt- 
st-g, továbbá a kereskedelemügyi á amtilkár e- a 
m. kir. államvasutak igazgatóságának elnöke 
Máznák.

A küldöttség többi tagjait vivő két má-ik Vo­
nat közii: az egyik indul Orsósáról 12 óra Üti 
perczkor s érkezik tiudapes re 28-an -»/re! í
óra 20 perczkor; a másik ,ndul délután 1 ura 
kor s érk'Z.k Budapestre regjei hét óra ón 
perczkor.

Éjjel egy órakor indul el Szegedről a tetem­
vivő vonal, mely október 26-án reggel 4 óra 10 
perczkor Kiskunlélegyházára érkezik, ah ó Kest- 
Pilis-Solt-KUkun vármegye közönsége Iáit ii ..nép­
iest bus: perczig. Ivet síéinél szabad ki", váró- 
területen .lu j> rezet, Nagykörű-I-ii lő perc-et, 
Czegléden 2-j p-rcz-i, Mvnoron 2 perezet időz­
vén, déietott 8 óra 2:1 perczkor vonuland be a 
székesfővárosi keleti pályaházba, ahol a seékt-sfő- 
v.rros közönsége, a lörvényiio.-ás tagjai s a tur- 
venvhatii-ágok kiiidüüségei fogadják.

lind Ipes. en

Innét a tetemek ünnepélyes menetben v;.elnök 
a S ent István-bazi lkába, amire nézve a követ­
kező általános intézkedések állapíttatnak meg:

A menet a keleti pályaudvariul a Kér pe4 
utón s Karoly-köru on at a D-zk-térre megy, r 
hol a lh-kóW Imre tetemeit vivő komi es ..nna, 
kísérete kiválik és azokat az evangélikus te 
plomba viszi, a menet többi ré z1 \ áezi-kói- 
ulon ii a lad tovább, a Szent István-hazdikába, a 
hol isteni tisztelet larialik .« enne; végeztével a 
Bazdii-ánan jelen volt ö-s. es ünnepiőküzfmség a 
Nagykorona-ulczán a deák-téri evangélikus tem- 
piomb.i megy, a hol az evangélikus egyház tart 
gyászistentiszteletet Thököly hamvai felett.

A menet indulásától kezdve a templomba való, 
bevonulásig az összes templomok harangj ii szol­
nak s a menet útvonalán az összes gázlámpik 
égnek.

A közönség, illetőleg a háztulajdono ok felké­
retnek, hogy ulvona on fekvő házaikat díszítsék 
fel.

A Kerepesi-utnak Baross-tvri végpontján dia­
dalkapu áll itta!ik.

A pályaudvarnál a megérkezés alkalmával és a 
men-t elvonulásakor a Deák-téren a fővárosi 
egyes-telt dalárdák a Szóziiol, il e.ve a Himnuszt 
éneklik.

A Bazdika lépcsüzeién hölgyek vá-jáfc a kopor­
sókat és Zrínyi Ilona koporsóját megkoszorúzzák. 
A Bazilikában az imént emlilett hölgyeken kisüt 
csak azok juthatnak be, a kík az íti alább ko- 
vetkező diszmenetben részlvesznek, tehát kü >.n 
jegyek ki nem adatnak.

í. A menetet gróf Hadik János államtitkár ló­
háton két c-at'óssal vez.eli.

2. Négy kürtös czimerzászlős harsonákkal.
o. Az ország zászlóját vivő lovas, gróf Vay 

Adam lovát íéken vezeti két csatlós s mellette 
fiai, Aduin és Rezső apródok. A zászló kupjáján 
gyászfátyol leng.

4. A székesfőváros és Pislvármegye tovasban- 
dénumi, továbbá azon többi lörvényhaiúíágok 
lovasbundériamai. amelyek nem Kassán, hanem a 
fővárosi ünnepélyen kívánnak ré-zt venni. Ezek 
czimeres zászlóvivői a pályaház. elölt sorta.at 
állanak s zászlóikat rneghaj ják. mikor Rákóczi 
koporsója a kocsira helyeztetik.



Péntek, október 19.
o. Zenekar.
6. A temetési kométát vivő lovas (fekete lo­

bogó arany lángnyelvekke!; rajta egyik oldalon a 
Boldogságos Szűz képe, a másikon a Rákóczi- 
család czimere).

7. Pánczélba ö.tözött lovas, kezében buzo- 
ganynyal. Lovát két csatlós vezet .

S. Apród Rákóczi-korabeli öltözetben, piros 
bársonypárnán aranyozott tollas sisakot visz: két 
testőr kiséri.

9 Egy apród lefelé fordított hegyű pallost 
visz. Mellette két testőr.

10. Ezy apród piros bársonypárnán lovagi 
sarkantyúkat és vezéri botot visz. Két testőr 
kiséri.

11. Eg\ apród, pári án a spanyol aranygyapjas 
rendjellei; kél testőr kíséri.

12. Fekete men Rákóczi czimerével diszitelt 
fekete bársony téri töve!, melynek főldigérő uszá­
lyát két apród viszi. A lovat kct csatlós vezeti.

13. A kalolikus p pság.
14 Három lovas lámpavivő.
15. Rákóczi régi haditobogi i. Lovasok viszik a 

megyei bandériumokból.
lö. II. Rákóczi Ferencz fejedelem, anvja: 

Zrínyi I.ona es fia: Jczse: herczeg iialotias dísz­
kocsija, hat íeiier lótól vonva. M mien par lovat 
két csatlós Vezet leken, nyeregben ü.ö három 
lovászszal. A koporsó arany lángnyelvekkel hím­
zett biborszinü térítővel van letakarva, közepén 
a Rákóczi és Zrmyi-czimerrel, megfelelő színű 
szalagokkal. A terítő fúldiyérő us/álvát Rákóczi 
vármegyék alispánjai viszik. A kopor-ó melleit 
mind a két u d.don három-bárom apród, az or­
szág i-s a Rákóczi-csa ár! czunerpaj/.sávai. A 
teslőrseget Bereg, Zemplén, Sáros, ling, 
Abauj, Bor«od. Máramaros varmegyék es Kolozs­
vár város két-kel killdöüje kivont karddal dísz- 
magyarban képezi akként, hogv mind a ké! ol­
dalon nyoicz-nyolcz 1;.. Időit Itala J. 
tizenkét viaszluklvavivö .Mind a i 
szé.ről mozgó er-ég.

17. Kei lovas lámpavivő.
Is. A Rákóczi nővérétől, Júliától 

családok megjcieiaí kéovi.-eiö:.
19. A második hEoUaskoeu r.égv fekete lótól 

vonva, melyen gn f Béres, nvi Miklós és neje, 
gróf Csák;.' Krisztina, gróf Ksieriiázv r\r,:al e.s 
Sibnk Miklós hamvai! tar a i iazó koporsók nvu- 
gcsznak. A tér tő nemzeti szinti, az illető család. 
czimerekke . A lovat két csatlós vezeti, 
regben két lová-z. ivét oldalt ket-két 
aprud, kél-két te.-t ir r« három-három

20. Kzen családok leszármazó es 
családok tagjai.

21. Lovas gyás. koraéiás, Thököly 
czimerével.

22. Két lovas lámpavivő.
23. Az ágos'ai littv. evangélikus és 

papság.
24. A Thököly Imre hamvait vivő

EGYETÉRTÉS S

K'toldilí 
•' i <>:daion

leszármazó

a nve- 
<• :irner vív u 
íáklyavivü. 
a rokon-

vásárolt nála, ezrest váltott és sietve távo- 
zott egy bérkocsin. Ez mind csak azt bi­
zonyítja, hogy a szélhámosnak sikerűit pol­
gári ruhában elmenekülnie, úgy, hogy üthe­
tik a nyomát bottá!. Még a bérkocsist sem 
tudják kinyomozni, a kinek kocsijában a 
pseudo-kapitány ült. A rablás érdekességét 
növeli az, hogy a császár leirhatallanul fel 
van háborodva a rabláson, melyet katonai 
asszisztencziával követtek el. Mindenkit vá­
dol, akit csak vádolni leitet. Legjobban van 
felháborodva a küpeniki polgármester ellen, 
aki — mint tartalékos katonatiszt — r.eni 
ösmerle meg, hogy a kapitány szabálytalan 
egyenruhában volt. Ezért kemény szemre­
hányásokkal is illette a polgármestert, aki 
végre is az e északnak engedett, aminthogy 
Németországban mindenki vakon engedel­
meskedik a katonai erőszaknak. A tragiko­
média, melynél különb semmiféle operettiró 
fantáziájában sem születhetne meg, politikai 
agitaezió kiindulási pontja gyanánt szolgál 
A németországi újságok azt állítják, hogy 
ilyesmi csak abszolutisztikus uralom alatt 
történhetik, amikor a miiitarizmus teljesen 
os tökéletesen elfajult. Ilyen értelemben ir 
a „Nationalzeitung" és a .Berliner Tage­
blatt", mondván, hogy elég egy hamisított 
Császári kézirat minden jogfosztásra. Elég 
arra is, hogy egy egész városi hatóság 
05 a rendőrség a szélhámos szolgálatára 
áll;on es rettegésbe essen. Az utóbb emlí­
tett lap emlékeztet a jénai csatára.

•Száz évvel ezelőtt is elég volt néhány fr.mczia 
zás'lőcs tia — úgymond — hogv Magdeburg. 
Span tau és n ás porosz váio-ol; parancsnokai 
megadjál magukat. A Katonának at.ny.ru vérévé 
vált a vak engedelmesség, hogy még az el e a ség 
parancsa t is létesítette. Akkor .szánttunic-an 
összeroppant az abszolili/.mn«. A mi ott vi ag­
ilist.inai trug, dia voll, az itt helyi komédia lett. 
tie a .szereplő személyek gondolkozásában alig v.n 
különbség. Az ab-zuluíizmiist le keli p.ázn: 1' 
roszurs/.ágbun, de r.e n csak törvenveriko:, hanem
a nép szanaus ig-rzeiéve

fejedelem

hatóságok éa lllléze-

gvalog küldöttségei, 
varmetve k.zs gei-

or-zággyülési

református 

kocsi, hat
fekete lóién vonva. Hat csat u.s, i.árom lovász, 
hat apróit és tizenkét fáklyavivő. A kocsi mehe t 
a testörséget Szepes varmegye és Késmárk város 
hat küldöttje képezi.

25. K t lovas ámpavívő.
26. Szepes vármegye és Késmárk város kül­

döttségén öt többi tagjai.
27. Thaly Kálmán, Rákó"cl történetírójának 

vezetőbe alatt a tetemeket Konstantinápolyból 
ház ihozó ötös-bi/oitsá v.

2s. A miniszterek és államtitkárok.
' 29. A főrendiház.

30. A képvi-.e őház.
31. Állami főméltó.-ugok, 

tek képviselői.
32. A törvényhatóságok 

köztük Pe-t-Fiiis-Soit-Ki..: un 
nek küldöttjei.

33. Más testületek kiküldöttjei.
A templomban a koporsók menyezele- rava 

falra helyeztetnek, mely mellett 
képviselők diszúrsege; képeznek.

A régi Rásóczi-zaszlo a koporsókra már ko­
rábban ráhelyez-tt koszorúkkal együtt, a ravatal 
körül helyeztetnek el. Az ist-ni tisztelet után a 
nagy közönség UéiUtán négy óráig a ravatalhoz 
hoi.satta:h;.

IlUila/jrsitui — Kassái!/.

Este hét óra ütvén perczkor a (elemek a ke­
led pályaudvarról indu é. kiilönvo’ altul Kassára, 
illetőleg Késmárkra szállíttatnak.

Ez a kü önvonat kilencz óra 1 pén zkor 15 
perezre Hatvanban, 9 óra 35 pen-zkor V ámos- 
Györkün kél perezre, 10 óra 12 perczkor Füzes- 
Abonyoan 15 perezre, 11 óra 21 perczkor Mis­
kolcion 30 perezre áll meg, Szerencsen 12 óra 
33 perczkor lél úrura. Sárospatakon 1 ura 49 
perczkor 20 perezre, S Uoraljaujlielyen 2 óra 21 
perczkor 40 pereire, Xegy-Szaláoczon 4 óra 2 
perczkor 15 perezre, Ai.-ó-.Miz-lvén 4 óra 41 
perczkor öt perezre áll meg. liárczától kezdve 
Kassa szabd királyi város tanácsa is kiséri a 
hamvakul, melyek 29-én reggeli 5 ó.ra ló percz­
kor érkeznek Kassára.

Itt a pályaudvaron gyászsátorba helyeztetnek 
el a koporsók s a temetési -serlarlás reggel 8 
urakor kezdődik, a gyá«zsátorban tartandó teme­
tési szertartással. Az egyházi szertartás után Thaly 
Kálmán tart emlékbeszédet, amelynek végez­
tével ünnepélyes menet kiséri II. Rákóczi 
Ferencz és fia, Zrínyi Ilona, grói Bercsényi 
Miklós és r.eje, gróf Esterházy Antal és Sibrik 
Miklós tetemeit a széins egyházba, ug. anazon 
diszszel és beosztás-al, mint Budapesten; míg 
Thököly Imre koporsója a lelem vivő vasúti ko­
csiban marad diszőrseg felügyelete alatt.

A széke-egyliázban tartandó requiem után 
AbaUjtorna-vármegye tart ünnepélyes közgyűlést. 
Lvlutun 5 órakor a székes-gvlnz sírboltjába he­
lyezik a koporsókat, miután azok a délután fo­
lyamán közszemlére voltak kitéve. Este a város 
kivilágítást és toronyzenéi rendez.

Ugyanaz napon énei Thököly Imre hamvait 
r\ezsmarkra viszi az országi.- küiilöttséa, nreiv 
azurut okn.ijer 5 -un, délelőtt Szepes-vávine-ve 
és Késmárk város altaí lendezendö ünnepséggel 
az ottani uy evangélikus I .mplumban helyezi el

A köpesiki Eosztalek.
Úgy látszik, a küpeniki rablukapitány- 

nak a rendőrségek nem fognak nyomára 
akadni. A kinek akkora energiája és lele­
ménye van, hogy ilyen imposztor-esinyt 
kie-zeljen és programmszerüen végrehajt­
son, annak nyilván van esze és energiája 
arra is, hogy a rendőrségek éberségét ki- 
játszsza. Tűvé tették már egész Berlint és 
környékét; de egy uj katonasijikánál egye­
bet nem találtak. Ez pedig nem corpus de­
licti, mert a katonák, a kik „kötélesség- 
szerüen" asszisztáltak a rabló kapitánynak, 
■mikor az a küpeniki polgármesteri hivatal 
pénztárát kifosztotta, azt állítják, hogy a 
kapitány régi kopott tiszti sapkában volt. 
Egy szabóüzlet tulajdonosa is jelentkezett, 
mondván, hogy egy százados polgári ruhát

Néhány kiváncsi asszonyt le is tartóztattak, mert 
előretolikodtak. Ezeket hamarosan szabadonbo- 
csátolták később.

■./. köp-nik tanúsága.
Ma az egyenruha az a bú.vány, a meiv előtt az 
egérlyukba bújik minden férfiúi mé.lóság és 
minden férfiúi biztosság. Ugyanez az uj- 
s.ig emlékeztet arra, hogyan nevelték rend­
szeresen Puru-zoiszagban a mililárizmusl. V ssza- 
trr a hatvanas évek egy esetére, a mikor egy 
megőrült kapitány (íraudenzben megparan'-sjlla 
• iii! ereinek, hogy te j-s fölszereléssel nszszariak 
4 egy sebe- folyón. Az egi's; század olt fulladt 
volna, ha t-lipsiletle volna a parancsot. De mert 
nem te jes tette a parancsot es ielegy verezlék a 
karddal támadó elmebajos kapilánvt, az egész 
százul várfogságot kapott. Néhány katona a fog­
ságban meghalt; i. Vi mos ói egyik sem kapott 
kegyelmei. C-afc a mostani csá«zár kegyelme 
sza:. aditolta ki e szerencsétlenek közül az utol­
sókat a fogságból.

Mindez a dühöngés azonban hiába­
valói. A szélhámos a markába nevet és leg- 
fölebb azt sajnálja, hogy nem talált I ibb 
pénzt négyezer márkánál a küpeniki polgár­
mesteri hivatal pénztárában. I‘étiig ha egy 
nappal előbb hajtja végre a csínyt, nyolc 
van ezer márkát i. magával vihetett vonta.

Küpenikhen a rendőrség tegnap óla szakadat- 
■anul nyomoz es k.imi'gatá okút folytai. Kihall­
gatlak a csínynél közreműködött katonákat is. 
Megkérdezték tőlük, hogy nem gyanakodtak-e a 
századosra ? A katonak azt lelelték, húg. ók 
tényleg bizonyos aggodalommal követ ek az ide­
gen századost é a káplár parancsára úti. őzben 
kinézlek a vonalból, hogy a tiszt nem 'ávozutl-e 
e., de m.nden g;. unujok eloszlott, miikor Küpe- 
ml.ben a esendői ség tisztelgett a százados elölt 
•s paia a ainak a rendéi.-;g is engedelmeskedett. i

Arra a másik kérdésre, hogy a -z.iztdos pa­
rancsára esetleg fegyvereiket is használták volna-e, 
a gránátosuk azt felelték, hogy egy perczg sem 
vonakodtak volna ezt megtenni, mint n minden 
gyanujok eloszlott. Amikor már benn vcl'ak a 
városházán, kételyük teljesen eorzlol!, mer. az 
állítólagos kapitánynak a katonák folyton levele­
ket hoztak. A ravasz szélhámos ugyanis, mint 
később kiderült, megparancsolta, hogy a polgár­
mesternek czunzelt leveleket mind neki adjak 
át. Ezeket, miközben a polgármesterrel beszélt, 
elolvasta és nyugodtan zsebretelte.

Ma ó-ijel még a következő érdekes rész- 
leteltet jelenti tudósítunk :

A kőpenieki rablásról újabban a következő 
részleteket derítette ki a vizsgálatt

Az őrségről felváltott gárdisták és gyalogosok 
mind azt mondja-, hogy az állítólagos kapitány 
ugv viselkedett, mint egy öreg, régóta szolgáló 
liszt. A két altiszttől mindjárt megkérdezte, hogv 
rangsorban melyikük az idősebb s meghagyta, 
hogy távollétiben az a csapat vezetője.

A va=ni:úl a városháza leié menet a »kapitány« 
sarkáról levá l az egyik sarkantyú. Har«ánv han­
gon szólt oda a 4 teslűrezredbeli altisztnek, 
hogy vegye le a másik sarkantyúját is, aztán 
sarkantyú nélkül ment tovább.

A postáról éppen akkor hozta a városi szolga 
a leveleket a polgármesternek, a mikor az ál­
kapitány a polgármesteri hivatalban volt. A le 
veteket ö vette át s néhányat a polgármester 
jelenlétében felbontott es elolvasott, aztán nagy 
nyugalommal a zubbonya zsebeire g.dirié a hi­
vatalos leveleket. Volt a napi postában két péi- 
zes-levét is, az egyikben 1800, a másikban 80 
márkával; ezek véletlenül a városi szolgánál 
maradiak, nagy meglepetésében nem jutottak eszébe 
a pénzes levelek, a melyeket belső zsebébe lelt 
a szolga.

Mikor Langethans polgármester a »letartózta­
tás« után a folyosón a hivatali helyisége mellett 
levő szobájába akart belérni, az őrizetére rendelt 
szuronyos gránátos, egy lengyel rekrula, durván 
rászólt:

— Nix da, egyenesen előre!
A »megszállás« idején az utczán a csendőrök 

és a rendőrük sz goman vigyáztak a rendre.

Felhívás előfizetésre.
A függetlenségi eszmék zászlóvivője, a 

szabad Magyarország szószólója, a magyar 
nemzeti, politikai és gazdasági önállóság 
harezosa: ez voit az Egyetértés~ fenn­
állása óta mindig és ez ma is. Mint ilyen 
első és legnagyobb orgánuma lett a ma­
gyar közönségnek, melynek körében és min­
den rétegében fogalommá lett, megerősö­
dött. Mind mai napig tűrhetetlenül ra­
gaszkodott az „Egyetértés‘ e nagy- 
ideálokhoz, amelyeket zászlajára irt és 
ragaszkodni fog a meggyőződésnek és 
lelkesedésnek ugyanazzal a hevével és 
erejével a jövőben is.

Bízvást fordulhatunk tehát a magyar 
közönséghez, kérve annak további támo­
gatását most is, amikor uj előfizetést nyi­
tunk. Hivatkozva az „Egyetértés- múlt­
jának nagy hagyományaira, rámutathatunk 

leien harc,'.aha és küzdelmeire és 
azokra a harezokra, amelyek a jövendő­
ben várnak ránk és amelyek nem fognak 
szűnni, a inig a magyar nemzeti ullain 
ki nem épül egészen és amig győzelemre 
nem vezettük a függetlenség és önállóság 
nagy eszméit.

A közönség ragaszkodása és támoga­
tás a voit legnagyobb és legbiztosabb tá­
maszunk e harczol; közepeit. Ezt a ra­
gaszkodást e- támogatást kérjük to­
vábbra is.

Politikai czikkci! elsőrangú puiuiezisták 
Írják, alti.; a politikai világgal iígy, mint 
a küzüa-égitel kontaktusban vannak. A 
legkiválóbb politikusul; csatlakoztak regloj 
fogva lapunkhoz s ragaszkodna'.; ma i- az 
elv-szilárdság hő-égévé, és kitartásával. Az

gyet értés politika: v/ő.kei ó-ppi-n ezé; I 
gyakorolnak oly mely és erős hután a 
közéletre és annak irányítására.

Az Egyetértés szépirodalmi reszel a 
legkiválóbb béliéire iák iriák. Az iroda­
lom szine-java csoportosul lapunk körül. 
Alig van neves író, aki lapunk tárc/a- 
rovatát ne gazdagítaná munkáival, dol­
gozataival. Változatos, kelletne-.-, tanulsá­
gos Ó.-3 kölni olvasniányokat kap a kö­
zönség napról,-napra a kimerítő es bő 
liirszoigáiaton kivtii.

Az KicyHfvtás közgazdasági rovata a 
nemzetgazdaság, a kereslted.nem es az 
ipar minden ágazatát felöleli, iiii < ■■- igaz­
ságos bírálóija minden gazdasági mozga­
lomnak és regisztrálója napról-napra min­
den nevezetesebb közgazdasági esemény­
nek. (lazda. kereskedő és iparos egyfor­
mán megtalálja az Egyetértés közgazda- 
sági rovatában mindazt, ami érdekli.

Mindezeken kivéti minden hónap elején 
ingyen kapja a Hevesi József és dr. 
I’itik Zsigmond által kíhinöeti szerkesz­
tett képes havi folyóiratot, a „Magyar 
S::don '-t, amely aktuaiitfisával és tar; tl-
masstigánál í'ogvti kedv 
a magyar közönségnek.

élt orgánum i leit

Előfizetési árak 

a magyar korona országaiban és Ausztriában

Egész twee 40 K. Negyedévre 10 K.I
Fél évre 23 K. J Egy hóra 3 X GO f

ÚJDONSÁGOK.
— Sz mélyl hírek. Miksa bajeni li rezeg 

mi ihbben (irnuidenbe érkez-tt. — liró.f Tliurn- 
l iib.nssinii osztrák magyar (lip'oniiie: iái ügy­
vivő ma visizalért Szófiába szabad-ágúról.

— A király GödöHön. Becsből jelenti!;, 
hogy a király november hónap közepén 
I lödül lőre fog utazni, s ott is marad de- 
vzember eleje g. A király Gödöllőről fog 
bejönni Budapestre november 2-i-én a de- 
legac/.iói; megnyitására, valamint a deleg.i- 
tu.-u v udvari ebedjeire is. Güd;>l:öi tartózko­
dása alkalmával a király kétszer vagy há­
romszor általános kihallgatás tartása miatt 
is Le fog jönni a fővárosba.

— Hohcvlohe emlékiratai. Hohenlohe her- 
czeg napv szenzueziót kelteit emlékiratainak hét­
ezer p‘-Hiányban kibocsálott első k u iás.it már 
elkapkodta a közönség. A nagy érdeklődésre való 
l-l,intettel második k.a-.lá-t rendeznek az emlék" 
iratokból, de je entékeny módosiliusal, amennyi­
ben a kényes helyeket kihagyjál: belőle. A szerző 
|,ir szerint százezer márka tiszteietdijal kapott.

— Egy képviselő gyáeza. Dr. Fenyvesi 
Soma országgytilé-i képviselőt, mint részvéttel 
értesülünk, súlyos csapás érte. Egyetlen, nagy­
reményű fiacskája, a tízéves Pistuka, Marosvásár­
helyt meghalt.

— Az ang-ol látogatás viszonzása. A Bu­
dapesten megjelenő ..Hungary“ czimii angol 
nyelvű folyóirat arról értesül, hogy közéle­
tünk vezető egyéniségei a jövő év jiinins 
havában viszonozni akarják a nálunk járt 
angolok látogatását. Az Angliába való kirán­
duláson, amelynek a részleteit most állapít­
ják meg, hír szerint számos képviselő is 
részt fog venni.

— Espares-jeióléi. Sclioltz Gusztávnak bá- 
nyakeriileli püspökké történt meg választásával 
megüresedett a budapesti esperesi állás, amelyet 
éveken át betöltött. A pesti magyar evangélikus 
egyház ma dé után Wagner Géza egyházi fel­
ügyelő és Horváth Sándor lelkész e nöklése 
melleit közgyűlést tartott, amely szótöbbséggel 
Kaczián János lelkészre aula le szavazatát.

— Korányi jubileumához. Korányi Frigyest, 
az orvosegyetem tudós professzorát jubileuma 
alkalmából elárasztották mindenfelől üdvözlő 
levéllel és távirattal. Az üdvözlők sorában első 
volt József főherczeg, a ki a következő táviratot 
küldötte: »Fogadja méltóságod őszinte iidvkivá-

natainkat és üdvözletünket. József főherczeg.« 
Ezenkívül kifejezték még szerencseki vénáinkat: 
gróf Tisza Kálmánná, gróf Andrássy Gyula bel­
ügyminiszter, Polónyi Géza igazság ügy miniszter, 
üerzeviczy Albert, Plósz Sindor, Lukács László, 
Láng Lajos, Rakovszky István Vtkos tanácsosok, 
Schramm udvari titkár, Bernáth Géza kúriai 
alelnök, Reiszig Ede ny. államtitkár, Müller 
Kálmán, Schvvartzer Ottó főrendiházi tagok, a 
Budapesti Orvosszövetség, Vécsey Tamás, Elek 
Pál udvari tanácsosok és még számosán.

— Prohászka utóda az egyetemen. A 
király — mint a hivatalos lap jelenti — dr. 
Zubriczky Aladárt, az egyetemi teológiai intézet 
tanárát és egyetemi magántanárt, a budapesti 
tudományegyelem hittudományi karán az alap­
vető hittani katedra nyilvános rendes tanárává 
nevezte ki.

— Az építőmesterek zárlata. A kizárt 
munkások ügyében, a mai békéltető tár­
gyaláson az építőmesterek kiküldöttei ki­
jelentették, hogy ők szolidaritást vállaltak 
az ácsmesterekkel és Így tárgyalásba csak 
azon elvi alapon bocsátkozhatnak, ha az 
óicsmunkások az ácsmesterekkel megegyez­
te:;. Miután a munkáskiküldöttek részéről 
erre nézve határozott és kielégítő választ 
nem kaptak, a tárgyalás eredmény nélkül 
ért véget. Ennek daczára azonban a segé­
dei; kó-rté-k az iparhatóság! biztost, hogy 
ha-Min oda, miszerint a tárgyalásokat negy­
vennyolc/. urán beiül felvehessék és be is 
fejezhessék. A Magyar Építőmesterek Szö­
vetkezete a mai napon tartott ülésében 
megnyugvással konstatálta, hogy a szövet­
kezet tagjai szigorúan betartják a zárlatot, 
síi;, hogy a szövetkezeten kivid álló kisebb 
mesterei; is szigoraim alkalmazkodnak az 
iuarie.'tülel abbeli egyhangú határozatához, 
la gy ti zárlat megszegése tisztességleien 
cselekménynek tekintetik. Eddig egy-kót

tó-ktcien cselben konstatálhatott kisebb 
visszaélés, nme ynek megszüntetése és a 
crtorzió iránt nyomban gondoskodás történt.

— Uj főrendiházi tagok. A hivatalos lap 
mai s. ma közi, hop a király a minisztertanács 
elötei-jeszlés.'-re Szabó Miklóst, a Kúria nyugalma­
zott elnökéi, Benczúr Gyula feslőmiivüvészt és 
Miklós Ödön volt államtitkárt élethossziglan a 
főrendiház tagjaivá kinevezte.

Az itj főrendiházi L- !<űzött Szabó Miklós
mi:t a Kúria másodelnöke, majd 
Iliik c, évtizedeken at lm-.pisámmá 
tagja a főrendiháznak. Szabó .Mt 
aliuli a Kuna élén s e legfőbb

utóbb el­
fogva volt 

lös 1888. óla

süLűniunkások «dentáliása nr gtört 
nnttezatolja különben az is, bogy a

árúi polczun 
iniiulenkor d.-ze volt a magyar jogótszvilágnak. Az 
i mii lavaszszal hajlott korára való tekintette; jól 
megérdemelt nyugalomba vonult vissza, inig most 
iá lt- -é je uj col megh.vta a l'elsöiuizba, a melynek 
immár kinevezésénél fogva élethossziglan tagja 
marad és a törvényhozás terén tovább érvénye- 
siihci I munkás és érdemes é elének gazdag tapasz­
talatait. Benczúr Gyulával a magvar festő­
művészet egyik legkiválóbb képviselőiét nevezte 
ki a király a főrendiház lagst; közé. Benczúr, a 
ki mint történeti és arczképfestö egyaránt a 
külföldön is M k elismerést szerzet; a ma- 
var művészetnek, évek óta, mint a festőmes- 
eris o!a igazgatója, ianácsadója és vezetője 

a halai hh magyar festőnemzedésnek. Művészi 
érdemeiért számos kitüntetésében.

— A aiitormmkasok sztrájkja. A siilő- 
mesterek és a sztrájkban adó munkások közt 
még mindig nem jött létre az egyezség. A sülö- 
munkasoi; ma gyűlést tartottak, a melyen Kar­
di! > Kálmán koholtnak j-lentetle ki azt a b.rt, 
mintha a 
volna, ezt
munkások együtt vannak a szlrá,ktanyán, mig a 
mesterek kariul;e mar meg van liirve. Szerinte 
-I mesterek már felhasználták a sztrájkot ürügy 
gyanánt s felemelték a k-uvér arái. Ki.Menti, 
hogy a munkások teljes győzelem nélkül nem 
m.nnek \i-.-za a műhelybe s addig egyetlen 
munkás se dolgozik a régi feltételek mellett. 
Végül henyu.it egy határozati javaslatot, melyben 
kimondják, hagy a mesterek eljárását ürügynek 
te önti , hogy a kenyér arat 3Ü — 4V százalékkal 
fii emelhessek: a munkásság követeléseit fönn­
tartja s azokból mit sem enged. A javaslatot 
egyhangú ag elfogadták. Elhatáióztak aztán még, 
hogv azon mesterek czimeit, a kik a követelése­
ket megad ák, közzé fogják tenni s a munkássá­
got felhívják, hogy csakis ezeknél vásároljon.

— Tanítók értekezlete. Értekezletet tartot­
tak ma a tóvárosi tanítók, amelyen a íizelésren- 
dezés kérdésével foglalkoztak és ezzel kapcsolat­
ban szóvá lellek az abaaj-fornamegvei tanító 
e tvesiiVicék azt a határozatát, hogy csatlakozik 
a szneziá[demokrata párthoz. A tanítók országos 
bizottsága, ame!yn“k igazgatósági ülése keret ben 
folyt le az értekezlet, sajnálattal és megdöbbe­
néssel látta, hogy a nemzeti érzés fejleszlésére 
első sorban hivatott tanítók a nemzetköziség 
áradatába kerüllek és annak a méltán jogos 
óhajának adó t kifejezést, hogy ez a jelenség 
elszigetelten marad. Az értekezlet lefolyásáról 
ludó-'itásunk a következő: A Magyar Tanítók 
Országos Bizottságának igazgató tanácsa ma 
ülést tartott, első ízben az njunnan megválasztott 
elnök Kozma László vezetésével, amelyen az 
igazeató tanács összes tagjai s számos fővárosi 
lunüó és tanítóim veit részt. A nagy érdeklődés 
annak szólt, hogy az igazgató-tanács a tanítók 
fizetési-ügyét is napirendre liizle.

Kozma elnök — miután üdvözölte a tanács 
tagjait és a vendégeket s megköszönte elnökké 
történt megválasz'ását — kijelentene, hogy kizá­
rólag a tanítók anyagi és szellemi ügyeinek ki­
vívására akarja minden erejét fordítani, 't udja, 
hogy a tanítóság kedélye nagyon izgatott, de 
nem hiszi, hogy a nemzeti kormány, amely any- 
nyit köszönheti a tanítói karnak, megcsalná, vagy 
mellőzné a tanítók jogos kívánságait. Ismeri a 
tanítóság sérelmeit s kijelenti, hogy czélja ezt a 
bizottságot oda módosítani, hogy az a magyar 
tanítóság parlamentje legyen s megvédje őket 
mindenkivel szemben. Majd ráfért a bizottság 
munkapregrammjára s sürgős feladatként uj 
lanitói otthonok létesítésének szükségét jelezte. A 
tetszéssel fogadóit elnöki megnyitó lilán Kovács 
Vincze üdvözölte az uj elnököt. Varga János 
(Kisvárda) kérte a vidéki körök kiküldöltieinek

a tanácskozási és hozzászólási jogot megadni, 
gyűlés Ember János indítványa ellenére megadt8 
azt. Ezután Hajós Miliálv titkár referált kisebb 
ügyeket. Utána Kovács Vincze szóvá tette, hogy 
az Abauj-Tornamegyei tanítóegyesület .egutúbbi 
közgyűlésén 59 szóval 41 ellenében elhatározta, 
hogy a tanitóegylet csatlakozik a szocziálista- 
párthoz s kívánja, hogy a tanítóság az iskolában 
is tanítsa a szocziálista tanokat.

Határozati javaslatot terjeszt be többek nevé­
ben, hogy a Tanítók Országos Bizottsága sajná­
lattal és megdöbbenéssel veszi ezt tudomásul, 
re -’éli, hogy ez az eset elszigellen marad s bi­
zalommal van a magyar nemzet és kormány 
iránt. E :t a javaslatot Simon Károly", Földessy 
Géza, Minke Béla és Ember János felszúla ása 
után elfogadtak.

Végül a napirend legfontosabb pontjára a fize­
tés rendezésre tért át a gyűlés. Az elnök előter­
jeszti, hogy az exposé megismerése után száz ■- 
val kapta a panasz leveleket a tanítóktól. Ót 
magát érintette a legjobban a tanítók mellőzese, 
mert csupán 286000 korona többlet van felvéve 
az állami lanitók részére, holott a községi és fe­
lekezeti tanítók mit sem kapnak az 1907-ík évi 
költségelőirányzat szerint. Azonnal Halász Lajos 
miniszteri tanácsoshoz fordult, a ki a miniszter 
megbízásából értesítette, hogy az állami elemi 
iskolai tanítók fizetés rendezése befejezett dolog, 
a községi és felekezeti tanítók fizetése még a 
jövő évben fog rendeztelni és 1908-bmi végre­
hajtatni. Azt tudja, hogy utóbbiak fize'é-e az. 
ál amiakkal egyenlő lesz, vagyis kezű - fizetés 
1000 korona s végső fizetés 2300 korona. A 
gyűlés tagjainak egy része megnyugodott e ki. — 
leütésben, számosán azonban felszólalásaikban 
elégtelennek nyilvánítottak azt. A gvü.és végül 
elhatározta, hogy az e'n -kséget bízza meg a to­
vábbi lépések megtételével, esetleg egy nagygyű­
lés egy behívásával.

— Ankét a turf-fogaflások dolgában. A
lóverseny-fogadások dolgában mégis jóté­
kony reform várható. Erre enged következ­
tetni az alábbi félhivatalos utón közreadott 
kommüniké: Darányi Ignácz földmiveles- 
ügyi miniszter a lóverseny-fogadás dolgában 
november .»-éré délután négy órára hívta 
össze azt a szaktanácskozmányt, amelynek 
összehívását a költségvetés tárgyalásakor a 
képvise'öhazhan megígérte.
- A »Lutin« katasztrófája. Adtunk iiil't
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lapunk legutóbbi számában arról a r 
les katasztrófáról, amely a ..Eutin“ 
tenger a!,itt járó hajót és a 
tizenöt tengerészt érte. Most 
reménynek vége. Ha még a 
folyamán at reméllek, Imgy a búváré! 
akadnak a tenger alatt Ilem 1
tengerészekre, úgy ma már te.j--.-en 
nyos, hogy valamennyien off ves/.t 
a tenger leneken. Minden valószi

mar
iegn:
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szermt negyven méternyi mély 
szik a „Lutin" : olyan mélység 
huvárok is csal; életveszélylyel 
hatnak le, de ha le is menn 
mar nem találnának o'.t. ! 
irat érkezett a mai nap : mind!; 
tési munkálatuk meghiúsulté-tm 
Az egyik távirat így szól: Ti; 
ezia tengetészetügyi minist.i--.- 
kikötőparam-sooktól táviratot h. 
jelentéssel, hogy a Inva;• : 
jobb időjárás e.lenere esi 
ménynyel es hogy a mai. 
lével 
má.-ik

tart 
l)i::o- 
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ismét folytatódni fognak. — A 
távirat csak mc-gerösiti az előbbit.

nem ju
a.ato napi

mert ez a szövege: A tengeriszeti minisz­
tériumhoz egy éjfélkor érkezett táviratban 
Belliié tengernagy azt jelenti Bizertábú!, 
hogy daczára annak, hogy au id.Vátás ... 
vult, a búvárok munkája sikertelen volt. A 
mentési munkálatokat ma reggel újból meg­
kezdték. A beérkezett jelentések arra en­
gednek következtetni, hogy semmi remény­
ség sincs a legénység megmentésére. Hir 
szerint a Lutin 11 napjai ezelőtt Ponti- 
öbölben homokzátony:a jutott és a hajó 
szabaddátétele czéljábúl folytatott munkála­
tok közben megsérült. A Lutin parancsnoka 
e sérülést jelentéktelennek tartotta és ala­
posan meg sem vizsgálta a Latin;. A Maiin 
jelentősei szerint azt hiszik, hogy a hajó 
egész legénysége légszeszrobbanás következ­
tében életét vesztette.

— Tiiz a szombathelyi selyemgyárbau.
Gróf Chardonelt, a sárvári müselyemgyár rob­
banásának évfordulóján, okt. 15-én gyászmisét 
mondatott és a szomorú nap évfordulóján reggel 
9 óráig szünetelt a munka. Alig fog a ital; el 
azonban a munkások helyeiket és a lavalvi du'- 
gok tárgyalásának hatása a'alt nn.gv izgatottság­
gal kezdtek a munkához, megszó nit a rvír 
vészkűrije. Nagy kavarodás tárna it é< a mun­
kások százával meneküllek a gyárt-!. . V-iet- 
Ic-nség folytan épiien a katasztrófa •'■vIvtUuIu. 
ján lüz támadt a ezérnázó helyiségben. A fel­
ügyelet nélkül dolgozó 12—15 eves gyermekek a 
villamos vezetékről levakarták a szigetelő; vs 
rövid zárlatot csinállak. A vezetékből kiugrott 
szikrák niegiyujtollák a (erem élhergázzal lelt 
helyiségét és a koiodiumanvagot. «Rakis a uvár­
nak mintaszerű tiUoltóheremiezése mentette azt 
meg nagyobb katasztrófától, mert egy óra: u m vi 
után a tüzet lokalizállak. A gvár egy részében 
szünetel a munka. A tiiz épp úgy, mi;.: a tavalyi 
robbanás, ismét a gyár gondatlan vezetésére 
vezethető vissza, miért is a hatóság szakértői 
szemle kirendelését fogja kérni.

— Pofozkodó osztrák képviseiöir. Nem 
uj dolog, nem is lep meg senkit, ha hire 
érkezik annak, hogy osztrák képviselők, a 
mikor a közügyekröl tanácskozna!;, a pofoz­
kodás terére lépnek és azonkívül, hogy egy­
mást alaposan legazemberezik és névmásnak 
mázsás gorombaságokat vágnak fejükhöz, 
jól hajba is kapnak. A legnjabb osztrák po­
fozkodás, mely most mar hagvománvnyá 
válik, Blazovban történt. A Bomba reietis- 
rathi képviselő által egybehívott biazowi ér­
tekezleten az egybehívó és Síojalovszki 
lengyel tartománygyülési képviselő között 
botrányos jelenet játszódon le. Bomba több 
mint Ivarom óra hosszat tartó beszédet 
mondott, úgy hogy már alkonyodni kezdett, 
beszédét még sem fejezte be. Stojalovszki 
képviselő emiatt rászólt Bombára, mert attól
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EGYETÉRTÉS
Péntek, október 1S-

tarldtt. hogy a gyülekezet, amely a szabad 
alatt vilit, sz.etmegy anélkül, hogy Stoja- 

lovszkit ineghallgatna. Minthogy azonban 
Hornba még sem hallgatott el, Sloialovszki 
megkérdezte tőle. hogy obstrukeziós beszé­
dét” tovább ai arja-e folytatni, végre pedig 
szemére vetette, hogy ielkíismerete — már 
mint Bombáé — nem tiszta, mert a válasz­
tási mozgalmak alatt 4000 koronával meg 
hagyta magát vesztegetni. Bomba képviselő 
erre azzal válaszolt, hogy Stojaiovszki 10000 
koronáért eladta magát a „Stanczyken“-nek s 
eiámlla a népet. Stojaiovszki erre arezuUitötte 
Bombát. A gyülekezetben nagy závav keletke­
zett és már-már tettíegésségre került a dolog, 
minthogy a közönség két pártra szakadt.
Sloialovszki képviselő kijelentette, hogy az 
a pénz az öt megillető és a kiutalt nyug­
dija, melyét tíz év óta nem fizettek ki neki.
Bomba képviselő lapja pedig azt akarja bi­
zonyítani, hogy a gyülekezet nett résztvevőket 
oly kellemetlenül érintene ez az esel, hogy 
raroiianlak Stojalovszkira, megvertél; és 
vadonat uj seiyemreverend.iját rongyokra 
lepték.

— A rimaszombati gyermekgyllkosság
Tides Mór és neje, Czle'er Einna gvermekgyil- 
kcssigi hiinpöre négy napi tárgyalás után ma 
este befejezést nyert. A rimaszombati esküdtek 
Erdős Műmét a szándékos emberölésben mondták 
í:i iiühö-nek, mig Erdős Mórt nem bűnösnek 
ítélték. Ennek alap án a bíróság Erdős' nyomban 
szabadlábra lie'y zte, míg Erdős ét szándékos 
emberiké-; büntette uralt négy évi f egy házra és 
őt év: k.vat ,tvesztésre Helle. Az ti;vesz mindkét 
ítélett,en megnyugodoil, Erdűsné védőié azonban 
írnimiségi panasz! jelenlelt be.

— Felfüggesztett német felírást! bélye­
gek. Nemrég rende tek el, hogy a megszállót1 
tartományok részére uj bélyegek készí tessenek.
A bé végek el is készüllek, de tor».,lomba nem 
kerültek. Előbb azt lőtték, hogy nincsen elég 
nagy készlet, azért nem kezdik ni - g az eiáril- 
íirást, most azonban kiderült, hogy a.*, ni bélye­
geket egyszerűen felfüggesztették. A forgalomba 
bocsátás elhalasztása, vagy elejtése álutóiag a 
közös hadiigymin sder rend-leiére történt, mert 
a bélyegeken <-s,k német íölirás van s a kor­
látok li lakoztak ez eile".

— Egy uriaiszony tragédiája. Kecske­
métről érkezik egy távirati tudósítás, amely 
hírül adja, hogy ott nagy részvétet keit 
egy fiatal, alig lizentyolcz esztendős szép 
asszony öngyilkossága. Az életunt asszony 
Wilier" József hírlapim és városi fogalmazó 
felesége volt. Amikor tegnap későn este hozzá­
tartozói hazatértek, az ttunkat lurva-nyitva ta­
lálták. hosszat sejtve, felkutattál; a ház 
minden zege-zugát, mig végre a késő éjjeli 
órákban a takarítónő a ház padlásának 
egvik félreeső zugában ruhaszárító kötélen 
felakasztva holtan talalla a fiatal uriasz- 
szonyt. WiUérné egy év óta volt csak férj­
nél és a házasságból egy kis litt született.
Az öngyilkos unasszony atyját — Beák 
Lajos kecskeméti iöldbirtokost kiméletesen 
értesítették a gyászeseiröi. Wiilerrié leveiet 
hagyott hátra, amelyben kuszáit vonásokban 
adja tudtul öngyilkosságának okát. \ áros- 
szertc iöltiinéssel tárgyalják a szomorít ese­
tet, mert nem tudni az öngyilkosság okát. 
n család élete boldog és zavarát an volt. 
anyagi viszonyaik is rendezettek voltak.
Azonban, hogy \Villemé elkeseredettségében -x,n('s klZiiria’ 
lett öngyilkos, mutatja az a körülmény, 
kosv a jiadiás olyan helyén akasztotta lel 
magát, ahova csak nagy erőfeszi léssel lehet 
feljutni.

— TJj miniszteri tanácsos. A hivatalos lap 
rnai száma jeienti, hogy a kuály gróf Wicken­
burg isi vaut a fiumei és magyar-horvát tenger­
part kormányzóságnál alkalmazóit miniszteri 
ősz á'vlanacsost, nmnszteri tanácsossá nevezte k,.

— Váltóiiamtsitó föszámvevö. Zomborhan 
nagy megdöbbenést és felháborodást keitclt 
egy navyszabásu váltóhamisítás, amelyet 
Uréter Károly városi tiszteletnél) iószáni 
vevő követett el. Kreter lielfön eilünt a vá­
lódból s azóta nyoma vészéit. A szállongó 
hitek szerint a föszámvevö szökésének az 
az ol-a. hogy a Szto/kovits Nenárd és 
Társa zombori bank, amelynél huszonhét­
ezer korona értékű váltót kellett volna 
15-én prolongáltál nia, visszautasította a 
megújítási. A bank azt kívánta, ltogv az 
eddigi kezesen, J&kobcsits János voll me­
gyei" töpénztároson kívül még Konyovits 
Antal lóidbirlokos, városi könyvek) is zsi- 
rá ja a vallót. Sreter hétfőn este elvitte a 
kívánt zsírót, de a bank vezetője meg­
tudta Kouyovitstúl, hogy aláírása hamisítva 
van. mire megtette följelentését. A lüszám- 
vevüt a rendőrség azonnal kereste, de még 
ma sem akadtuk rá. íróasztalában leveleket 
talaitak, amelyekben elismeri, hogy Konyo- 
vits Antal alúirasa hamis. Egy in levelében 
pedig búcsúzik a feleségétől, négy gyerme­
kétől és barátaitól, akik közül többen szin­
tén szerepeitek hamis váltóin. Kráter az 
előkelő társaságban szerepet játszott. Csá­
kul jára igen sokat költött, ami ezerszáz io- 
r.ntnyi fizetéséből nem tellett. O maga egy 
szerűen tárt, de szeretett kártyázni es ntu 
latoi. Szenvedélyes sportférfiu is volt s a 
zombori lóversenyeknek egyik legfőbb ren 
de/öje. Már többször julott pénzzavarba, de 
jómódú családja többször kiemelte az adós­
ságból. A hamisított váltók összege leg 
aiaob ötvennégyezer korona.

— A gyorsgezösök munkabírása. A gyors­
posta gőzös gepei rendkívüli mun át képesek 
Tegezni. így például a »Norddeutscher Lloyd«
Kaiser Wilhelm 11. gvorsgőzösenek gépéi 46.UU0 
lúerejuek. Egy ióeiii uiasodpetczenkéiit 7ö kilo­
grammá súlyt 1 méter, vagy 1 kg.-mot hetvenöt 
méternyire képei emelni. A »Kaiser Wilhelm 11.- 
grpei eszerint másodperc-zenként 3,450.000 kg.-mot 
x méternyire képese.» emelni, egy óra alatt tehá 
3,460 000 kg. súlyt— vagyis egy teljesen meg­
terhelt 270 hosszú középnagyságú teherszállító 
hajút — 3600 méternyi magasságra emelhetné.

_ Elfogott sikkasztó. Szuu Károly vesz 
prémi születésű 19 éves keresktdösegéd Rima 
szombatban a Dickmann-testverek czeg szogá- 
tatában állott. Szun a napokban 1Q00 koronát

sikkas-.tatt a czégtől és Budapestre szűkült. A 
sikkasz ót a rendőrség tegnap egy szereesen- 
u czai nyilvános házban elfogta.

— Sikkasztó kereskedösegéd. A Weisz és 
Márkus Szerevsen-ulczai bőrnagykereskedő ezég, 
feljelentést tett a főkapitányságon, hogy hónapok 
óla lopják az üzletel és a raktárt. A rendőrség 
megindította a nyomozást és megállapította, hogy 
a toivaj Boros Lajos gá.szécsi sziileiésü 21 éves 
kereskedősegéd, aki az üzletben volt alkalmazva. 
Boros már tietek óla lop a a ezéget és összesen 
ti—10 ezer koronái érő holmit lopott el. A bőr­
árukat elzálogosította és az igy kapott pénzzé; a 
lóversenyen játszott. Az orfeumban volt egy éne­
kesnő kedvese és arra is sokat költött, 'tegnap 
tgy hordárnak 1000 koronát érő öörarut adott 
át, hogy azt zálogontsa el. A hordár a G-rióczy- 
u czai zálogházba vitte a bőrárut és a pénzzel a
K i-a 1 •• iite/u ofrviL* Ifuniita alá hißUftt. Útiul BufíiíK.laly-uicza egyik kapuja alá .sietett, ahol Boros 
már vara. Amikor a hordár a pénzt átakarta 
adni a tolvaj kereskedősegédnek, előléptek a de­
tektívek és Borost letartóztatták.

— Halottalt napja és a rendőrség. Dr. 
Boda Dezső főkapitány a fővárosi közönség ér­
dekében már most közti a halottak napjára vo­
nalközé rendőri intézkedéseket. Ezek szerint a 
temetők haottak napján reggeli 7 órától esti 7 
óráig lesznek nyitva, a testületek és egyesületek 
kivonulását pedig csak de után 3 óráig engedi 
meg a rendőrség. A Kerepesi-uli temetőre vo- 
: atkozó külön mt /.kedések ezek: November 1-é i 
a gyalogos közönség (telelőit bármelyik kaput 
használhatja a be és kimenete re, kivéve a déi- 
u án 3 órától 5 óráig terjed i idő .őzt, amikor a 
bemenetelre az első és liarm.idik, a távozásra 
pedig a második és harmadik kapu használható 
Kocsik a lemeőbe csak déli 12 óráig közleked­
hetnek és délután 1 óráig távozni i irtóznak, kivéve 
a kaloVaskocs kai és a kísérő ingáinkat, melyek 
déiiv.án is behajthatnak, 'le a temetés után azon­
nal távozni kibelezek. A behajtás az első és har­
madik, a kihajlás a második es harmadik kapun 
történik. Kocsik az eisn és másooik kapuhoz 
csakis a kerepest itt felél, a liarimdik kapuhoz 
azonban a Baross-utcza felöl is köz eredhetne'. A 
ke;eii-s.-ut le öl érkező magánfogalok és bérkocsik 
kizárólag a aözte-rieió-ul baloldalán, tar-askoc-ik 
és d.s/.ito argvakat szállító jármüvek az ut jobb­
oldalán haladhatna;;. A kocsikból való kiszállás 
es a uiszilő tárgyak lerakass az első harmadik 
kapunál, a beszállás és a díszítő tirgya» lerakása 
a ruá-odik kapunál történik. A viteidij, ti i a 
kocsi visazameneire nincs leltogadva, .» Ies:.il- 
láskor e őre li/.elendű. A várakozó kocsik, 
az Aifö.ti.« es itoloihaz utczában, a táisaskoceik 
pedig a Juranics-ulczáb ut ailitandók I“-. A 
Köztemetőmön a kocsival va'ii várakozás tilos. 
A köz em-.-löivi va:o eiliijtas a Kereprs: lit leie 
nincs megengedve. 1 -tier .ocstk e;öl 
1 -élt és 2 án reggel 9 urától este ■ - 
emető-nt e! van -/árva. A Köztemető 

járóján árusátrak felállítása tilos. A 
lij köztemetőnél várakozó kocsik

Sarbó Vilmos mint fiatalember kezdte meg 
hivatalnoki pályáját az Osztrák Vltönix biztosító 
intézetnél, par evvel rá a legváí-ságusahb köz­
gazdaság! viszonyok közt velte at a festi bi/.t • 
siló intézel vezetéséi, melynek pénzügyi viszo­
nyait rövid idő alatt rendezte, kiterjesztette an­
nak hatáskörét újabb biztosítási szakokkal és 
nemsokára az in'ézel hazai biztosító inteze eink 
közö t tekintélyes helyet foglalt el. 1879 végén 
alakult meg a Fonoiére nagy tökével, ebbe 
olvadt bele a Pesti biztosító intézet és a még 
mindig válságos közgazdasági viszonyok köze­
pette az intézetet elsőrangúvá emelte es úgy ha­
zánkban. mint a külföldön lek nielyl szerzet: 
annak. Sarbó magas korban adta át az intézet 
vezetését, de életének utó só percz-üg figyelem­
mel kísérte annak ügyeit. Halaiét gyermekein és 
tejein kívül, kik a társadalomban előkelő helyet 
foglalnak ti, nagyszámú rokonság siratja, de 
gyászoMa a hivatalnoki kar is, ki benne az 
igazságos, de méltányos volt főnököt és alelnököt 
gyászolja. Az e hunytat pénteken, e hó 19-én, 
délutánt fé; három órakor kísérik örök nyuga­
lomra a C-áky-utc/.a ö. számú gyászba-bői.

Báró Morenhelm volt párisi orosz nagykövet 
ma <32 éves korai) in Parisban meghalt.

Windtschjrätz herczeg maghalt. Wm- 
dischgrätz herczeg lovassági tábornok, az osz­
trák areter testül ség kapáén, a — mint Becsből 
jelentik, az elmúlt éjjel meghalt. Az ediuny: 
herczeg, a ki hetvenkét éves volt, Erzsébet !ö- 
heiczegnő tér ének révén a királyi liazzal rokon­
ságban volt.

lipp ütötte az asszonyt. Formálisan agyonverte. 
Még akkor is ütötte, mikor már a szerencséién 
elterült a földön. Kratzineiér Erzsébet magánzóim 
is azt vallotta, hogy Filippnek szándéka volt az 
asszonyt elpusztítani. Megelőzőleg nála lakott a 
házaspár a Maros-ulczában. Mar ott is úgy meg 
verte a szerencsétlen asszonyt, hogy hetekig 
nyomta az ágyat. Józsa Bertalan rendőrellenőr is 
lantija volt sokszor a férj állatias brutalitásának. 
A sok terhelő körű meny és a kihallgatott szem­
tanul: vallomása beigazolni látszik azt a
gyanút, Logy Filipp megölte a feleségét, a miért 
a rendőrség ma Acs-utczai lakásán a dijnokot 
letartóztatta.

Borzalmas benzinrobbanás.
— Saját tudósitónktól. —

A vétkes könnyelműség, melylyel könnyen

rszággal estik 3 közösség

“holnapi ülésen Dobcrniíg és 
interpellálni a landwehr- 

amiert az alsó-

gyarorszaggai a n"""- • - *el*>on<® 1
mt; alapjait lárgyuhon.

jgynnesak tt 
társai meg fogják 
és u belügyminisztereket, 
ausztriai helytartóság s nyilván más orszá­
gos hatóság is magyar helységneveket hasz­
nál a marhavészről szóló hirdetéseken, re 
hozzák interpeilácziújukban, hogy a becsi 
járásbíróság egy hivatalos hirdetményben, a 
melyben Fabiny táborszernagy illetőségi he­
lyéről volt s/.ó, Medgyest irt, holott Ausztriá­
ban csak Médiást ismernek. Az interpellálok 
felszólítják a minisztereket, hogy ilyen érte­
lemben utasítsák az alájuk tartozó hatósá­
gokat, nem akarván feltételezni, hogy az 
osztrák kormány kezére jár a magyarosítása 
törekvésekben a magyar kormánynak.

A franczia miniszterválság.

Agyonverte a feleségét.

november
; a ixóz- 
t gyalog­

éi kernte’i 
menedekház.

előtti téren lurtózkodiiatnak. A kosz-O/Ui; CS 
e-tvéb tárgyak elant.-átasa a vendéglő eilt te- 
r-n éa a xaaut me lében t.iilénhe ;;; a temető 
kapuja előli az árusitas ts niindenncmii sátor 
felaili ása tilos. Aki e rendőri intézi edé»ek ellen 
vei. 20U koronáig tenedlielő péi.ziiüntetéstel 
bü itetliet'. I VI .elemesek és panaszok a temető 
igazgatóságénál és a kirendelt rendőrtisz viselőnél 
lehelő!;.

— Siélhámos maganhtvatalnck. Az egye­
süli erütakannánygyár részvénytársaság feljelen­
tést tett a rendőrségen, hogy lisztvise’ój« Baris 
Vilmos 6000 korona eiejé-g meg'.ár ősi tolta. Bails 
az Első Magyar Szállítási Részvénytársaságnak 
(,000 korona áru erőlakarrnányt adott et. A pénz 
íeivelte és elsikkasztotta. A sikkasztást úgy pa­
lástolta c, hogy a könyveket hamisan vi-zet'e. 
hamisított nyugtákul és számlákat al itott ki

hogy Barts más czéggel is ha­
son o széliiámo-ságol követett el. A teljeientés 
tolvtán a rendőr-ég távirali.ag intézkedett, hogy 
a sikkasztó lisz'viselőt Selypen letartóztassák

— gzerencsetlenség egy mixtaurendöri 
bejáráson. Nagy ízei encsétlenség történi, 
mint Nagyváradról táviratozzál;, gróf Zichy 
Vladimir újonnan épült iparvasutján, a mc 
Ivet Mezőcselig építettek ki. A vonalon ieg- 
nan kellett volna megtartani a mülanrcndöri 
bejárást, a mely elölt lokomotív próbál vé 
gc/.lck. A gép alig haladt négyszáz, inéiért, 
a mikor egy hegyi patak fölött épült kis 
hídon kellett áthaladnia. A hídnál azonban 
a pálya lesiilyedt és a lokomotív fölborult 
A rajta lévül; közül Somorjay miniszteri 
kiküldött vasúti és hajózási felügyelő 
ezombján sebesült meg veszedelmesen 
Bakos tirada mi tiszt és Kovács, az opitü- 
vailalat mérnöke kezükön és lábukon se 
riiltel; meg. (ieörsz tiilőnel; a karja töröl!, 
inig a gé|)ész sefiesíitése csak könnyebb 
természetű. Fomorjayt ma éjjel Gyömröre 
vitték családjához. Az ügyészség megindí­
totta a vizsgálatot.

— Rendőri hírek Ellopott belül lile. A rtn 
dörstg lelartózlaita Karlics Kaioly tizenhét éves 
napszámost, a ki a minap Darazs János. Marlep 
Béla és Istók János szobrászművészeknek a Vár­
a/árban levő műtermébe hatolt vs onnan löhb 

száz koivn.it erő könyvet és műszert ellopott.
Letar'.óziatU a rendőrség Klein Adolf szabót 

és Gnttmann I)/z ő keresk-dfisegédet is, a kik 
töbh lakást kifosztottak. — Életunt leány. Dnn- 
kab Maliid tizenhat éves varróleány tegnap este 
az Erzstbet-liidrol a Dunába ugrott. A közelben 
levő hajósok azonban kimente.ték. Az é elunt 
fiatal leányt Nádor-utcza 20. szama lakásán 
ápolják.

x Bob hashajtó a legkellemesebb (10 «
x Nemesi czlmereket készít, régi es lyukas, 

képeket restaurál Linhart Vilmos színházi leslö- 
feldisziíő, Budapest, VTí ‘,- 
Telefon: 58 — 83.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
uícza 3. szám alatt a főváros legnagyobb es 
legjobban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond íorditlatik a gyermek torna és vívására.

x Ha. utrs megy, nem tudhatja, nem ula 
zik-e túlzsúfol! vasúti kupéban, meljben a hőség 
sokszor elviselhetetlen. Hogy ezt kellemesen el­
lensúlyozhassa, csomagol jón útitáskájába egy 
üveggel a Eires és elismeri hiisilö italból, mely 
»Jógiikor« név alatt most mar mindenütt isme 
retes. Gyárija a Kecskeméti Alföldi Cognacgyar 
Minden finomabb üzletben kapiiató.

GYÁSZROVAT.

Hnnvadv-uteza 27. sz.

Szepss váralj at Sarbó Vilmos, a Foneiére 
biztosító intézet aleinöke és volt vezérigazgatója 
ma 77 é;es knráb.-n r v:d szenve lés után 
meghalt.

Egy borznlmas bűntényről rántotta ifi a 
lr-jilet a rendőrség. Leturiozlattai; egy eni 
bet i-cg'-iiol tt-ljespii kivctiiözötl férjet, a:;i 
hiitlnnségévoi elöbn i.s/.álio-..s;t.'ba h(‘i‘gellc u ( 
felesegét, aztán a legeinberlcieue1 ti i.union | 
ng vonvevte. A gonosz ember a/.tnn orvo-ért j R-unba 
kiiidüll és azzal a kijelentéssel, hogy fele­
sége epileptiMis rohamot; közt bait meg, a 
legnagyobb lelki nyugalommal megvizsgál­
tatta. A tis'lUirvos véleménye alapján azon­
ban a rendőrség megindította a legszéle­
sebb körit nyomozást, melynek eredménye 
i mai letartóztatás. A gyilkos férjet i ilipp 
váróknak liivják, htidapceli születésű, har- 

miuezkét éves beiügyminiszleri dijnnk. az 
asszony pedig rjnninie&ky Kul.ílin. Az. esel 

özményei a i-övei kezük :
Kőipp Ivirolv ezelőtt tizenegy évvel v«ite I;- 

2->güi Jeninicsky ixata.ui1. Házasságok kézijei­
ben boldog vol . de U.óbb a ttij ránnt félév- 
gu-re es más asszonnyal fo vtatoó viszonyt. A 
zegény asszony tragédiája e/. időben kezdődött. 

Féltékeny volt féiyére és emiatt szemrenányások- 
kai ihet e.

Filipp ilyenkor egészen röviden azzal szereke 
le az asszonyt:

— Il i nem te sz.k, válj eü 
A szerem:-él e:i asszonyt ez végtelenül elkese­

rítette. Tizenegy évi boldog házasság tván való­
sággal lesújtotta a f-rj iiütl nsége. Miután lába. 
hogy semmilyen eszközzel nem ludja vissza- 
lnidilani, nagy bubárialában ivásnak adta magát 
Rendesen addig ivót1, umig lerészegedett. A fér­
jét kezdelben nieglep e az as-zony iszákussága, 
ké-öbb azonban úgy vélte kigyógyitani, hogy 
alianvszor részegen laiába, kegye lenii! e ver e. 
Vasfoganlyus sélaholjával addig ütötte, aniig az 
asszony összeesett. Kiizbea a szerencsétlen teremtés 
szivbajt kapott és az i yen verések után rendesen 
epileptikus rohamuk lepiék meg. Ez azonban nem 
riasztotta vissza a kegyetlenségtől a férjét. Az 
asszony halain napján is az történt, hogy amisor 
Filipp a hivatalából hazamén!, az asszonyt ré­
szegen taialta. Elövette a vasbotját,, am.re 
asszony riadtan menekül, háziasszonyához, Csan- 
dinger lxaroivné szobájába. A 1 érj utána rontott 
és a bo doglalan asszonyt iiajana! lógva hur- 
cznlta be a lakásába. A házbeiiek e után lul- 
lották, hogy az elvadult férj irgalmatlanul üti- 
veri a feleségét.

Egyszer aztán csend keletkezett és nemsokára 
észrevették a szomszédok, hogy Filipp Károly 
távozik a lakásából, miután a szoba ajtaját gon­
dosan e zárle.

Fiiipp egy közelben lakó orvost, Schulmeister 
Marion; ku-resto fel.

Jöjjön gyorsan doktor ur — mondta az 
orvosnak — a lelexégem epileptikus rohamok 
között súlyos betegen fekszik a lakas imon.

Az orvos a férjjé együtt sietett a beteghez.
Amint megnézte a földön mozdulat.anul fekvő 
nőt, kijelentette:

A maga felesége nem beleg, hanem már 
halott.

lipp aztán a lisztiorroshoz szaladt és be.e- 
lentette, hogy felesége Acs-uteza 4. számú laká­
sán meghall. A bejelentéssel kapcsolatosan elő­
adta, hogy az asszony évek óta szívbajos volt, 
gyakran epileptikus rohamok lepték meg. Január 
8-án este is görcsök fogták el, de oly erővel, 
tiogv esése és rángalózásai alatt összezúzta ma­
gát és halálát is ennek tulajdonítja. A tisztiorvos 
megvizsgálta a haló lat. Az asszony testén számos 
zuzódast, horzso'ást és mély sebeket talált. E 
gyanús tünetekről éttesitelte a rendőrséget. Erre 
rendörorvos is vizsgálat alá vette a halottat és 
megállapította, hogy csonlig hatoló tátongó sebek 
borítják, amelyek az asszony halálát okozták.
A rendörorvos véleménye alapján elrendelték 
a halott fetbúnczolását. Az asszony holtlesvt ki­
szállították a törvényszéki orvostani intézetbe, a 
hot íelbonczolták. A bonczolási jegyzőkönyv sze­
rint a sérülések száma és minetniisége nem teszi 
kizárttá, hogy szándékosan okozott halál forog 
lenn. A bonezolás eredménye alapján széleskörű 
nyomozás indult meg, a melynek folyamán az 
Acs-ulcza 4. számú ház lakói rendkívüli terhelő 
vallomást tettek Filipp ellen. A legterhelőbb 
vallomást Csaudinger Károly huszonhárom éves 
gyárimunkás tette, aki most sógora Filipp­
nek. A dijnok ugyanis fe esége halála után né­
hány héttel megnősült másodszor is. Feleségül 
vette háziasszonyának leányát, Csaudinger Káro'y 
húgát. A sógor azt vallja, hogy Iá la, amikor Fi-

Páris, okt. IS'. A képviselőház folyosóin 
azt tartják, hogy a mostani kormány Karnen 
visszalépésé következtében nagy átalakulá­
son fog keresztül menni. Ha Lletnenceau 
veszi ál az elnökséget, úgy Briand'ot, akire 
a szétválasztást törvény Végrehajtásánál 
szükség van, Riaut és lJoumerguet meg­
tartja kabinetjében. Bizonytalan azonban, 
vájjon Bourgeois és Poincarré akarnak-e 
maradni. A hadügyi és tengerészeti tárezák 

ij kezekbe juhiak. Cle- 
. menceaunak állítólag az a szándéka, hogy 
beveszi a kormányba a Justice ezirnii lapjá­
nak régi munkatársait. X ;vian és P-chont. A 
szoczialislák, különösen James, a -,t tartják, 
hogy Gleinenceau az uj kombináczioban nélkü­
lözhetetlen es azt akarjuk. hogy Gie- 
menceaii mint miniszterelnök mutassa meg, 
hogy mit tud.

Páll», okt. is. Gleinenceau rábeszélte 
Sarrient. hogy maradion meg állásiban, de 
Samen kiieienlelte, hogy elhatározása meg- 
mási‘!ialal:aii. A minisztereinöi; bucsuebéd- 
iéi elhaktszlják. mivel a minisztereknek részt 

;ran rágyújtottál;, kfij| ven!liö.- it belga király tiszteletére
adóit lakomán.

robbanó anyagokat kezelni szoktak, már sok 
szerencsétlenséget okozott. A naponta elő­
forduló robbanási esetei; azonban még sem 
tanították óvatosságra azokat, kiknek első­
sorban kellene vigyázni arra, hogy ilyen 
esetek ne loiduljanal; elő. A mai szeren­
csétlenséget is az okozta, hogy egy tisztitó- 
intc.tétben, miközben keztyiit tis/.litntlak, 
maga a mester — pipázóit. A pipa búi egy 
szikra a benzines tálba esett, mely-j előreláthatólag 
bői aztán a benzin rögtön felrobbant.

Ami ezután következeit, az. borzalmassá­
gában párját ritkilja. Az. üzletben levői; 
ruhája tüzet logoit !,s a ineue.;ü!ui akaró 
égi, emberek súlyos Feliekkel borítva esz­
méiéi', eniii estek össze.

K.küldőit tndóGtónk az e.setrül következő 
résztelekéi jel' till :

<i-\v:id Isi vén -éivkötő és kezlvulis/blúnak 
h u cza 11. szám alatt, első emeleten 

volt az ii/lete. A műhelyben maga U wa d a 
feleségével és Renkő Ede liarminezéves tisztítóval 
dolgozol . Munk:iközben
ilaczára atv ak. hogy mar többször ligyelmezlet- 
ték őke'. hogy azt r.e tegyek. SM 
mrg. Stern fehl hin tulajdonos is komo­
ly»» megintene e niiaü Oswaldol. A jó 
lanacs azonban nem lias/nált. mer: O-wald 
ös segádie ma is. n<;:it ren lesen, lagyujtot'ak.
11 -wald pipájára, a »egédje c igareltára. H köz­
ben aztan cgv szikr.i berepült a b-ti/.mnel telt 
bádoglá ba, melybe Oswald es segédje a kez- 
lyiiket tiszt,ii.'Uák. Egy pillánál alatt tia'almas 
tü/sugár lobbant fel, melytől liiz-,1 fogott a kö- 
lülalluk raháia. A műhelyben ekKor négyen vol­
les: 0-waal. a felesége, a segéd és Oswiidek 
négyév-s ; acskn a, Ele. ki vrlamivel t:,v -laol) 
ágvában a'udz A megriadt emnerak o tani akar- 
ák a tüzel, de az általános tolongásban le' iió k

A moszkvai egyetem megnyitása.
Moszkva, okt. 18. A városi kapitány ma 

Stolvpm ni mi-.-deremül; kővetkező rendele­
tét vette: A moszkvai cgveiein küldötlsegé- 
nek jelentéséböi és az ön előterjeszt evéből 
pontos értesülést nyervén az egyetem mos­
tani helyzetéről, iciteiöne; találtain, hogy 
<xz egyetem újból való megnyitását a tanu­
lok tanácsa adat kidolgo:o;l szabály ut 
ampján megong'-d.cm és a rendörjaratoUaí ü-e 
e-vclemtöl azonnal e l.avo iisam.

Közgastdasagi taviracok-

A'ewvork.
u szekrény!, a melyen két liauilrnas benzin­
nel leit üveg állóit. Az üvegek egyike már 
estds közben feirobbiii t-s a tuzsugirak iwi«tön 
lángba borítottak a bútorokat. A műhely mellett 
levő konyhában U-waldék másik ke! gyermeke, a 
nyolc/, éves Pisla és hat éves Ferencz játszottak. 
Amikor a műhelyből letörő tüzet meglátták, ki - 
szaladtak a folyosóra és felvertek a híz népeö 
E-őzben Oswalde!; égő ruhában kimenekít lek a 
(olyóFóra a lépc*öház fe é. .Már a saroknál vol­
tak, amikor (Rv.-a'.dné rémesen fe!siko!:olt.

— Jaj a gyermekein odaeg.
Es ezzel visszi akart rohanni a műhelybe. 

Férje azonban utána szaladt és fel akarta 
tartóztatni. Az asszonv e lenkezett és mos* szörnyű 
dulakodás támadt a házasfelek közt, kik égő ru­
hájukkal, mint két fáklya, í.appall világosságot 

az terjesztetlek maguk körül. A ház lakó,i már akkor 
segítségükre s ettek az égő házaspárnak és o.ló­
gatni kezdte,; ruh.vnk.il. Az asszonv írre ismét a 
mühelvbe akart rohanni, miközben lo ylon gyer­
meke után jajgatott. Férje azonban meg.nt le­
lopta. ölbe kapta és a szomszéd lakasba akar a 
vinni, de az aj óhoz érve, mindketten eszmélet­
lenül es ek össze Az asszonyról ekkor a tuba 
teljesen leioszlott, ugv, hogy lepedővel kelleti 
letakarni és igy vitték a szomszédságban lakó 
Weiszék lakására.

Eközben értesítették a lüzűrséget, nvre a köz­
ponti tűzoltóság Bieuer Szilárd vezetésével kivo­
nult a robbanás színhelyére. Félórai nehéz küz- 
de.em után sikerült a tüzel lokalizálni. Még 
mielőtt ez megtörtént volna, Náná-sv Lajos tűz­
oltó behatolt az égő házba és kihozta a kis Edéi. 
ki ekkor mar szénné egeit. Időközben megjelen­
tek a nieiilCk is «:$ beszállították az esz­
méletle:) állapotban levő Oswaldnét a Rókus-kúr- 
házba. Égési sebei azonban olv súlyosak, hogy 
felépüléséhez alig van remény. Oswaídnéval egy­
előben beszállították Oswaldot és a segédet is a 
kórházba, mindketten .szinten su,yos sebekkel 
vannak boriivá.

A rendőri bizottság a kis Ede hulláját is a 
Rókusba szállította és az üresei) maradt lakást 
lepecsételte.

A liálramaradt három gyermek: Pisla. Ferencz 
és a tizenegy éves Miczi, ki a szerencsétlenség 
alkalmával éppen liferalt, Nenieldéknél találtak 
egyelőie otthonra.
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TÁVIRATOK.
As oastrák politikai helyset.

Béc», okt. 18. (Saját tudósítónktól.) A 
kormány és a pártok közt tovább folynak 
a tárgyalások a választási reform kom­
promisszuma czéljábúl. A bizottságban a 
szavazásra aligha kerül sor a jövő hét kö­
zepe előtt, mert még huszonegyen vannak 
szólásra felírva, köztük több obstiukcziús 
szónok is.

Béoe, okt. 18. (Saját tudósítónktól.) 
Schönerer és hívei a holnapi ülésen sürgős 
indítványt fognak benyújtani, amelyben 
hangsúlyozzák, hogy elterjedt hírek szerint 
az eddigi tárgyalások során az osztrák kor­
mány engedett a magyar követeléseknek 
felszólítják az osztrák kabinetet, hogy Ma-

SZlNRáZ ES^ IRODALOM.
Színházi morzsák

Műtyris orra.
Ftidák Sári szívvel-l^lekkel kémil az iii i 

Máivás szorep^re, melylyel a jövu héten fog a 
Népszínházban mint visszaszereödött tag debü­
tálni.

— U van szép ez a szerep — niondja *■ ia- 
gad'atassal — olyan szép, olyan szép! Na . . . 
ki se mondhatom, hogy milyen szép.

— Úgy látszik a közönség is így bízik a 
»Rab Mátyás«-ban, — felelik neki — mert kút 
héttel a bemutató elült minden jegy ekeit. C-ak 
egyet nem érlek . . .

— Nos ?
— Hogyan fogja a Mátyás orrát kimaslki- 

rozm ?
_ Miért '? . . . Nmes nekem elég rag/

orrom... Ide nézzen!... Aztan meg abban a 
korban — Prágában — még 
se lehetett nagy orra. T inija. 
nyit ik meg

Azután nevetve telte hozzá:
— Azelőtt az enyém is majdnem fitos volt, ue 

azóta sokat czibá Iák az újságíró utak.

llrős riuji/ gyen ve 2
Az egyik fiatal színműírónk e vide uj darab á 

a Magyar Színházhoz megbirálás vegeit. Azután 
mngkéile egy ujságiio barátját, hogy tudja meg, 
elfogadják-e vagy nem.

A jó barát eljárt a megbízatásban. Zoltán 
Jenő őszintén, kertelés nélkül kimondta:

- Barátom, az a darab roppant gyenge ... 
nem hiszem, hogy Budapest bármelyik színpadán 
előadhatnák.

A küldötlnek nem volt bátorsága a rossz hír! 
tudatni, elkerülte hát a szerzői. Ez, érthető k - 
váncsiságból, személyesen ment el a Magyar 
Színházba.

— Mit szólsz a darabomhoz ?
Zoltán Jenő nyájasan átkarolta a látoga'ú 

nyakát és hamiskás mosolylyal felelte:
— Barátom, az a darab roppant erős ... nem 

hiszem, hogy Budapest bármelyik szinpad.-n 
előadhatnák.

Az elulasitott szerző boldogan távozott 
mindenütt eldicsekedetl, hogv 6 ml ;en hL 
darabot irt.



5Péntek, október 19
f'otfitelin a suliiéin elölt.

Abdnt Harn Id ő felsé p be eg. tehát aktuális, 
Goquel.n pe<l g nagy művész — teliét mind'g 
aktuális. Így hát a kettőjükről szóló apróság 
ieoipso időszerű.

Cuque'in e nyári kőrútján Konstantinápolyban 
is járt és társulatával meghívást kapott, hogy a 
Yildiz kioszkban játszszanak.

A művész és társai a »Párisi«-t készüllek 
előadni és ahhoz képest modern ruhába öltöztek. 
Már éppen a franuzia színészek hagyományos 
három koppantásával akarták a függöny felhúzá­
sához megadni a jelt, midőn egy udvari ember 
sietve jön Coquelinhez:

— Szultán ő felsége azt rendeli, hogy más 
darabot játszszanak, még pedig Moliére »Negé­
deseknél.

— Hogyan! Most öltözzünk át?
— Alt! Szó sínes átöltözésről! U felsége türel­

metlen es meghagyta, hogy rögtön lógjanak 
hozzá.

Coquelin szabadkozott, de végre is neki kellett 
engedni s megkezdődött a »Précieuses ridicules« 
előadása — modem ruhában.

A szultán már akkor is beteg lévén, kedvet­
lenül, unoi'an nézte a francttia színészek játékai. 
Egyszerre az ujjával Coquehnre mutat és ra- 
kiáiít:

— Elég! Most tánczoljon!
Es a nagy Coquelin, a hires Cyrano de Ber­

gerac, Gambetta és a többi köztársasági elnök 
barátja, tánezra perdült Abdul Hamid parancsára.

— Sironi a Magyar Színházban. A jövő
hónap első napjaiban, nőve ober 2-án es 3-án 
szenzácziós vendége les/, a Magyar Színháznak. 
Az igazgatóság ugyanis két estére terjedő ven­
dégjátékra szerződtette Sironi Irént, a világhírű 
tanczosnőt, a bécsi udvari opera első ball-imá­
ját, aki magánlánczam kívül társulatával minden 
este egy-egv uj mimodrámát vagy némajátékot 
fog bemutatni. A Sironi-i endégjálék mérsékelten 
fölemelt helyárak mellett fog lefolyni. Előjegyezni 
vasárnaptól fogva leltet a színház pénztáránál ts 
a Bárd-ezíg jegyirodáiban. A vendég jalek'g min­
den este A mill ár os kisasszonyt adják, amely­
nek tegnapi huszonhatodik előadása is teljesen 
zsúfolt ház elolt folyt le.

•— Dankó Pista sírja. Szegedről szomorít 
hr érkezik: Dankó Pista, az országszerte szeretett 
nó'akirály sírja világtalan, gazzal benő t, félig 
besüppedt s a kereszt e is elkorhadí. Pósa Lajos, 
a ki üllő poéta, Dankó P.sta önzetlen barátja, 
nagy buzgósággal, sok nehézséggel küzdve össze­
gyűjtötte a nólakitálv diszt= síremlékének költ­
ségűd. De addig is! llát Szegeden nincsenek le­
ányok. akik a Dank P.sta bűbájos nótáit dalv - 
ják 2 Akik a sírját gondozzák, virággal tele­
szórják ?

— Pakots József kötete Karácsonyra >A 
Fiamhoz« czimü kötet hagyja el a satuit. Szer­
zőié Pakois J zsel, az ismert költő és a legjobb 
apa az irotod birodalmában. A mikor verset 
akar írni. csuk a kis liara gondol es tüstéül 
megszületik a szív hu. fa kaut, gyöngéd, bajos dal. 
L kötete éppen karácsonyi u vasmanynak, ün­
nepi ajándéknak való, azok számára, a kik a 
gyermekeket es a valódi poezist szerel,k. A 
könyv deczember e.ső beleben kertit ki a sajtó 
a ól. Két koronával lehet ra előfizetni ezer zu 
czirnéie (Budapest, Vili., Berzsenyi-utcza 2.)

— Niklscii visszalépésé. Lipcsei intek sze­
rint Nikisek Arthur, a ni. kir. Operabáz egykori 
igazgaója a lipcsei királyi /.enekonzerva lórin in 
igazgatói ál ásatól visszavonul és ezentúl csak 
mint a konzervatoriurnonn álla.a alapítóit zene­
kari iskola vezetője s íanitoa fog működni. 
Utódját még nem nevezik meg.

— Verdi new yoral szobra. Múlt pénteken 
lepleztek le Verdi mester emlékszobrát Newyork 
egyik főterén. A s.obor költségéit az amerikai 
o.asz-gyarmat tagjai gyűjtötték és Ciritelli olasz 
szobrász mintázta. A szotjoneieplezésnek uj mód­
ját atka mázták ez alkalommal a furfangos ame- 
rikaia:. Az ünnepség helyének tő z. inszédságá- 
ban hatalmas Bal ott capúf lúbáló/ott a levegő­
ben — éppen a beburkolt Verdi feje fő.ölt. A 
m ni az un iepi szónok befejezte ruondokáját es 
megadta a leleplezésre a jelel, a léghajó fölszállt, 
magával vitte a epedét és A da szerzőjének érez- 
atakja ott ragyogott a dé i nap sugaraiban.

— Szerda A Cundel Antal szerkesztésében 
és kiadásában megjelenő legelőkelőbb hetila­
punknak, a Szerdának ma jelent, meg harmadik 
szama szigorúan irrodalmi éltéül es fölötte ér­
dekes tartalommal. Ebbe a számba tanulmányt: 
Etilep Lajos es dr. Hegedűs Lóránt, elbeszélést: 
Ignotus es Job Dániel, verset pedig Gallért Osz­
kár irt. A tartalmas ál.andó ruvaioi,un kivit a 
számnak értékét könyvdisze kktl l.ohwag Ernesz- 
tin, Kurthy György és Szanlya Ferencz emelték. 
A Szerda előfizetési ara évi 24 kor. Szerkesz- 
tus-g es kiad1'fuvata! IV., Reáltanoda-ulcza 1U.

EGYESÜLETEK
— A «Tulipánkert Szövetség» Központja, 

amely a nyári szünet alatt a vidéki fiókok meg­
ába, ilá-át nagyobb részt már belezte, elmnlaszt- 
ha a.lan köteiességének tartja most, amidőn a 
Szövetség alapszabályaiban lefektetett ügyrend- 
szerinti akcziúját megkezdi, hogy a Budapesten 
tervezett kilenrz fiókot is a legrövidebb idő alatt 
megalakítsa. E czélbó! felhívja a «Tolipánkert- 
Szovetség» Központja mindazokat, akik a budapesti 
fiókok megalakítása érdekében a Szövetséghez 
taggiüjiö ivekéit fordultak, s ezeken tagokat 
gyűjtöttek, de azokat mindezidáig maguknál tar­
tották, szíveskedjenek a taggyüjtő iveket a gyűjtő 
nevének megjelölésével a Szövetség központi iro­
dájához (VII, Kerepesi-ut 44.) beküldeni. Azok a 
lelkes hazafiak pedig, akik a fiókok szervezésé 
nek előmunkálataiban tevékeny részt venni óhaj­
tanak, e szándékukkal forduljanak a központi 
irodához,, amely az erre szükséges szervezési 
nyomtatványokat és egyéb útbaigazításokat kész­
séggel megadja.

— A »Főiskola! Hallgatók Kiskunhalasi 
Köre Budapesten« ez évben is megalakult. A 
1 csíny magból fejlődő egyesivel különösen a leg­
utóbbi néhány esztendőben szép erőre kapott s 
ma már számottevő tényezője a kollegialitás ápo­
lásának, hói oly nagy szükség van erre, a fővá­

rosban. A kör fennállásának tiz éves jubileumát 
a jövő hónapban diszgyüléssel ünnepli meg. Gyű­
léseit az r.lite-kávéház i Kercpesi-ut 20.) külön 
termeben tartja. Vendégeket -/.ívesen lát.

— Az Országos Tisztviselő Szövetség 
lapja. A tisztviselők listai egyesülete az Orszá­
gos Tisztviselő Szövetség, a mely rövid íenná- 
lása óla is számos esetben bizonyságot adott lét­
jogosultságáról, «Országos Tisztviselő Szövetség» 
ez un alatt lapot adott ki, msly ké'helenként 12 
és 16 oldalnyi terjedelemben jelen,k meg bő és 
szép tartalommal. A tisztviselőket érdeklő maid 
minden kérdést tárgyal, különösen aktuális a la­
káskérdés megoldására, továbbá a tisztviselői ta­
karékpénztár aapilására vonatkozó közlemény. 
A lapot nem tagoknak is megküldi: leiévig a 
szerkesztőség díjtalanul, az Országos Tisztviselő 
Szövetség tagjai pedig (tagsági díj egy evre 
négy i orona) rendesen kapják a lapot.

TÖRVÉNY S ZÉK.

Bőd Elek bankja.
— Snjú( tu»lnsitúnkt()l. —

Hód Elek ('.sengeri-ulczai jálekbankjábau 
e hó hatodikait este detektívek leplek meg 
a (illőit szerencsi játékkal szórakozó társa­
ságot s a bankot lelóglaílak. A trente el 
quavvnte bank szétrobban Lisa óriási szen/.a- 
cziút kelleti s az iig.x ne« ulo:su l'öivonasa 
ma játszódott ie a Liinlelö aiásuiiósagon.
A lolvósón a törve nvs/.ck Ö8. számit terme 
előtt már tiz óra elölt nagy érdeklődő kö­
zönség várta a hugvaias megkezdesd és 
tárgyalt,’! az eshetőségekéi : elítélik a lia- 
zúriljáléko.sokat vagy l'elnimiiii.-c ? A megle­
pett játékosokat a kihágás: blk. 87 <•- SK. 
§-aiba ütköző tiltott szerem; ejtitek által ei- 
követolt kihágá-eii vonták kérdőre. A vátl- 
ioltak Iául izeken hiviil a következők: Ko- 
lic.ran-eii Iívnia földi,irlokos, Ezemere Kál­
mán mngalmazolt honvéd.-, azados. llaia-/ 
Peter lő dl)irlokos, dr. Horváth .leni» minisz­
teri segédlögaltna/ö, dr. Fel-ele László iigy- 
véd. 1‘uliioky Elemér I"iidiúrtokos, llir-rh 
.Sándor magánzó, llonay La- :•<), dr. Bred! 
Pá, ügyvédjelölt. Rohonezy Kleiner földi, i- 
tokos es Hermit István ügyvéd.

Kihágásról lévén s ,ó, a személye- ni g- 
iélenés a vádlottakra né'.ve nem kötele,ni. 
Többen ellet is ezzel a lürvenyadta 1-ed- 
vezménynyei s nem jelentek meg a tárgya­
láson, hanem ügyvéddé képviseltetlek ma­
gukat. Nem je.ént meg Hód Klek sem. a 
ki már napokkal e elölt ellünk Buda- 
pv-m'ii.

A t <i r</ f/tl I u s niiyuyilámi.

A nagy p..rt fő.vert ügyet dr. Fai kas királyi 
járásbiró tárgyalta. Mint ügyészi megbízott dr. 
Kelly István szerepelt, védők dr. Polónyi He. 
dr. Bijcli Izor, dr. Kreizler Gyna, dr. Hannos 
Alfréd, dr. Krím Keimen és dr. Ilindy Attila 
voilak.

D.. Ké’.lv ügyészi megbízó' t a tárgyalás meg­
tartás.4 indítványózza a .személyesen meg nem 
jel-ni vádlottakra nézve i», a ml a bíró ebei,(lelt 
s min:an ismertetle a tényállást, megkezdte a 
telijeitek kiiiailga-asát.

Bőd Elek va -omasi jegyzőkönyve szerint öt­
venöt eve«, tordai születésű, löldb.rtokos. Minl- 
liogy szemé résén nem jelent meg, a vedelnie: az 
ügyvéd e, dr. Kreiszler terjesztette ezé Kijelenti, 
hogy Bőd Kies nem érzi magát bűnösnek. A 
laka-ari megielent lai «aság minden lagja jó ba­
rátja volt.

A bíró Valamennyien tiltakoztak az ellen, 
hogy Bod batata: lellek volna.

— Tehát személyes ismerősei voilak. Egyé!la 
lábán csak azok jelenhetlek meg a lakusan, a ki­
kel ő meghívott.

— De rulettet játszottak ?
— Soha
— Hiszen egy rulet-as/áalt is leíog'a lak 

nála.
— Azt az asztalt cs k azért tartotta, hogy a 

különféle rulett-szisztémákat kipróbálja, mert ő 
évenként Mun e-C trióban szintűit jászai. A 
lakásán csak trent-el quareniol játszónak.

— Es rendszerint mindennap játszottuk ?
— Csak egyszer-két--zer.
— llát a gereblyét mra használta?
— Az is a trenie et querantlioz tartozik.
— Hl két gereblye is van. Mind a kettővel 

próbálgatott ?
— igen, mert két rulett-szisztéma van. Euy 

monte-carlói és egy Wiesbaden! s mindegyikhez 
külön gereblye való.

— llát a sok karivá, melyet lefoglallak nála, 
mire való ?

•— Az nern sok, mert hiszen egy pariihoz 
legalább tizenkét csomag kártya szükséges.

A vendégek.
Kobelrausch Gyula vádlott, bajai születésű 

földbirto os és magánbivatalnok. Védője dr. Beüli 
Izor a neves fővárosi ügyvéd. Azt vallja, hogy 
Boti Eleknek jó barátja volt, azért járt hozzá. A 
játékban nem vett résít.

A bíró: Ha nem veit részt a játékban, mért 
biijt el egy léireeső helyre, mikor a bankot le- 
loglaüák ?

— En soha ilyen dologban nem vettem részt 
s félteni, hogy meghnrczoínak, ha kitudódik, 
hogy ott voltam. Meg is burczoltak alaposan.

— Mióta tartotta Bod a rulett-asztalt?
— Azt bizony nem tudom.
— Hányszor volt Bőd Eleknél ?
— Összesen vagy kétszer.
— Minek tartotta ön Boti Eleket ?
— En földbirtokosnak tartottam. Tadtam, hogy 

Alagon birtok? van.
— Azt nem tudta, hogy professziónátus kár­

tyás ?
— Nem tudtam. Hallottam, hogy jár Monle- 

Carloba. de hiszen sok ismerősöm jár oda.
Halász Péter fö'db.rtokos azt mondja, hogy 

Bőd Eleket tiz év óta ismeri s a társaságot is, 
mely náia megfordult. Hz egy zárt társaság volt

EGYETÉRTÉS
mely fölváltva kártyázott, hol az e»yik, hol a 
másik ismerős lakásán.

A bíró: IL akkor őzt a sok szerszámot is
mánkkal vitték ?

Halász: Azt nem, de nem is volt rá szükség, 
mert rulettet sohasem játszottunk.

— Nagyba ment a játék ?
— A viszonyokhoz képest nem nagyba. 

Én például sohasem teltem többet 20—26 fo­
rintnál.

— Ki adia a bankot ?
— Hol Bőd, hol más adta. Én is adtam egy 

nasi-bankot.
Milyen tétben jáfszotiak ?
— Én sohasem láttam száz koronánál nagyobb 

léret.
Dr. Horváth .lenő helyett, aki nem jelent 

meg, a védője adott fölvilágosilast. Kijelentette, 
iio.y Horváth nem érzi magát bűnösnek. Ott volt 
ugyan Bocinál, <ie nein játszott..

Dr. Fekete László helyett szintén a védője, 
dr. Krou Kálmán, az ismert kriminálist» felek. 
Kékeié nem is veit reszt a játékban. Alig három 
(jeic/czr 1 a bank ieloghtiása ehíit jött a iaKasba.

Putnoky Iveméi- s. uvetKezeli igazgató beis­
meri, hogy többször lein,art Búd hleknel, a kil 
húsz ev u;a ismer. ideg»n suli »sem vöt olt.

A bíró: Tudta, hog\ Boti Monle-0 trióba szo­
kott járni ?

Putnoky Tizdom. magam is találkoztam olt 
vele!

— A rendőrség ezerhároinszázö*.ven koronái 
foglalt le Bodriul. .Iár önnek ebből valami >

Nei.ptu niindo-sze egy for.nlorti úszóit, mi­
kor a bankot leíuglalt.tk.

Hirsch Sándor magánzó vallja, hogy az a 
társaság, me v Bőd Kleknél játszó it. a legbizal­
masabb, a legintimebb voll. Idegen ember "da I«m 
nem juih íto't.

Rónay Lászió nem jeleni meg a tárgyaláson. 
A v/.sgalal során azt va luta, hogy egy isnm ö-e 
veze'le f"i Bodiioz. A te'ek hu.-z es kétszáz kö­
römi közt vállal oz ak.

Dr. Brédl l’ul ügyvédjelölt azt mondja, hogy 
egy bar«--1 aval ment lói Búd Lle.kltez, ahol vMipa 
regi osmerusükel Liláit, akik trenle-et qniranlol 
játszónak. O a játékban részt nem vett, hanem 
csak nézte a játékot.

A bii ó Boci Klekht mió'a ismeri ?
Brédl: Boci Jeleket e»ak akkor i>meitem meg, 

amikor a lakásín megjelenem.
— M : l«de jugézi me volt önnek arra, hogy íöl- 

menjen a Boci lakására r*
— Az a jogeziment, hogy olt voltai: a lí ­

ra iáim.
Iis iu más lakásán leltek volna a barátai, 

akkor is utánuk ment vo na V
— Ha pé davt; <t Vampeticsnél lellek voina, 

oda bizony elmentem volna u ai.uk.
— A Warn pel ie.s és a Bőd inkába közt nagy 

különbség van 1
Rohonezy l'.lemér nem jeleni meg a tárgya­

láson. A védője, dr. Krön Kálmán e ót er vszti, 
bogv Buhoi.czy Bőd Kleket régen ismer;. Azért 
ment túl hozzá, hogy megtanulja a trenie es 
quarant játékul, az lévén a szándéka, hogy a té­
lén kimegy Monte Car lóba. s az t* u.anuunányox 
a'arján olt foiy.atja a játékot.

A bíró Rendszerint v-ak tanulni ment föl?
A védő: Mindössze kétszer vu!L olt.

A lel'mlaH hünjelpket a járásbirósfig el- I 
<ohozt .1 in.

Az ilfdolbf'n az ügyészi megbízóit meg­
nyugodott, az elit éltek védői valamenny ien 
fel ebbe zést jelenteitek be.

— Az ügyvédek küldöttsége Polcnyinál.
Ma tisztelgett az Ügyvédi Kör küldöttsége Ba­
rién Béla alelnök vezetésével Polónyi igazság- 
ügyminiszternél s átnyújtotta a körnek az ügy­
védi reformokr I szóló munkálatát. Az igazság* 
ügyriiiniszler válaszában rámutatott a hosszú 
alkotmánykivüli állapot kövelkeztében előállott 
i end kívüli munkatorlódásra, a mely miatt a meg­
válásra váró föladatok csak bizonyos, sürgőssé­
gük szerint megállapított sorrendben kerülhetnek 
tárgyalás aiá. Az ügyvédi kérdésről saját tapasz­
talatai alapján teljesen tájékozva van s reméli, 
hogy a határidőhöz kötött és legsürgősebb tör­
vény ja vasiatok előkészítése után, a üvő ev tava­
szán az ügyvédi kérdést érintő törvényhozás: | 
reforn.munkáialokat :árgya!ás alá vrdieti. Kzérl j 
nem tai ő.i c.zéiszerün -k, hogy egyes intézkedő-| 
sek kiszakilva, az általános ««‘formaiunk t beva- i 
rása elől! már must meglörténjenel:.

— Megvesztegetett szavazók A Tisza féle 
nevezel« s ;é!i \ á a-ztason Lön «Ti néhánv s/a\a-| 
z *T< hb-f'ggnl llerteh.ndy László s/.aha«i«nv iijiárli j j 
jeh'ltel választó';.d: meg dr Mari««ssv Mihály
íüggo:'c-riség! ;e ö !!♦> -zemiien. Maiiássv vaiaszíui 
‘•h'íbb a Kui'iána táma«ilák rm-g a váIa>zUiső 
majd. amikor a Kúria v .ssz^ulasiloi a a pe i< zió . 
a győz'«'-; jelöli néhány kostest* el en följelentést 
Tűink a vá asziós joggal va ó visszaélő■■ miatt > 
a Ív- -cm It.rvény-zéi: Lukacs L van!, a (Laky , 
gr» f'.k -z jk's il ui'iüczi gazdatisztjci, l’<ipuvic>j 
Mihály sztqi -s-zen:Tu lin zi koc-márost és még 
kél kisbirtokos! vád alt inűy z«ű|. Kz u!> hl>i két! 
embert azonban nem lehelctl meglaiáim. A vizs-j 
gála! kíd-uuteVe, hogy a gazda, sz' íS/akmár .Ja- j 
no- nevű parasztnak negyven koionáí igei-!, ha 
IlerleleiiílyI u szavaz, hogy m'-gv ottani szavazót 
lb logado:t muzs ku.-nak s hamm napra bzelett 
nekik száz, i.enczven koional, azzal a kiküo-ssei. 
hogy a szabadelvű jeiollre szavaznak. Kiderült 

I az I.-, lmgy ü eieűe es iUíta az egész falu 
sza\ at n .j-nkon át a korcsmában. Popo-

I vT es kijf cs.'itárosra sz;:.! • n rahizonvu'it, hogy
negyvr-n k; r«.- ajaval vásárolta a szavazókat Ile*- 
tel end y részére. A lőcsei h>rv«Tiyszék Lukács i 
István g zd.itiszlel iiáiomrendhe i választási j(.g! 
eben való vél ég mi.ól ha iiapi fogházra atvál- j 
loztalható ha van korona pénzbüntetésre, l’opo- j 
vies vádlottat pedig egy rendije i vétség miatt | 
«»SS .esen bármin« z korona pénzbünlelésre i!»1 le. í 3 
A küssai lábla helybenhagvta az iiéletet, amely 
liez ma a Ktnia is hozzájárult.

Külön értesítés helyett!
A.uiirottlak bána-os szívvé: j- íentis, liog, 

diága édesapjuk, illetve a legjotib, após 
nagyapa és rokou

szepesváraljai

Sarbó Vilmos
ur

áldásos életének 77-ik évében rövid szén* 
védés után mai napon meghalt.

Le: j; hete’, lea halo ti unt földi maradvá­
nyait pénteken október hó 19-én, 
délután fél 3 órakor a Csáki 
utcza 5. szám . la ti gyászházból kí­
sérjük a rákosKereszluri temetőbe ötök 

nyugalomra.
Sarbó Leó. dr. Sarbó Arthur. 
Fopper Henrikné. Sarbó Terez, 
Sarbó Emil, Kosa Fercnczné, 
Sasbó Elza. Sarbó Arthurnó, 
Rosenberg Elza. Sarbó Emilne, 
Bar ttel Lujza, Popper Henrik, 
dr Rosa Ferencz c- Schwarz 

Regina, nővén-.

Csendes részvétet, kérünk.

A köziliísvir köivlHíl.

Mely fajdalom ma! e- na. y szomorúság 
gai e:critiiiK, hogy énj^iiiokbcíri gazdag ai-

szepes váraljai

Sarbó Vilmos ur
toiyo le» Is--au ri'vi«! szenvedés után é.e*« 
tűnek 77. evében dhwnyt.

A inegbobioguit, a ki rövidd 1 intéz.e- 
ürlk aíapitósa után lépett mint igazgat«} 

annak élére, te jes négy évtizeden át töl­
tötte be vezető í-Hasát, • zéitudatos, sike­
res munkásságává példát adván a ie2- 
iiivclm o Kiadásról ás “arrólja fáradhatat- 
'••n hu'11 ibiinml, melyet intézetünk i'eivi- 
ra_()/Uiása érdekében lankadatlanul kife.- 
leT. li T-zetimk leilődeséhen sz freiem 
oroszlánrésze tz ő iuvátó evér.envségct i - 
ie’i m«'g. vniamint ha ö poraiban is uvé a 
t-sz!vise.-í kar igaz hálája, me vról mi:> 
«Tuiiu alvaitag gondoskodok.

i. -esz!use mély űrt liagy‘há!ra nem csii- 
]> ti ülik veztcésében, de az mlézet
iiii mién evyes embereneic szivében is. 
I s/Jeietreniéító emlékét mindenha mé y 
kegye ette: lógjuk megőrizni.

A ti -'gbold.,end hül! :elemei! /T TV, hő 
IU i-n •!. u. I--I ur;ti 'ii• fuj u , a gyász- 
biizb >i / \ . Acr., ( súkv u(> . az a; 
lemetötnr öröú iiyuj-ilomra ki-.'rm.

L .d t esten, l'.ui.;. o.Hoher 1 h - ■ n.
A ..ITincicrc " IVsti lii t(isitó Intézet.

n> !<o I. norni Mer,'

Sieib királyi és József foheiczeg udvari 
szállítók

REGGEL! 
előtt

e;v D üiár reliitsrlii T hb- 
ptl-viz fmevtiajtó. é vagf. 
r rjvsztö é« uz aiiy.i2c«vrél 

e:őhí.i: tiltó h vísu. Sljria 
viz ugyanolyan, de erúBct-ó

KÖZGAZDASÁG.
Szemere Kálmán szintén nincs jelen. A vé­

dője kijelenti, hogy az a társaság, mely Boci E ek 
lakásán játszóit, zárt társaság volt. Ez a társaság 
inas !aka«an is jájszott, abiian a tndathan. hogy 
idegen oda be nem juthat.

Bernét István ügyvédiéiül! be’vett a védője 
azt vallja, hogy Bőd Ele t őt egyszer s minden­
korra meghívta a laka-aia. A kritikus napon o;t 
vo t, de a játékban nem vett részt.

A tiniimi/loiniisnk.

Ezután a tanukra került a sor.
Lukacs Mari lanti, s akácsnó volt Bőd Elek­

nél. Tud a. hogy sokan járlak a gazdájához, de 
nem hídja, hogy mit csinálták olt.

Bartalos Anni tanú, szobalány voll Búdnál. A 
terhelteket nem ismeri, mert suba sem ö nyitotta 
ki az ajtót, hanem maga Bud E ek. Mikor fi taka­
rítani akarta az ebédlőt, már akkor nyoma sem 
vult ott semminek, minden tei e-en rendben volt.

A többi tanuk lényegleien vallomása után a 
pölbe«Z‘dekre került a sor

A rád.

Az ügvé»zi meghízott eleid a vádat Kohelrauseli 
Pál, Horváth Jenő, Fekete László é-s Bernal István 
elleti; Bőd Elek ellen vádat emel a k hág.tsi hün- 
telőiürvénykünyv b7. szakaszába ütköző tiltott 
szerencsejáték mialt, R többi terhelt eilen pedig 
a kihágást büntetőtörvény könyv HK. szakaszába 
ütköző tiltott szerencsejátékban való részvétel 
miatt és kéri szigoiu megbüntetésüket.

A védők valamennyien fölmentéit kerítek, mert 
a vádat nem lerljak bebi/unyitoltn >k.

Az Ítélet.

A járásbíróság keltedről órakor hirdette 
ki az ítéletet, mely Hód Eleket bűnösnek 
mondja ki a büntetőtörvény könyv 87. sza­
kaszába ütköző tiltott szerencsejáték állal 
elkövetett kihágásban és ezért öt egy hó­
napi elzárással és száz korona pénzbünte­
téssel, nem fizetés e.-elén további öt napi 
elzárással sújtja.

A többi vádlónak közül Halász 1‘étert, 
Rónay Lászlót, Rohonezy Elemért, Szemete 
Kálmánt és Putnoky Elemért, bűnösnek mondja 
ki a kihágás! büntetötörvénykönyv 88, sza­
kaszába ütköző ti ltolt szerencsejátékban 
való részvétel miatt és ezért okét egyen­
ként ötven korona pénzbüntetésre, esetleg 
három napi elzárásra Ítéli.

Brédlt és Hirschet a vád alól felmenti a 
járásbíróság, Kobelrausch, Béldi Izor véden- 
cze, továbbá Horváth, Fekete és Bernát el­
len pedig az ügyészi megbízott vádelejtése 
folytán a további eljárást megszünteti.
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Igen tiszteit Szerkesztő Hr!

Az iparfejlesztés, a hazai iparpártolá* van 
most napirenden nálunk. Az a Lám es a társada­
lom vállvetve igyekszik azon, hogy megteremt­
sék a magyar ipart. Az állam és a társadalom 
támogatása, pártolása azonban aligha fog ered­
ményt elérni, ha iparosaink, gyárosaink o van 
eljárási követnek a fogyasztó közönséggel szem­
ben. amilyen például a (lanz-féle viliamos<ági 
részvénytársaság eljárása.

Körülbelül egy esziende e van ugvanis annak, 
hogy a Ganz-fele villamossági részvénvlársaság- 
nál a Ferencziek-lerén levő üzletében vidám.is 
csilláiokat vettem és a 11 a I -t fuiszereUellem. amiért 
háruinezer korúnál ki is lizeltem. Az ar.tmveze- 
téset azonban a Ganz-gvár munkásai olvan kl- 
t innen szerellek föl, hogy lakosomban egv esz­
tendő alatt kétszer is latnad! már !iizre<zede- 
lem, anibiyet m mikét Ízben rövidzárlat okozolt. 
Ma esle hét órakor pedig harmadszor ismétlő­
di l meg ez a veszedelem. A laka« nienvuzelén 
végighúzódó araimezetekhöl folytonosan czikáz- 
tak a villamos sz kral; %- a tüzveszcdeleni olyan 
nagy voll, liogv a vezetéket e vágni vollam 
kénytelen. Azonnal telelonon fordiillam a 
(lanz-gyárhoz, a honnan azonban azt a 
hihetetlen választ kaptam, hogy hét órakor nek:k 
már nincsenek munkásaik, ők nem segíthetnek 
a dolgon és különben sem törődnek azzal, hogy 
mit csinálok.

No«, ez olyan viselkedés egy iparvállalat ré­
szétől, amely pedig azt Úrija, hogy a legna­
gyobbak közé lartozik, hogy valóban meg kell 
döbbennünk azon: milyen lesz az az ipar, amely­
nek legkiválóbb művelői e nyíre lenezik a vevő 
és fogvasz ó közönséget. Azt hiszem, hogy az 
igen tisztelt szerkesztő ur a közérdeket szolgálja, 
ha ez írásomat közzéteszi és ezzel felhívja 
Kornfeld Zsigmond főrendiházi tagnak, a Ganz- 
gyar elnökének ügyeimét arra, hogy milyen pél­
dátlan hanyagsággal bánik el a vezetése alatt 
álló vállalat a nagyközönséggel. Egyben jó a 
publikumot is figyelmeztetnt arra, hogy szükség­
leteit olyan hazai iparvállalatnál szerezze be, a 
mely figyelemmel van a fogyasztók érdekeire is.

Fogadja igen tisztelt Szerkesztő Ur hálás kö­
szönetéin lefejezését.

Budapest, 1906. okt. 18.
E. A.
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A vetesek és a mezőgazdaság állása.

— A íöl ltnivelrsíioYi miniszter jelentése. —

Október hónap első felében nagyrészt száraz, 
nappa enyhe, derű t, cjjeienkint jelentékenyebb 
le!.ülés, sít helyenként dér és fagytól kiseri idő­
járás uralkodott. Az időjárás a még kin- évő 
késői termények fej u.lésének és a folyamatban 
levő gazdasági munkáknak kedvezett. A munkás* 
leány es esős idő következtében szórványosan 
még mos! is lo'vó cseplé-sel |.i| előre haladt, k, 
a tengeri törését kedvező körülmények közt 
csaknem mindenül! bevégez'ék, a késői burgonyát 
nagyobbrészt IVIs eiiiék, a szőlő és gyümöcs 
.-zürelelc=evei nagyon előrehaladlak, a lep.i ki­
szedése zavartalanul folyik cs a takarmánynövé­
ny i k, valamint a re legniahh fakaciasáhól több 
lieh iiti nő-e egy kaszálás volt a -z.araz idő kö­
vetke, lében jó minőséggel heti.itariiiiaói. Nagyobb 
mérvű elöiialadxsl let! az id ..áras az őszi száritú- 
vetu munkaiatokban is leiietöv.- úgy, m g. az 
előző esők mialt beállóit késede em o. és'.! he ívre 
volt pólollialő Az uj repczevelések s/éten gya­
rapodtak, a csaknem mindemül elvele t riiz« és 
és őszi árpa jól kell es lielyenkmt L. krosodni 
kezd s ; z őszi búza le'é-c nagy --eí ha adt 
előre, sőt a korábbi vetés-k rcsziicn már ki is 
kelnek. Néhol azonban az uj veiesekre eső volna 
kiv.ina!os. Az éjjeli dér es lag- 'öi-h beleült kárt 
okozott a répa. kerti veieineir.. lakariiiáuynövénvek 
es szőlőben. A dunántúli vármegyékben a szá- 

í razalihra lordult időiáras követkéz:eben a mezei 
rgetek ismét tömegesebben mutatkoznak.

A lényért késő ve'rsni jul l.eérteK, a cső és 
szemképzödes is kielégítően sikerült is a töré-t 
csaknem mindenütt kedvező körülmények közt 
hevégezték. Több vi lé: en a tengeri kiíróját is 
már tietakarilollak. A tengerivel bevetett let ölel, 
figvelmen kívül hagyva az elemi csapás okozla 
károkat 4,068.192 q kát. hold országos átlagban 
e: idő sz.eimt kai. boldankint 10.08 q. mutatko­
zik. a valószínű országos termés tehát az októ­
ber 1-i áliapoirol kiadott jelen égben 40.73 mil­
lió q.-val kimnlafolt reméiiybeii terméssel szem­
ben mintegy 40.6Ő) mi.lió q.-ra becsülhető, azzal 
a most mar valószínű b,levéssel, hogy a tul- 
nyomórészt helakaritotl termés eltartása közben 
nagyobb kari szenvedni nem log. A múlt évben 
összesen 23.89 millió q., ennélfogva a folyó évi 
termés mintegy 17.76 millió q.-val igérsez k ked­
vezőbbnek az előző évi közepesen a uh ter­
mésnél.

A burgonya terméseredménye általában ki­
elégítő s az előző évinél tetemesen jobb, he* 
lyenkint azonban sok az apró gumó és a pero­
nospora, a ro1 hadás. a féreg és az egérrágás 
miatt eleg jelentékeny a kár s az eltarthatóság



tekintetében is kételyek merültek fel az előző 
esős időjárás miatt.

A burgonyával beültetett terület, figyelmen kí­
vül hagyva az elemi csapás okozla kárt, 984"059 
kát. hold. Ez idő szerint országos átlagban kát. 
holdankint 53.40 termés mutatkozik, a valószínű 
országos termés tehát mintegy 52.52 millió q-ra 
becsülhető a legutóbbi jelentésben 52.26 millió 
q-val kimutatott, reménybeli terméssel szemben, 
feltéve, hogy az eltartás alatt a burgonya na­
gyobb kárt szenvedni nem fog. A mnlt évben 
termett összesen 45.78 millió q., ennélfogva az 
idei termés mintegy 6.74 millió q-val Ígérkezik 
kedvezőbbnek.

A káposzta és kerti \etemtnyek az előző 
esőzést követő melegebb napok alatt szépen gya­
rapodtak, helyenkint azonban az éjjeli dér- és 
fagy a kerti véleményt károsította. A káposzta 
jó termést adott. Bár fejképzüdése nem minde­
nütt kiiogástalan, általában mégis kielégítő tömör 
és elengedő nagy. A lejek vágása folyik.

A ezukorrépa és takarmányrépa vetéseket 
az előző esőzés után beállott enyhe időjárás fej­
lesztette és gyarapította, habár ez a czukorrépá- 
nál a minőség hátrányára történt. Az előző 
esők miatt fenakadt kiszedés munkáját a kedve­
zőre fordult időjárás alatt ismét folytatták s a 
czukorrépánál helyenkint már el is végezték. 
Több helyütt azonban a munkáskéz Iránya aka­
dályozza és halasztia ezt a munkát. A termés 
eredménve általában kielégítő, bár helyenkint még 
tavaszkor az orrmányos által okozott kár követ­
keztében a vetés területe s annak kapcsán a ter­
més is csökkent

A mesterséges takarmány, a rétek és a 
Jegelők az előző csapadékban bővelkedő időjá­
rást követő enyhébb és melegebb napokra fel- 
ujultak és a takarmánynövények helyenkint még 
egy — az időszakhoz mért gyengébb — kaszálást 
is adlak, melynek betakarítása a száraz idő alatt 
jól si, érült. Zöld takarmányban még nincsen 
hiány s a rét és 'egelő még tápot ad a jó­
szágnak.

A szülő szül etetésének a száraz enyhe nappali 
idő kedvezett, az éjjeli dér és fagy ellenben több 
helyütt tetemes kárt okozott s a rothadás is na­
gyobb arányban lépett, fel az előző esős időjárás­
tól megrepedezett fürtökön. A szüretet az orsz ig 
számos vidékén már bevégezték. A szűrt must 
azonban a rothadás, a peronospora és fagy okozla 
károk következtében sem mennyiség, sem minő­
ség tekintetében nem váltotta valóra a várt re­
ményeket.

A gyümölcsfák őszi és téli fajtáinak terméséi 
az állandóan száraz időjárás alatt kedvező körül­
mények közt túlnyomó részben leszedték. A ter­
més a íérgesedes, hullás és utóbb a sok esőtől 
beállott rothadás következtében gyenge marad s 
az eltarthatóság tekintetűben is kételyekre ad 
alapot. A korán jelentkezett éjjeli dér és fagy 
helyenkint szintén kárt okozott.

e

* A szerb vámháboru. A magyar-osztrák 
kiegyezés do'gában sincsenek még rózsás kilátá­
saink s máris megnehezíti a tárgyalásokat a 
Szerbiával kitört várnháboru, me'y — mint most 
már kétségtelen — állandó marad. A szerb 
szkupstina ma megkezdődött tanácskozásai 
ugyanis arra vallanak, hogy a szerb képviselők, 
igen kevés kivétellel, e kérdésben a kormányt 
támogatják. Az ellenzéki lapok állal hirdetett 
kemény interpellácziók biz elmaradtak. Helyettük 
maga a kormány rendelt meg interpellácziókat, 
kétségkívül azért, hogy az ellenzék akcziójának 
útját vágja. Az egyik interpellácziút a kormány- 
párti Kosovljanin terjesztette be s ebben íóivi.á- 
gositást kivan a monarchiával és más államok­
kal folytatott kereskedelmi tárgyalásokról. Egy 
másik, szintén ó-radikális, tehát kormánypárti 
részről származó interpellácziú az iránt érdeklő­
dik, mire fordította a kormány azt a félmilliós 
liitelt, amelyet uj kiviteli paczok szerzésének 
költségeire szavazott meg a szkupstina. E kor­
mánypárti interpellácziókon kívül az ellenzéki 
naczionálisták interpellácziút jelentettek be Szer­
biának az osztrák-magyar monarchiához való 
kereskedelmi viszonyáról, úgyszintén az ágyú- 
rendelések kérdéséről, a szintén el enzéki uj- 
radikálisok pedig a kormány általános politiká­
járól interpellálnak. Basics miniszterelnök tegnap 
még nem válaszolt; ehelyett beterjesztette a 
Törökországgal és Montenegróval megkötött ke­
reskedelmi szerződéseket, melyek a kölcsönös 
legnagyobb kedvezmények alapján állva hivatva 
vannak arra, hogy a szerb terményeknek köze­
lebbi piaczokat szerezzenek.

* Matlekovlcs az autonom vámtarifáról. 
A Magyar Közgazdasági Társaság ma kezdette 
meg az előadásainak sorozatát a régi Lloyd-épü- 
letben levő uj helyiségében. Az előadások soro­
zatát Mallekovies Sándor nyitotta meg az au ti­
nóm vámtarifáról tartott lelő vasasával. Előadá­
sából kiemeljük a következőket:

Az osztrák-magyar monarchia 22U0 millió ko­
rona értékű behozatalából negyven százalék, azaz 
898 millió korona értékű áru jövőre is vámmen­
tes. Ezen vámmentes áruk leginkább nyersanya­
gok (pamut, gyapjú, szén, bőrön, vörösréz stb.). 
A vámmentes árukat illetőleg az autonom vám­
tarifa nem igen változott. Hasonlókén nem vál­
tozott a vámtarita a pénzügyi vámok tekinteté­
ben. Az összes 63 millió aranyforint vámiövede- 
lernbul negyven százalékát a gyarmatáru, fűszer 
és déligyümölcs adja ; ma ezeknek az áruknak 
vámja kikerekitéssel ugyanaz, árui eddig volt, 
sőt a déligvümölesöknél az o!a>z szerző­
dés folytán több ezikk az eddiginél kisebb 
vám alá esik. Legnagyobb változás történt a me­
zőgazdasági czikkek várnainál. Itt az agrár érdek, 
lőkep Németország magatartása lolyián, a 
gabonafajok és az állatok erős vámozásában nyi­
latkozott meg. A gabonavárnok az autonóm vám­
tarifában minimális vámokban állapíttattak meg, 
a melyeken alul még szerződések ulján sem sza­
bad menni; ezek a minimális vámok köttettek 
meg az osztrák szerződésben. Még igy is, mint 
minimális té elek, igen magasak a gabonavámok 
és azt mindenesetre elérik, hogy külíölui gabona 
nehezen jut be a közös vámterületbe, azt azon­
ban, bogy a gabonaárakat javítsák, sem az árpá­
nál, sem a bnzánál rendes termésnél nem fog.ák 
elemi, mert Magyarország termese sokkal nagyobb 
mint a mennyit a közös vámterületen el lehet 
helyezni. A gyümölcs, főzelék és növények cso­
portjában éleibe lepett magasabb vámok csak 
pénzügyi jelentőségűek és áremelő hatással nem 
lesznek. Az iga- és vonóállatuk magasabb 
vámjai a más körülmények által már is 
beállt magasabb árakat nehezen emelik, 
ártartó hatásuk azonban valószínűleg lesz. Az 
állati termények közt a vaj- és zsír magasabb 
vámjai határozatlan előnyére lesznek a hazai ter­
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melésnek. Az autonom vámtarifa ama vámtételei, 
melyek az iparvédelem szempontjából módosít­
tattak, csak ott mutatnak erősebb emeléseket, 
ahol a magyar ipar az osztrák iparról már vei- 
senyképes s igy a magyar gyáros az osztrák 
gyárossal nagyobb vámvédelemben közös és 
egyetértő érdeket látott, igy például papiros és 
jiapirosáruknál, a vasáruknál, a villamos felsze­
reléseknél, a gépeknek Ezen czikkeknél igen erős 
vámemelésekkel találkozunk. Ausztria legerősebb 
iparágainál, a textiliparnál, az üveg- és anyag­
iparon!, az emelések csak kivételesek. Ausztria 
ipara ezekben a czikkekben oly erős, hogy újabb 
vámemelésekre nem szorult és pedig annyival 
kevésbbé, mert az eddigi vámok már is oly ma­
gasak, hogy a külföld versenyét kellően korlátoz­
zák. Az iuarvédő vámok hatása az agrár vámo­
kéval szemben áreme ő természetükben nyilatko­
zik. Ausztria a magasabb vámokban nemcsak 
azt az előnyt élvezi, hogy az osztrák-magyar 
vámterület s igy a magyar fogyasztás számára 
biztos piaczot nyújt, hanem még abba a hely­
zetbe is jut, hogy a vámok bizonyos összege ere­
jéig állandóan nagyobb árakat is követelhet. A 
jelenlegi vámrendszer tehát mezőgazdasági czik- 
kekre s igy Ausztria gyártása szempontjából 
nemcsak piaczbiziositó, hanem áremelő is.

Az előadást nagy tetszéssel fogadta a hallga­
tóság.

* Újabb nemzetközi kartell. Ha nem lenne
az önálló gazdasági berendezkedésre való törek­
vésünk szempontjából nagyon szomorú, szinte 
komikusnak kellene nevezni azt a közfelfogást, 
mely iparosaink körében most uralkodik. Alig 
múlik ugyanis el nap, hogy valamely nemzetközi 
kartell hírét ne vennők. Szinle törik magukat 
farosaink arra, hogy lehetetlenné tegyék a kül­
földi versenyekkel szemben a szabad mozgásukat, 
így legújabban a német, osztrák és magyar email 
gyárosok kötöttek kartellt, mint jelzik, az egysé­
ges árkatalógus megállapítására, de — és ez a 
furcsa — >a kiviteli árak egységes rendezésétől 
eltekintettek ez alkalommal.« Mit jelent ez ma­
gyarra fordítva? Azt, hogy a magyar emailgyáro- 
sok szerződésszertileg biztosítanak maguknak ide­
haza — külföldi versenyt.

annyira hangoztatott áremelkedés ezekben a 
czikkekben már is megszűnt s további emelke­
dés aligha lesz. A gyarmati zsiradékezikkek ára 
pedig mesterségesen srófoltatott csak — iít-ott — 
a közvetítők által fölfelé.

Vaeut Kecskemét és Halas között. A 
Duna-Tisza közének jövendő gazdasági életére 
nagy kihatással lévő vasat épül, valószínűleg már 
jövő tavaszszal Kecskeméten, a: kecskemét-halasi 
vasul. Mint lapunknak jelentik, ma ter­
jesztette be Sándor István főjegyző e tárgyban 
készített terjedelmes elaboratumál a városi ta­
nácshoz, melyben a vasul építését Kecskemét vá­
ros jövendő fejlődése érdekében megvalósitandó- 
nak találja. A vasút kiépítésével felszabadul a 
Bugacmonosloron lévő, jelenleg művelés alatt 
nem lévő 20—25.000 hold, nagyrészt közlegelő­
nek használt földbirtok, amellett a vasút kiépíté­
sével a bugaczi nagykiterjedésü városi birtok in­
tenzivebben lesz kihasználható; de lehetővé tétetik 
egyrészt a tizenhatezer hold közlegelönek nagy­
részbeni parczellázása, a küzlegeiö körüli búza­
földek magas árakon való értékesítése. A par- 
czellázások a városnak már eddig is nagy jöve­
delmet hozlak. Az eddigi 50—60 fillér holdan­
ként jövedelem 30 koronáról egész 200 koronára 
emelkedett, ami mindeneseire nagy összeg s ezt 
a város leginkább az uj viczinális vasutaknak 
köszünlfeti.

* Uj szokványok a textil-iparosoknál. Az
ausztriai gyapjuszövö gyárak egyesülete a cseh­
országi textilgyárosokkal egyetértőleg elhatározta, 
hogy az eladási megállapodásokat a magyaror­
szági üzletfelekkel való forgalomban módosítani 
fogja s egyben uj üzánszokat és fizetési teltéte­
leket fog szabni. Mig eddigelé 4 százalék volt a 
készfizetés és 60 nap a határidő, ezentúl 3 szá­
za ék lesz a riigtönüs készfizetés, ellenben a 
határidő csak 30 nap, még pedig a szállítási 
hónap utolsó napjától számítva.

* Emelik a vasúti tarifákat. E czimen mai
* A milánói kiállítás bezárása. Milánóból 

jelentik, hogy a kiállítási bizottság határozata 
szerint a kiállítást november 4-én éjjeli 12 óra­
kor zárják be.

* A magyar textilipar köréből. A Magyar
Textiígyárosok Országos Egyesülete Weist Ber- 
tlio.d elnöklete alatt ma választmányi ülést tar­
tott. A titkár jelentette, hogy a kilátásba vett 
textilipari kongresszust, melyre nézve az előké­
szítő munkálatokat megindították, a jövő évre 
kellőit halasztani. Az egyesületi tagok által hasz­
nált áruvédjegyek összeallilá>a már annyira előre­
haladt, hogy az erre vonatkozó munkát már leg­
közelebb közzétehetik. Beható eszmecsere után 
elhatározták, hogy a kartonnyomú és festöipar 
érdekében felterjesztést intéznek a kereskede­
lemügyi minisztériumhoz, hogy a kikészitési el­
járás megfelelő ellenőrzési intézkedések melleit a 
kiviteli igazolványi eljárás alapján rendezessék 
be és ne a behozott és kivitelre kerülő áruk 
azonosságának, hanem a kivitt s ezek 
tejében behozott áruk egyenérlékességének igazo­
lása követeltessék. A lei,fonó- és szövőipar na­
gyobb fejlesztése ügyében adatok gyüjt-se és 
ezeknek alapján részletesen megokolt javaslat elő­
terjesztése határoztatok el. Az 1UU7. évben Pé­
csett tartandó országos kiállítás tárgyában a 
textilgyárosoknak kollektiv részvételét határozták 
cl és k szükséges előmunkálatok czéljaból bizott­
ságot választottak. Végül szóba került, hogy szá­
mos gyártási ágban nagy a munkaerőhiány. A vita 
folyamán a felszólalók valamennyié i a munkaerő­
hiányt az évről-évre növekvő kivándor ássa! hoz­
ták kapcsolatba és elhatározták, hogy a gyáripa­
rosok oiszágos szövetségéhez átiratot intéznek a 
végből, hogy a kivándorlás okai s a fenforgó ba­
jok orvoslására alkalmas eszközök beható szak­
ért-ke/Joti tanácskozáson megá laji.itassanak.

* Gyapju-aukczió. A mai zárlati ülés le ­
folyása sem hangulat, sem árak tekintetében nem 
mutatott változást a tegnapival szemben. A 
kiá'litolt 2900 zsákból 1900 elkelt.

* Az OBIGE közgazdasági szakosztálya
ma újjáalakulván, elnökévé egyhangúlag gróf 
Zselénszki Róbertét, alelnökiekké Emődy József e 
és gróf Bethlen Istvánt választotta. A gróf 
Zselénszki Róbert elnöklete alatt tartott mii ülé­
sen dr. Arkövy Richard bejelentette, hogv az 
osztrák részről a magyar li-zltel szemben ez év 
folyamán történt támadás e len a magyar malom­
egyesületek adást foglaltak s a kormányt felkér­
té,:, hogy e támadások ellen védelmezze meg a 
magyar lisztet, a magyar malomipart. Indítvá­
nyozza, hogy az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület a maga részéről is csatlakozzék e ké­
relemhez es tegyo macáévá a malom érdekeltség 
beadványát. Dr. Kossuthány Tamás ezzel kapcso­
latban felhívja a figyelmet arra a körülményre, 
hogy újabb időben román részről is rendszeiesen 
támadják a may var búzát és magyar lisztet, 
javasolja, bogy a kormány figyelmét erre is hívja 
fél az Országos Magyar Gazdasági Egyesület. 
Rubinok Gyula h. igazgató lett erre előterjesz­
tést oly irányban, hogy az egyesület alakítson 
a munkáskérdé; irányítása czéljábó! a saját ke- 
belében munkásügyi bizottságok A bizottság gróf 
Zselénszki Róbert elnöklete alatt a következő 
tagokból alakult meg: Hartúky József, Bujanovirs 
Gyula, gróf fJes.sewffy Emil, Emődy József, 
Koncz Pál, N ok E le, őrgróf Pallavicini Ede, 
Popper Samu, Rainprecht An'al, Reusz Henrik, 
Rubinok Ovula. Előadó lett líudav Barna. 
Ezután Wagner Henrik tarlóba meg szép 
előadását a vasúti tarifa politikájáról. 
Méhely Pál, dr. SzaLulcsy Antal, Havas Mór, 
Bene László vasúti szakszempunlbúl szóltak 
hozzá az előadáshoz és védelmére keltek a Máv 
tarifapolitikájának. Gróf Zselénszki Róbert örö­
mének ad kifejezést, Rogy végre a gazdaközönség 
figyelmét is ráirányozták a tarifapolitikára. Lö- 
cherer Andor és Rubinek Gyula előadók felszó­
lalásai után elhatározlak, hogy a javaslatot meg­
felelően átdolgozzák és az a fölött való döntést 
a választmányra bizZák.

* Drágább lett a plperaszappan. Az egye­
sült magyar és osztrák pipereszappangyárosok 
ülést tartottak, amelyen valamennyi pipereszappan- 
nemü árát újból körülbelül 10 százalékkal fel­
emelték. Ezt a további áremelést a hazai és 
nemzetközi zsiradékpiaczokon uralkodó nagy ár­
emelkedéssel indokolják, amely a nyersanyagok 
arát még soha sem tapasztalt magasságra verte 
fel. Ismét egy »nemzetközi« indokolás, mely azon­
ban a hazai viszonyok figyelembevételével nem 
igen dicsekedhetik. Az idei jobb takarmányler- 
més ugyanis nálunk az állati zsiradékokat, de a 
növényi zsiradékokat is olcsóbbá fogja tenni. Az

számunkban megírtuk, hogy a déli vasút és a 
Kassa-oderbergi vasút felemeli tarifáját. Ezt kö­
vetni fogja — mint érlesülünk — a magyar ki­
rályi államvasut is, a mely már évek óla terv­
szerűié" dolgozik azon, hogy a larilális rendsze­
rébe nem illő s a változott közgazdasági viszo­
nyoknak meg nem felelő kedvezményes tarifákat 
beszünlesse. Ezt a munkáját a Máv. az idén is 
folytatja s amint azt már a miniszterelnök beje­
lentette, néhány kedvezménynek megfelelő formá­
ban való átdolgozása, más kedvezményeknek 
esetleg teljes megszüntetése várható. Rizonyos 
kórokban azt hiszik, hogy ezek a larifalis intéz­
kedések előkészítői lesznek a Máv. helyi díjsza­
bás általános revíziójának s ezzel együtt bizonyos 
normál díjtételek emelésének.

* Újabb fizetésképtelenség Sopronban A 
Bischitz Salamon és Fiai soproni gabonakeres­
kedő ezég milliós fizetésképtelenségét még nem is 
rendezték, már is újabb Bischitz-féle fizetésképte­
lenségei jelentenek lapunknak szintén Sopronból. 
Ezúttal a Gebrüder Bischitz soproni gabonakeres­
kedő ezég az, melyről szó van. E ezég egyedüli 
tulajdonosa Bischitz Sándor, aki szintén a joób- 
módu soproni kereskedők sorába tartozott, inig 
nagy üzleti veszteségek vagyonától meg nem 
fosztották. Főleg a'só-ausztriai malmokkal állott 
üzleti összeköttetésben, de ma'áta gyáraknak is 
szállított és éppen ezekben a körükben szenvedte 
első nagyobb veszteségeit. Valószínű, hogy azután 
differem ziális tözsdeoperáoziókkal akarta a csor­
bát kiköszörülni s ez lelt a végzetes reánézve, 
mert az előre eladott olcsó zab, mir» szállításra 
került a dolog, árban igen-igen felszükkent és 
Bischitz Sándor helyzetét válságossá tette. Mint­
hogy a Bischitz Salamon és fia ezég esete mialt 
bizalmában megingott, pénzintézetek is megszorí­
tották hitelét, esedékessé lett vallóit már e hó 
11-ike óta nem tudta fedezni és igy beállott a 
fizetésképtelenség. Kötelezettségei hir szerint 
160JJÜU korona körül vannak, melylyel szemben 
legjobb esetben mintegy 40.000 korona aktívát 
állíthat. A hitelezők sorában a legnagyobb szere­
pet néhány alsó-ausztriai malom jálsza, de van 
Sopronban is pár magún leszámítoló, sőt pénzin­
tézet is, melyet Bischitz Sándor fizetésképtelen­
sége egy kissé kellemetlenül érint.

* Acetylen-kongresszus. Tata és Tóváros 
községek a tegnaji tartott képviselőtestületi ülé­
st n elhatározták, hogy a vasárnap a központi 
acetylén-gvár telepének megtekintésére ide kirán­
duló acelylen-lioiigre«szus lagjait ünnepélyesen 
fogadják s egyúttal mindkét város nevezetessé­
geit, mint az angol kertet, a Mátyás király-várat, 
a nagy tégla- és pezsgőgvárlelepeket stb. meg­
mutatják s este a kongresszus tagjait megvendé­
gelik. A l;ong:esszus tagjai e i.ó 21-en délit án 
3-kor külön vonaton érkeznek meg Tóváros 
kertállornására, ahol Fittler királyi tanácsos vá- 
rosbiró, 't ata határán pedig Jlerczeg Dániel liiró 
fogja őket fogadni. Este lüTníikét varos a vendé­
gek tiszteletére aeetylennel fényesen ki lesz vi­
lágítva s ez alkalommal fogják hazánkban elő­
ször bemutatni az utczai világításnál alkalmazva 
az acetvlen Auer-izzó fényt.

Itt említjük meg, hogy a kongresszust szom­
baton, e hó "..'0-an nem délelőtt tíz órakor, ha­
nem féltizkor nyitják meg. A megnyitó ülésen 
Szterényi József kereskedelemügyi miniszteri ál­
lamtitkár is jelen lesz.

* A postatakarékpénztár szeptemberi for­
galma. A takaréküzletben 88.ÖU8 tételben elhe­
lyeztek 4,861.393 K 54 fillért, 47.491 tételben 
visszafizettek 4,545 329 K 34 fillért s igy a be­
tétek összege 316.064 K 20 fillérrel haladta túl 
a v.sszalizelések összegét. A csekk- és elearing- 
üzlelben 793.607 tételben elhelyeztek 215,215.590 
K 92 fillért és 119 764 léteiben visszafizettek 
212,039.660 K 90 fillért. A betétek állománya 
ez üzletágban szeptember végén 58,039.902 K 
60 fill. A csekkszámla tulajdonosok száma e 
hóban 101 -el növekedett s a fennálló csekk­
számlák száma e hó végén 14542. A postataka­
rékpénztár havi összforgalma a két üzletágban 
1,049.370 tétel s 436,661.974 K 70 fillér; teljes 
telétálladéka pedig e hó végén 133,586.330 K 
64 fill. Az értékpapír-üzletben szeptember vé­
géig kiállitollak 3569 járadékkönyvecskét, me­
lyekre összesen 14,257.070 K névértékű érték­
papír van az intézetnél elhelyezve.

Fentek, október 19.
* Fizetésképtelenségek. A bécsi hitelezői | 

védegylet jelenti, hogy Singer Zsigmond keres­
kedő Kisvárda és Salzberger Náthán Mármaros- 
szigeten fizetésképtelenséget jelentettek.

* Mtitanrendört bejárás. A moesolád—tab— 
siófoki vasút .teljesen elkészült. A kereskedelmi 
minisztérium e hó 22-ére tűzte ki az uj vasút 
mütanrendőri bejárását.

* Uj rakodási idő a kassa-oderbergi 
vasútnál. A kereskedelmi miniszter engedélye 
folytán a vasúti üzletszabályzat 69. szakasza 7. 
pontja alapján a hassa—oderbergi vasút összes 
teherkocsijainak be- és kirakására nézve meg­
állapított dijszabásszerü rakodási ideje ez év vé­
géig 9 nappali órára szállíttatott le.

* Uj gazdasági vonat. Mosonmegye köz- 
igazgatási bizottsága legutóbb tartott ülésében 
elhatározta, hogy föl ír a kereskedelemügyi mi­
niszterhez a moson-magvaróvár-rajkai motoros 
gazdasági vonat engedélyezése tárgyában. A 
vasút érdekében Magvar-Ovár közönsége körében 
nagy mozgalom indult meg, mert a város mint 
a vármegye székhelye eddig vasút nélkül van és 
igy meg volna az összeköttetése Budapesttel és 
Pozsonynval.

* Az »Anker« élet és járadék-biztositó-
társaság (Magyarországi vezérképviselőség, Buda­
pest, VI., Deák-tér, Anker-udvar.) 1906. Szeptem­
ber havában 651 ajánlatot nyújtottak be 5,582.918 
korona biztosított összegre és kiállítottak 
584 kötvényt 5,084.978 K összegről. Dijak fejében 
bevett a társaság 1,428.135 K-át és elhalálozás 
folylán kifizetett 443.966 koronát. A január— 
szept. havi időszak alatt benyújtottak 6541 aján­
latot 44,052.307 K-ra és kiállítottak 5894 kötvényt 
38,595.096 K-ra. Ugyanezen időszakban diiákért 
14,201.764 koronát vett be a társaság, halál­
esetek folylán pedig 2.874.499 K-át fizetett ki. A 
társaság vagyona 1905. deczember 31-én 168
millió Ív, biztosítási állomány 525 millió K, ha­
lálozások és esedékessé vált elérési biztosítások 
folytán a társaság fennállása óta 291 millió K 
fizettetett ki.

* Bankkimutatások. Az Angol Bank ál­
lása, m.nt Londonból táviratozzak, a követ­
kező: Ussztartalék: 18.862.000 (-1-572.000),
bankjegyforgalom 28.763.000 (— 516.000), bank­
készlet ' 29,175000 (-1-56 000), váltdtárcza
33,020.000 (—2067.000), magánosok követelése 
42,389.000 (—2.974UÜÜ), kincstár követelése
7591.000 (-1-1422.000), bankjegytar. 17,387.000
(-1-490.000).

A Francúa Bank állása a következő: Kész­
pénzkészlet (arany) 2821,260.000 (—3,886.000), 
készpénzkészlet (ezüst) 1038,409.000 ( — 2569.000), 
váltótárcza 963,065 UOO. (-1-106.588,000), bank­
jegyforgalom 4055.256 000, (-1-11,751000), ma­
gánszámlák 529.566.000 (-1-58.938,000), kincstár 
követelése 315,506.000 (-1-18.981.000), összes 
előlegek 544,735.000 (—6.343.000), kamat- és 
leszámítolási jövedelem 9,885.000 (-1-577.000). 
A bankjegyforgalom aránva a készpénzkészlet­
hez 82.91.

A BUDAPESTIARU-ÉS ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.
Az irányzat az effektiv-piaczon ma valamivel 

kellemesebb volt, ha ugyan kedvezőbb momen­
tumnak tekinthető, hogy az árak ma nem szen­
vedlek további visszaesést, hanem meglehetősen 
tartották tegnapi színvonalukat. A forgalom 
emellett csekély volt — mintegy 15000 méter­
mázsa — és a ma unok részéről tanúsított vétel­
kedv még mindig minimális. Rozsban és árpában 
csendes a hangulat, zabban — határidő-árfolyam 
emelkedésére és felmondás hiánya folylán — 
kissé kellemesebb. A határidűüzlet tartott árfo­
lyamokon indult és az ehö félórában szilárd 

jelleget mutatóit. Később, miután — a búzában 
és rozsban — eléggé tekintélyes felmondásokat 
kifüggesztették, 2—3 filíérnyi visszaesés állt be. 
Délig azután már alig tartották magukat a 
kurzusok és inkább lanyhán zárullak.

Felmondásra került 31000 métermázsa búza, 
7000 métermúzsa rozs folyó hú 23-diki átvé­
telre.

Zab októberre 7.08 7.06 —, •
Zab ápriiisra 7.05 7.09 7.04 . •
Tengeri májusra 5.18 5.16 5.12 —.—

1 órakor zárodnáli

búza 1906. októberre--------------
Búza áprilisra — —---------- —
Rozs októberre.------ —--------
Rozs áprilisra------ ------------ —
Zab októberre — —--------------
Zab áprilisra-----------------------
Tengeri májusra-------------------

Délutáni forgalom.

Délután csekély forgalom volt és az árfolyamok 
inkább valamivel emelkedtek. Zárlat kellemesebb.

7.15—7,16 » 
7.44—7.45 „ 
6.47—6 48 » 
6.51—6.62 , 
7.08—',09 . 
7.06—7.07 „ 
5.14—5.lő »

4 óra 30 pereikor záródnak

1906. októberi búza 
áprilisi búza 
októberi rozs 
áprilisi rozs 
októberi zab 
áprilisi zab 
májusi tengeri

7.15- 7.16 
7.44—7.45 
6.48—6.49 
6.54-655 
7.10—711 
7.08—7.09
5.16— 5.17

Terménytőzsde.
Szeszüzlet.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 
39.50—40.— korona.

Bécsben a kontingens nyersszesz ára 41.40— 
41.60 korona.

Finomitoít szesz adózva 143.50—144 korona. 
Adózatlanul 44.50 koronáig kelt el nagyban 
azonnali és októberi szállításra.

Denaturált szesz hordóval együtt 38—39 ko­
ronán kelt el nagybani kötésre.

Budapesti zúrlaijegyzés •
Nagyban kicsinyben 

koronákban
Kontingens nyersszesz 39.50— 40.— 
Finomított szesz adózva 143.50—144.—

„ , adózatlan 4 4.------45.—
Élesztőszesz adózva 143.50—144.—

„ adózatlanul 44.-----  45.—
Nyersszesz adózva 141.50—142.—
Denaturált szesz 58. 39.—

Értéktőzsde.
Az osztrák politikai helyzetre való tekintettel 

a spel.uláczió annyira tartózkodóan viselkedett, 
hogy a nemzetközi értékek piaczán alig történtek 
kötések. Az árfolyamok az egész vonalon stag­
náltak és a hangulat kedvetlen maradt. Annál 
élénkebben fejlődött az üzlet a helyi értékek 
piaczán. Az érdeklődés központjában az ép.löijiar 
részvényei állottak, melyeket a sztrájkmozgalom 
beszüntetéséről szóló hírekre sürgősen kerestek 
rohamosan emelkedő' árfolyamok mellett. Igy 
emelkedtek Szentlőrinczi téglagyár 20 koronával 
377-ig, Tégla- és czementgvár 12 koronával 
66-ig és Drasche-féle téglagyár 5 koronával. A 
többi sorornpóértékek közül magasabban jegyez­
tetnek: Magyar kereskedelmi részvénytársaság 3, 
Kereskedelmibank 5, Fnionbank 5, Első hazai 
takarékpénztár 25, Ganz-féle vasgyár 5, Magyar 
fegyvergyár 7 és Franklin-Társuiat 5 koronával. 
A feszült pénzviszonyok kedvezőtlenül befolyá­
solták ma is a járadékok piaczát, mely á'ta.anoi 
részvétlenség mellett gyengén zárul.

Elotozsde.

Az előtőzsde tartott árfolyamok mellett nagyon 
csendes volt.

Köttettek : Osztrák hitelrészvécy 674.-----674 25,
magyar hitelbank —.----------- .—, magyar leszámítoló
és pénzváltóbank 514.50—514.75, magyar jeizalog- 
Uitelbauk ií. kib. 513.75—514.25, o ztrák-magvar 
ál.amv.sut 684.50—685.50, déli vasutr. 182 50— ,—,
rimamurányi vasmű —.----------- ,—, Magyar aoroua-
jaradék —.-------- .— közúti vasút --------.——,
Városi villamos vasút 317.—31 s. —, orosz járadéi» 
—.---------.—, 3 százalékos jelzálogsorsjegy —.----- ,

11 óra 15 perczlcor zárodnak : Osztrák hite- 
részvény 674.-5 —674.50. magyar hitelbac.-i 812-50 — 
813.—, magyar leszámítoló es pénzváltóbank 524.— 
Ó24 aO. magyar jelzáloghiteibauk il. sió. 7.14.— 
—514.50, osztrák-magyarallamvasut 684.".0—687..deli 
vasat 182 ——182.50, rimamuránv vasmű 5S0 5U — 
581, magyar koronajáradés 94.60—94.65, magyar
aranyjáradék 112.50—113.—, közúti vasút 5/8,-----
578,50. városi villamos vasút 317,----- 317.50.

Részleteiben a következőkép alakult ma az 
üzlet.

Elkelt:
Uj-buza. Tiszavidéki: 600 mm. SO'ö k. 15,45 K, 390 

mm. 80 kg. 15,45 K, 500 mm. 80 kg. 15.40 K, 
1600 mm 80 k. 15.40 K, 5000 mm. >0 kg 15.40 K. 
novemberi szállításra, 2t;0 mm 80 kg. 15.10 K, I, 
200 mm 80 kg. 15.— K, 100 mm. 80 kg. 14 90 K, f, 
100 mm. 79-5 kg. 15.20 K. kevert 10J mm. 79-5 kg. 
15.— K f. 1UU mm. 79 k. 15 — K í, 200 mm 79-5 
k. lő.— K, I, 200 mm. 79 kg. 15 K, 2.50 mm. 79 
kg. 1 .20 K, 409 mm. 79 kg. 15.— K, 650 mm 78'5 
kg. 15.20 K, 209 mm, 79 kg. 14.80 K, 100 mm. 79 5 
kg. 1 2U l\. mind három hónapra.

Pesimegyeridékr. 500 mm 81 kg 15.30 K, 330 
mm. 7.8-u rg. 15.10 K, I, C00 mm. 77.5 k. 15.10 K, 
<00 mm. 78.5 kg. 147)5 K. 500 mm 78 kg. 14.80 
K, 300 mm. 78 kg. 14,80 K, 109 mm. 77 kg. 1*.50 
K, mind három hónapra.

Kalocsai : 740 mm 77.5 kg. lí.fij K. három hó­
napra.

llunaföldvári : 760 mm 77 kg 14,30 kor. bárom 
hónjira

Dióé;: 42Ü0 mm. 76 4 kg 11.80 K, nov. száll.
Uj-rozs. 100 mm 12.95 K. készpénzfizetés mel­

lett, 100 mm 12.45 K. készpénzfizetés mellett, par.
Árpa : 100 mm. 13.35 k. 100 mm. 19.45 K, 1U0 

mm 13.40 K, niimi készpénztinelés mellett 100 mm. 
13.20 K, készjiénziize'.és melleit pirításra, 500 mm. 
13 30 K, 300 rnm 13.— K, mind készpénzfizetés 
mellett 200 mm 13.—K. 20J mm 12.95 K, mind 
készpénztize és mellett paritásra 500 mm. 12.05 k, 
készpénzfizetés mellett 2,10 mm. 13.su k, készpénz­
fizetés mellett paritásra.

Tengeri 100 mm. 13.40» K. 100 mm. 13.35 K. 
5Ü0 mm. 13.30 K, mind készpénzfizetés mellett,

Uj zab. 100 mm 14 3U K. készpénzfizetés mellett
Az arat 10i kilogrammomon koronaerteknen ér­

tendők.

Budapesti gabonaforgalom.

A budapesti gabonaforgalom 1906. okt. 17-től

Déli tőzsde.
A déli tőzsde csendes maradt, heiyi őrlések élénk 

és szilárdak.
Kötleitek: Osztrák hitelrészvény 674.----- 674. .u

magyar hitelbank —.----------- .—, magyar leszámítoló
és pénzváltóban!» 513.50-514.— magyar jelzálog 
hitelbank 1L kib. 512 75—513.75, osztrák-magyar
államvasut 684.50—684.75. déli vasút —.—--------.—
rimamurányi vasmű 58u.cll—580 75, magyar korona-
járadék —.-------- ,—, magyar arany járadék —.------ ,
- , közúti vasút 578.——578.25. városi villamos
vasul —.-------- .—, orosz járadék------------ ,—.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 280.5 —
281.50, Salgótarjáni köszénb. 616.-------- .—, Adna
—,--------—, >lagv Alt. Takarékpénztár  ------.------
Reivárosi Takarékpénztár —, Fiumei hiteibans 
Hazai Takarékpénztár ———. .— Resti magyar
kereskedelmi bank--------------- Lőrmczi téglagyár
367—377, Egyesü t fővárosi takarékp- uzlár-----
Magyar Leresked r t 652—653.25 Magyar elzúlog-
sortjegy —.---------Hazai sorsj. 123.75- —.—
Magyar iparbauk r. t. ——.------, Konvertált
sorsjegy —.----------- .—, Magyar czukoripar. — Da­
nubius 232.---------Vitória gőzmalom —. EiSö
magyar bizt. intézet Magy. fegyvergyár 347 —3.7U.—, 
Ganz-fele vasgyár 3225—3220. Adria. Dräsche tégla
547,—550, Lipótvárosi Takarékpénztár----- .----- .—,
Sehlick vasgyár —.---------. Franklin------.-----•—,
Magyar asztali —.-------- .—, Orosz járadék —,—
—— —. Osztrák Magyar Bank —tégla icement­
gyár üO—66, Weitzer waggongyár-------- -.

1 óra 30 pároskor záródnak Osztrák hitel­
részvény 674.25—674.j0, magyar hitelbank 813 25 
812 511, magyar leszámítoló és pénzváltóban . 13
,, 13.5u, magyar jelzáloefiitélbauk li. kib. I ; "t: 
514.— , osztrm,-magyar államvasut 684 ÓU —684.7a, 
déli vasút 182.50—183,—, rimamurányi vasmű
580 50—ŐSI . magyar Koronajáradék 84.5."—94.60,
kuzu.i vasút 578.----- 578.50, városi villamos vasul
317.50-318.-.

október 18-ig a következő volt:

Érkezett: F.lszállTttatolt:
Búza 11405 213
Rozs 5542 4736
Árpa 5936 509
Zab 1264 —
Tengeri 1012 606
Liszt 819 16884
Korpa — 3117

A nataridöplaczon köttetett:

Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kgr.-kint):
Búza 1906.okt.-re 7.17 7.19 7.14 —.—
Búza áprilisra 7.45 7.47 7.43 7.44
Rozs októberre 6.47 6.44 6.47 —
Rozs ánrilisra 6.55 6.56 6.54 -.—

P r árui um-üzlet: Dijbiztositások osztrák hitel­
ben holnapra 3—4. nyolez napra 6—8 k. október 
végére 12—14 korona.

Utotózsde.
Az utútözsde üzlettelenül folyt le.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 674.25 — 674.—,

magyar hitelbank —.------------, Magyar leszámítoló
és pénzváltóbank —.----------.—. Magyar jelzáioghi-
telbank 11. kib, 513.—513.50 Osztrák-magyar allam­
vasut —. . . Déli vasút—. —. , Rima-
murányi vasmű 580.—---- .—, Magyar koronajára­
dék ——----- , magy. aranyjáradéí —,—--------. —,
Közúti vasút —.----------- , Városi villamos vasút

3 éra 30 pereskor sáródnak: Osztrák iutel- 
részvéoy 674.25—674.50, magyar hitelbank 812 50 — 
813.—. magyar leszámítoló és pénzváltóbank 513.— 
513.00 magyar jelzáloghitelbank ü kib. 513------
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Péntek, október 19.
Ív It) osztrá -.-nacvar államvasut 6d4.;.0—685.—, 

déli vasút ! s2..ti)—lr>5,— rimamuranyi VHS mii
í>80.----- ÜSt',50. magyar koronaiáradék 94.55—94,60,
magya'_ara«yj..rad"k 114.----- Ilii 50 közúti vasút
tu 8.—,>7S.öü. városi v.llamos vasút 317.50—318..

BECSI GABONATŐZSDE.
Bécs. október 18. (Saját tudósítónktól.) 

Jeg.eztetett búza: tiszavidéki 7.90—8.40 korona, 
bánsáei 7.55 — 8.10 korona, mosoni és gyurvidéki 
< 55—I 9.> korona, lot fel v déki és csepelszigeli
—.------ , alsó-ausztriai —.------ .— korona.
Huzs: tóiieiv.déki t! 75—6 90 korona, pestmegvei 
6 75—7.— korona, csepelszige i 6.70—6.85 K. 
Magyar tengeri 7 15—7.30 korona, .Cinquanlin
—.—.------ korona. Magyar zab középszerű
7.40—7.55 korona, elsőrendű 7.55—7.70 korona, 
t a lógatott 7.70—7.85 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Béoi okt. 18. i Az Egyetértés tanra .) 

A mai eiőtözsdén csak eg vés értékpapírokban 
volt é'énkebb forgalom, nevezetesen az liniun- 
Lar.k részvényeiben arra a fairre, hogy a bark a 
mechanikai sző vészét re vonatkozó szabadalmat 
szerzett meg. Részvényei az éiénkebb forgalom 
követke,-lél.'en emelkedjek. Az északi vasul rész­
vénye: szintén emelkedtek az ál amositási egyez­
ség ».ma elintézése következ'.éoen. Egyébkén: 
igen g\cr vő't a forgalom s az árfolyamok ke­
veset változtak.

11 o s tor záródnak: osztr.uitelrészv 674. —, 
mag-ar ni cihánk 811.—. magyar-osztrák állam 
vasút 634 50 timobink 571.—, déli vasit 
182.75, aioesi bánya 6v3— r-mamorányi vasroi 
580.50. májusi taradé« 98.75, lóriik sorsjegv 
1 ö.'j.ó' I. néme'. bi'odalan marka 117.57 . crags 
«a-niu 2ÖD-, elbavölgyi vasul, —.—, m. sorona-
j«r. —.—, Angiobank------ ., Bankverein —.—
Land erb ink —.—, fegyvergyári —.—, cseh kő 
szénbánya —.—. egyesült villamossági —.—
gúzhaj zasi részvények------ , kárpáti petrolenn
—.—-, orosz járadék —.—

A deli tőzsde c-endes volt.

Jegyeznek: Ősz rá» b'.teiréssvénv 67-4 5< i. 
magv i.itelhank Sil.— Länder bank 445.— Unió: 
bank 570.50 Anglooank —BanK»gyesmel 
—.— mawat-osztrák államvasut 684,75. dél. 
va«ui 182.75 elbavölgyi"vasat --.—, alpesi banya 
603.5'I nnumurány! vasma 581— prágai vas 
mii car 2>02 ma mai járadék 98.75— magvar ko 
r-miardék 94.60, tőrök sorsiegv 163.25 német
iiiá-ka 1! 7 57. hirtenbergi------ , gözhajóza—
------ . —. cseh kőszénbánya —, fegyvergva-
—. kárpáti peíro'euin •—.—. egyesült villa- 
mo-sági —. .—, orosz járadék —.— osz­
trák :ú dhiteirészvény------ .—

Bios. ok:. 18. /ü/ugjar értékek est ata.l 
4. -za.-aiékos arany-járadék 112245. Tiszai es sze. 
<.', -3. sorsi, l.üu.25, Magyar inteíb.-részv. 812. — . 
M lesz. es vallób. ■••szv. "44,—, Rimamuranyi 
M. oz.isorinar IS só, Anna bajói.asi r.-l. 449.— 
Mazy, koronaiaradék ■ 4.75,4 százalékos magy. tűri 
tene-m. xuív. 94.40, . nv. k. sorsjegy 204.50.
tvassa-odero.v.-reszv. ., M. keresi, tant —,— 
M eizáioghítelhank 51250

Becs o'.t lv.. (Osztrák ertcsek zárlata ) 1.2 nza" 
z. léi.cs paD.nara iet 98.4.J százalékos ezüst 
já a.!• K :-:.'!5—90., szazaiéin» osztr. aranyjái"
I ló 1.7, Os.-.tr soronajárades ■.*—, 186" sorsiegv 
r.4 5ii. 1-64. sorsjegy 27:4,— Osztr. hitelsorjegv 
4 1— Osztr. nitei-iészv 67 1.75, Angoi-osztr.-nans 
3 3.—. Union-Dans 711 .m. Becsi ban evezem 557.90 
Ősz:-.. Landertans 444.6U, Osztr. ma«y. bank 1758.— 
U-.. r , agy. államv. ói:: át) Déli v. 18 2.50 Kibe 
• j ?v vasút iái.—, Duna-gőzhaj -társ. 1U40 Aljies. 
r-zzv. ólig.— Dtnány-részv. 4"O.V5 20 franco-
19.13—Us. i. arany (vert, 11 35, Londoni valtoár 
24).92. Nemet bank váltós 117 áS, l.móíkoiio —. 
Osztr. Lioyd 788. ivröt sorsjegyet 162.9.» tartózkodó.

Az utótuzsdén legyeznek: ősz rak hitel 674.50. 
magyar iii'ei 812 50, Angiobank 315.50, Bank- 
egve-űldt 558.50, I inionbank 57 1— i.ánderbank 
445.—. a aravasul 684 50, deli vasul 182.75 
eiuav.ilgyi va-u; 454 doiiányrészvény 430.50, 
riniamnrányi vasmű 5.41 75. alpesi banya 602 50. 
m.'-u-i ara.les 93.75 magyar korona jarau-k 
94 55. tőrök sorsjegy 163.25. német mar;» 
117.58----------.—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, okt. 18. Az ( Egyetértés távirata.) 

A németországi banyalulajuonosok egyesületinek 
azt a tegnap hozott halároza at, hogy a munkás- 
szervezetekkel, amelyek 15 százalékos béreme­
lésre vunatkozó küveteh-st eme 'ék. i.cin lárgval- 
nak, an-ennyiben ezek nem lek4.1 end k a bánya­
munkásuk illetékes képviselőinek, álialánbsságban 
ugv magyarázzák, hogy tekintet nélkül a ho/.ult 
határozatra, a banvaigazgatóságuk < set eg szaba­
don tárgy a.hatnak a bérkérdés ügy eben munká­
saikkal. Bányáéi t- kekre rea i/ácziuK mindazon- 
által bizonyoo nyomást gyakoruítaa az áriulya- 
mokra. Német luxemburgiak 1 és egynegyed, 
rajnai aezél fel százalékkal esett. I.aura-kobu 
249.50-rül 248.5' i-re, gelsenkiiclieniek 222.50-re 
e-.tek, harpeniah háromnegyed százalékkal estik 
kentek, ring co-um ak 241.5') mellett árfoiya 
maikat n.e.iaiM.attak. BaiikértéKek tört részek­
kel albcsui.vah alt. t'U2-es oroszok Párizsra 0.30 
százalékkal eme kedtek. A vasúti forgalomban 
csekélv kedv mutatkozott. Amerikaiak irányzata 
Newyorkra gyöngébb. Hajózási részvények ár ár­
tok. Az összes üzlet később felette korlatok volt, 
ugv, hogy a legtöbb árfolyamjegyzés csak nomi­
nális vu!:. 902-es oroszuk inhu. 7 !-re csökken­
tek. A jelentés indításakor at összes értékekben 
nagy kedvetlenség tapasztalható. Bányaértékek a 
meg mindig megoldatlan bérkérdés nyomása 
a att gyöngültek. A harmadik tőzsdeidőben a 
lorgalom lanyha, annál inkább, mert londoni 
jelentése.; szerint az amerikai értékek gyöngék. 
Orosz elsőbbségek mindazonáltal szilárdabbak, 
ínig orosz járadékok tűnni bankoknak számlá­
jára eszközölt párizsi eladások folytán gyöngül­
tek. A pénzpiaci ipari értékei részben jól tar­
tottak: Napi pénz 3 es lél százalék, magánleszá- 
mitolásj kamatlab 4 és héínyolezad százalék.

/.atisikor jegyeztetik i :.z • -o i.auir.aridék 
99.75 4-,,-oa osztrák arany-járadtk 92,—, oszti-. 
bite.részvrny 211.30. déli vasul 37.—, orosz bank- 
jegyes 215.45, 4 . ui orosz kölcsön 70 25 Uisconto 
( ommandit 182.75, uynamit trust 172.75, oarpen 
211.60 4 2*. ezustjar&áék 98.50 4‘ , magyar arany 
jarausk 94.75. magyar koronajáraaéi 94.50 o*z 
írás-magyar államvasut 145.60 bécsi váltóár tiu — 
Oias-. járadék 102.75 ált villamoeaági Kánon
_12___ —._ ;.■•.» senkircbeai 222.00 Liura-kohc
249 IU renyhe.

Frankfort. (Zárlat) ok'. 18. 4.2% papir-jaradék 
99.65 4* , oszt. arany-iár»déi: 94.70, 4”» Magy
ai-nv-járadés 94,70. Osztr. biteimt. részv 2:1.4u 
Óv trák-magvar államvasut l-i6,60, Eszaknvu-

I gáti vasút —. Bustiehradi vasút —.—, Londoni- 
váltoár 20.44, Bécsi Bankverein 14180 Villamoi-
reszvény —.—, 3".. ni. irány Kölcsön 76,50, 
4'2*,. ezüst-iáradélc 99.75, Osztr koronajáradék 
l'-.t'ti, nágvar Koronáimauek 94 5,), Oszlr.-inugyar 
I aiu 1?6.—. Dél: vasat részvény 37.—, Elbavölgy 
vas-i1 —. Becsi vallőár 85.— Párisi váltóar 
811.60 Union-ban» részvény —.—. Alpesi bánva 
részvény 203.— nyugodt.

Paris. okt. 18. (Zárlat i Uszt. aranyjáradét 
97 62 franczia járadék Sll.Uö olasz járadék — 
roman kölcsön------ , Görög kölcsön —.—. Kzve­
lőm 1 i árad ét 106.40, förök Doiiányrészvény 457.—, 
Creüvt loncier de France (igztr Lander-
bans------. Banque Oitomane 681.—, Déli vasul
191.— Meridionalvasu' 794, De Beers 505 —, Char­
tered 42.25, Váltó Becsre (rövid) 105.68, .Váltó 
német piaczokra 121.87, Csek Londonra 252 — 
Belga -rauvázsio 0.51, Magyar arany járadék 95.05, 
íörlesztdetö járadék —. sa-.nvoi láradék • < .50. 
4% uniiicait török jár. —. —, 5*, bolgár kö elez- 
vény 1396. évró! 486 — Török sorsjegv 147.60 
Banque de paris 15 55, Osztr. földhitelintézet 11 26 
Magyar Jelzálogbank —. Uszir. magy. aliam- 
vusu: —. Déli vasút elsőbbségi kütv. 334 — Rio 
finto 15,10 East P>and .—. Randfonteiu 40.50,
Váltó Amsterdamra 206,25 Váltó Sváiczra pari, 
Ola«z aruuyaz-ió 019, magánkainatláb 3.—, 
renyae.

Hamburg, (Zárlati okt 13 4.2'/.-os ezQstián- 
dés 99.60, I860, sorsieev 157—. déli vasút 36 90 
4'' oí aranyiáradék 98 80. osztrák bitelreszvem 
211,50 oszírat-magyar államvasut 146 20 olasz 
járadék 102 50, 4% magyar arany-járadék 94 50 
nyugodt.

London, okt. 18. Angol consol 86.25

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Boroszló, okt. 13 Búza he.yben 1810. sarg« 

ö'-iza helyben 18.—, rozs helyben 16 111 zab eely- 
>"ii 15.30 rém—e heiyi'"» 29 50. tengeri 14 75

Kőin. okt. 18. Ólai 70 — k

rfeum lg; i'^yR*-)':

Szab. hygitiiiiius

klozetvaííi
ovarosi
WALDMANN IMRE Nagymeződ 

17. Siam

vagbal.
Aranyér
Czukorbetegekrek 
Gyermak-iQyasoknak 
Csecsemőknek

Mergátoi mmtl n iioizaolast .s infektiot 
Használatban olcaoab a papírra

Kapiiktó liiindciiűU !
Zéró szab vattaarugyár Budapest

IVlvf.i!, - ZJ-.éü

Ma os minden mp

Ä Csoda barlang
Minden tisztaságot sze­
re-u emberneí; t— 
szükséges a fJZéró*1 
haszna,,ra ;ne: abso ui
tiszta es kellemes 
érzést nver <tlla a

I iinderies vízi játékok, rendezi // .■:

icváDbá: Edier ('risztiés G\ •gv, n iiufni mi 
Éretiin verek.

Unnter és /_ kínén!
Az előadás pont 8 órakor kezdődik.

\ ;éiiKenheti reggeli ű őrá.: VÖRÖS ELEK
iganvzeneKar.

A képviselő húz illése délelőtt 11 órakor.
A kozgnzdasági bizottság illése délután.
Acetilén kongresszus tagjainak ismerkedési es­

télye a Drcciis.er vendéglőben psu- S órakor.
Eemutntő előadás a Nvmzmi Sz.nházban. Színre 

kertit : ar. :«ssz«>ny. Morzsolt KAim -n oarabja.
Gahimbhtvóversc/iv a Margitszigeten.
Úszta:vsorsjegyak húzása tí ó::ikur.
Sorozás n fővárosban az üllői vti Mária Terézia 

laktanyában, h 1. korosztályból sorra Kerülnek a 
8S1—1100 sorszámig

Az nisz.ággviiiési pártok értekezlete saját he­
lyiségeikben e- e 6 órakor.

Bihari kiáMuts a Műcsarnokban. Nyitva 9 órától 
4 óráig. Belépő di| 00 üli ér.

Nemzeti M üzenni régiség Iára, nyitva 9—2-ig.
Teehnníőgiiri ipármúzűúrn nyitva 9 - 1-ig.
Közlekedési múzeum a városligetben nyitva 

9—12-ig es 2-0 óráig.
Muzeumi könyvtár nyitva 9—4-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva 3—7-ig.
Egyetemi könyv túr nyitva 9—12-ig, 3—8-ig.
Statisztikai lm mali könyvtár nyitva 10-l-ig.
A Hűiken a városligetben nyitva egész nap. 

Belépő tij 00 fillér.

SZÍNHAZAK és MULATSÁGOK
Péntek, olftohcr l'K

Ingóságokat
M. KIP. 0PERAHAZ.

, 7
Aida.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
S er téekonzum vásár

Eudapevt, oki. 18. (Hiv. Tud.) Tej-napról ma- 
r i'it 1 14 darab sertés. 37 darab süldő, darab 
m-laez. Ma érkezel! 1034 darab series, 49 darab 
•midii, összesen 1 148 drb sertés, 86 drb süldő ts — 
d:b malacz. Mai árak: Elsőrendű öreg 102—103, 
fala1 nehéz, élelsuly levonással 102—1 "4. közép 
126—132. könnyű 126 — 132 korona. Rélfö.di 
síi dő 1 V i—l 12 korona. Horvátországi süldő 
korona. A vá«ár közepes volt.

Sert siker esk edel mi csarnok.
Bimapesi-Kőiiányan.

Kobaaya. oki. IS. Hízott sertésárak; I ,1f*. 
2.1 a r Hsőrenuii: Üreg neUcz (páronkmt 4110 krroc
let'll)------------Közén (párunkint300—400 kgr-m
erje.iö súlybani—- idler, fiatal nehéz Ipáronkint 

32-1 ki’oeraminon felüli s.iiyoan) 120—122. Imái 
közép ÍT ár-.nkint 251—320 klgrig terjedő súlyban ) 
124 126 li í .t. K.rinyü (oáronkint 250 klrrji.-ig;
126—128 liilér.

ó/.flrbja/: nehéz páron kint 26U kilogrammon fehi.i
sicvnan------------li.iér.g. !vo/.- p (páronkint 24') —
260 ki'ogr.cmmif, lerjedő . ulyhan)------------ fjlierivr
kuunyu (n.r naint 240 kilogram míg terjedő súlyban 
------------fillérig.

■ ertesleiszim : 1906. évi ok'. 16 napján volt 
készle: 36816 daran, 1906 oU. no 17 napján fel 
baj aiou í -6 darab, 1906. okt. 17. napján elszáli- 
ht'atott 2--0 drb. 1906. okt. Is napiara maradt 
kesneiben 36,!' drii, A hízott -criéslizieí .ranvzata :

Dilnin I fali- 
/.étté* \ e-fli .

.\‘ia'eri"
Hadai.'"1»
r.u.riptuii
Aiin'iiHsro
Küldött
ióp pnő

ZenAjít >.-or-

F .'dói né 
V»«qur-né
l unaiiii
'l ak... s ‘ 
Ncy H.

Xey Ktel

vígszínház.

NEMZETI ÍZINHAZ.

1 8Asszony.

f«\orii*han. 1 (la :

Fe j
niTHf 1» 
Kap: la it y

bútorosat bcrnkt.irozun; kívánatra r.zokra elő­
nyős feltételek mellett pénzclöleqct 
adunk úgyszintén minrit-mv :i;ii kíhnizietésl. ,n ' 

nyos in elvállalunk.
tpf- v. rn; 78, !

T K L E I’’ O N. ; 
19.

I.igen J.

MAGYAR SZNHAZ

Gróf Hamlet

\ i.'júlék j fi-!v(.n.i> 
Hí-' n..rU Ti ,4/tan «

I 1 j8
lóra % or.

A milliárdos 
kisasszony

,8

II ; . i-
^ : o1>U Un 1
jjyP'M
Atix aLí.r

Heg ;„c 
Ki- . I. 
Hin I. 
Cnth

T. thtm,

NÉPSZÍNHÁZ

Papa lánya 8

ívnek viejátok rt 1*1 vo Hus­
ii la Mein 

Tiej»-t -/•■r.ftli

Marianna

•S . " >no . '!•* i.

S.-ÜAgVI I 
H ,87*

3 felvonásban, Fran 

St:a:i-7J j.

KIRALY-SZINHAZ

Janos vitéz.
8

Ifj. Braun Testvérek,J;

Wertheimer-Muiato
VIII., Nepszinház-utcza 28. szám.

Tisza Kálman-ter sai kan.
Ma és mindennap fellépte

a Mv;iro.,l..,n e-y.: i.„
Lengyel Zsidó Operette túr salainak.

M.i .
Leresitu Adél remii „öd.'-sévzl

j I j! Szenzáczió | J j T
^ J ■ Budapesten először vJ J .

Vérvátl Szeder esteién“

Első Alföldi Cognacgyár Részi-társ. 
és Szeszfinomiíógyár Kecskeméten.

Ajánlja

B
arack-pálinka T7 iám 
arack-eogoae If ecskein 
arafk-créme IX cesk-.K
Tulipán-likőr ^^Tniiní

ecsf.rméti” keserű 
gyöffiúrbiera 

ecsk'.rceti gyogvBesrrii
Tulipán cognac.

Jégiikőra $$ 48-as Síkor,
Pöiih-Ariup-kosen] lnlliieiiza elleni life 
Porlh-Pioyal-rniß tóe-Kíe Kr 
Kecskemái vitt Miki! és hűk

különlegességeit.
Kapható Bindrnütt, Kapható mindé«üt1

M Vízállás. 190b

• • loiv 3 f. .1 Vfind M'V'. .: »
Büliöiiyi K . Z.-ii*i#> 1 li" lai J. 

ver-«irt > «ivcnc Ka. - .'a
K tkm 1 v.i .1.' «, F#» Iák s.
A p<mi..«/ mostoha
> iaz«a.i!(>^: :r
\ fi',1 C-..87P 
A ■ . ;A, ía 
N Far., iiá kilóié

Törni
Künn
Mn I M 
\ tgo

1 .eii"y ! ^!°l , {,
^hezfleto vs(e & ómkor
Jeg ek előreválthatok

I nn

Duna :
>

URANIA.

Pénz ő felsege
8

M&rhavánar

Budapest, o^t. 1- Braun .1 ,/seí fia s/.irr.is* 
marba ih lnrkaiiizumáuyi r .- g tudósilá<a. Felhaj- 
latot/ : - l.U űri), vágómarha cs pedig 8d0 drb.
magyar *-s tárná "kór, J.4 dri>. magyar es tarka 
tviiL-u, ó;7 drii. bosnyák . k r, 91 ‘ drb. hősnvak 
lehen, 229 drb. magyar tarka bika, 11 drb. 
hosnyák bika. ~U drb. magyar jiivaly #s — íirb. 
bosnyaic bivaiy.

Származási hely szerint 1Ó--^ drb. magyar és 
ö-Vl drb. bosnyák marha.

A /i isnax tarlós eveege kelendőséne folytán az. 
fiaiéi meuete isméiéit*?» nehézkes hannul-itban folyt 
o A ei2y égi ár;ti\ )<• uuuő« .gueknéí \ Itozadmo;. 
mi. a ármi.ifi: minő-egüekr-H « <ukkenlek Kurul- 
np.tií ivU liür.tb elad iFtuit maradt.

Kovelke: 0 arai; jcgyezleltuN métermázsánkénl élő 
súlyban levonás nélkül.

»K.i-rendii
Magyar • s hízott ökr >i;ért S i- .14 
lar.a iiizoll ökrökért s l —1 u 
Magyar p:ira?'l cürökérl -- 
Magyar lehtineken db . 4
farka lehene.erl 7ií—Sí-
Bikákérl 76 — 99
Biva vökért IS 64-
Bős niai f>K riíkérl 7 - 7 .,

küz«;p alarrnJrlt 
»U -82 60 68

60 -09 
hr,— ; i 
hs-74

t;o-
7.6 - 
7.0-

OLIESPAPRICE
REVAY UTCZA 18 

IGAZGATOK :
Leilner ea Keleti.

Az előadás kezdete

non- .-‘.xiiOr: w:

MKNDKZOK:

Rótt Sándor es 
Steinhardt G»za.

9 Órakor.

A jövő zenéje
.« Ff.MIM STAK. — F.mia-.-'ik-H *>■ -*;. • kt-p a j «v .*!*»!.

Irta. Feminista, lón :■ : Steinhardt Gdza

n°Äbr- .jAmi biztos, az biztos”
6"' '■■■«' I f" v I - n. II - I - I I; ■ "I I- : • l:,.t: .........

ui! Olvasd! uj!
Vállalntunkná! bárki : pénzkölcsön 

warjy bármily adasvcírtli üqyben egy va­
gyont takaríthat meg költségekben
Z'ü. iii iiir.lf- iih> io/. i,>ro 1. lu.iink elv !
KE l** 11 Y.l'.T V.\ i.éj*V: »ob■ ,1 b:. I lltj V.T - II«! K".l -►*-
2 • meg senkit semmire
sem kötelez.

szeméiyhireie- 
ket, ti sztwisclö-kö$ csőn őket, válió-kől - 
csönöket kezesnélkül is, továiiba jelzá 
log kölcsönöket I. II. Ili. helyre is, úgy­
szintén intézetek es kereskedőknek 
tárcza és vissz le szarni tol ás* hitelt es 
építkezési kölcsönöket Otrn . . v.i 
1-tL Imám* iro/áb i' : .Vui • i>..nó.v ddiv-s „ic 
ve la a v > t i előleg jutalékra nincs 

Stirgönyczim :

Szilágyi-féle betéti társaság
BUDAPEST,

Krt:-|.onli ii..-la :
Belváros Királyi Pa! u i4 E 1. em +.

(Va’aszbélyrg. i

Munkatársak dijaztatnak;

<

Vavj

R.-.ba :

Dráva

Szava:

október 18

Béga : - . ,

Tisza
<

<

magyar., ja-a

Kóros

Maros

li nit f.

<
<

<

I iu
non 8 > I IMIAIID r <i| z \

U i i;.\l i; MAMI. - ,.m 1 M m .i.i i si ni ■ s \ . Festeti OGbíinek
66

6S

li- 4 "i-

Sécil szuromni havmar.
Becs, ok!. 18. (Az / gvet ért és távirata.) A I 

mai varárra keiiili 3673 borju, 1224 lei-ll ser­
iem. 2.i4i elő, 152 leolt juh cs 162 bárány. Aj 
bqrjuüzlet a/, enyhe időjárás mialt nagyon ne­
hézkesen n\ üt tneg, nini bet. árakkal egyes 
esetekben (képminőségű áruéi4 4 Iliiénél maga- I 
sabb arakai Íizelíek. l.t-öíl sertésekért és juhokért| 
szintén a műit heti árakat tizeitek,

Jegyezlek:
Leölt bor uk 0.90—1.18 K. e sőminőségü 1.20 — 

1.30 K, legjava 1.32—1.42 K, élő borjuk
0.80—1 20 i\, leü.i serlések 1------1.30 K.
é.ű ju ok d 50 — O.flfi K, kivételesen 0.68—0.7" K,
sü.dőh------- .—.— K. leolt juhoa 0.76— 1.04
K kilónként élősúlyban. Bárányok párja 24—32 
K, mindez fogyasztási adó nélkül.

Felelős szerkesztő:
PDRJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Ró»z vény társaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Napirend 1906. október 19.
Naptár. Péntek", október 19. Róm. kath. Álk. Péter 

— prot. Luczián, — gőiög-orosz (október 6ti Tamás 
ap. — Zsidó: Tisri 30. Kos tluod. — Nap kel: 6 
óra 24 perczkor. nyugszik . 5 óra 5 p. — Hold kel 
7 óra 56 per. zkor reuge. nyugszik: C óra 23 perei­
kor esi“. — Hold a lő1, közelben este 7 őiakor.

.4 ieresírde/mz miniszter fogad 4 órakor.
.4 Áépv/sp/óAáz elnöke for-ad lél 9 órától fél 

10 óráiig.
.1 /óváros pénzügyi és gazdasági bizottságé­

nak ülése ló o-akor.
.4 /'-»város közrpitési bizottságának ülésé 4 

órakor.

Nemzetközi-Orfeum I
Kerepesi-ut 63.

A fényes októberi műsor
A jelenkor legnagyobb szenzátiója

PHOTO-MOSO

(mint u dmisig rcy s/;i nv.* írni ura 
! lóbbiéie o tj ny sia'Kul mmret;:.
' bnni chviabra i-.i - i.l ,i ••:/. I • -:;7 i-í ;

Kiállítás
WÖIÍSCIII Mi N. .1.

Kiliinlotve uobc lm !p :m nyenirl
Műterem s IX., Soroksári ut 10. II.

(líoraros-iór mvliclL.)

festőnél

A hálószoba ellenőre
• 'AM 81 Afni k-M ' 1- .1 U llOUOZAl.

MOH TE3ELLÓ és SCOTT
í-tfger enrN » - lánc/, due.I.

A fényesen átalakítói: len-:.ériben naponta 
éjjeli 12 órától Nagy Ball Mabil le a la 

Párisién.
12 elsőrangú táncosnők.

’ XValiki.*«. M.ilOiu.li**, írun ;i;i « .,:i-;.u . ,

menyatszonyi kelengyék

VACZI KÖRÚT

|: TATRA MULATÓ
VII., Király utcza 77.

j Főváros'lejslökelobb. legszebb csatiul varieté ma ato- 
helye Ma ei mindennao a szenzaczios. 25 attrakció­

ból allo őszi miisor.
miXi'kS TKU», .r. ri.iu ,,„k ... ..■: r : ;. i:::ut!H:i:. 

I bÍ\Kit rviieike - fiuk mi. rn cm v 
I ÍIA.SZI MIH.WDA ub'-n ii i ii" ; :.t j . i t .i :i t. IXH;A 
1*1 TI l:-l \ !;. : 'ti I . l‘R«l>|‘FI!K IIK-

I vfi;:: .-u.-mu . - . i u.v t i.aik ux ::t,-.Lu>. uatiii: i.i.xz,
i-ubrett HOÜKtX.l .JÚZSFF gfuiesk L »;i.... -SCIIM’I I> Ül i; 

1HOI.I) humorista v< a - pI-.-.pm,;- f.-riyes -
P.ihoryok Fentartott halyek <ezdrt • 8 orakor 

Előkészületben Premlara a Maison Udimoban.
Budapesti erkvl -skip Behinted B -tűi.

1 d o I a r a s.
A meteorológia! központi intézet távirati 

j elemese 1906 október 18 an reggel 
7 orakor.

Hazánkban íegnau az idő száraz és iübi.Ara 
dvrüit \oh. A hömérseiileiben l.^.yenkint rim'.a:- 
kuzó vá tozás nem v"i‘ szárnolievíi: a uuxni.uui 
Verseczeu w(> < i fok, a minimum Arvavárttlján 
0 C fo7 voll.

Kur«»na észak; és északnyugati ié^zei kivéteíe- 
v«T a :hvvv!" ívurnas maga> •-> a maximum í>c 
» F oszorp/ägban l u ! z.mj i.k.

I.livú|iáb.m a.; idö ervhe és száraz je légii, e- -l 
in';; !»!» - • - a k az é<za.i ré<z-Krul jelenhettek, 

lb«*:li zi' a k «veikezű -4 
Az idő nuasban lén vege

orara:
váliozds nem várba ■

- £ j
1 < = Htiins-
• Állom;*» ti -- e

v ' - : =
I < -- -

Fényesen atalakitya a LÁSZLÓ féle 1
vendéglő ée borozó

VII., Akáczfa-u. 7 sz.
(Bohém-tanya.)

Nénszinhii közelében. Reggelig nyitva.
Minden időben iz e es magyar konyha, 
különféle levesek, .ló for és Írissen csa­

polt udvari sör.
Esténkén: 37-ik Rárz í’ait zeuekara hangverse-

1 A.-Szí., ima 
! Um: vár . 
Késmárk . 
I.osor.cz . 
Uzy.da . 
B'. :arC't . 
i!-:cny 
Kés. ;ne v

Riviera Buffet
Hajós u. 5. sz az Opera mellett
Női kiszolgálás ===== Separek 
Kedélyes szórakoztató. Polgári arak. j

/^.igrab 
I i m ;:e . .
1 .'Szeged . . 
j feme: var 
I Xagyvarad 
I Kolozsvár 
j .Nagyszeben 
: >7.ál már . 
i;>gcr .
Árvavárai a. j 
Selmeczbánya: 
Komárom | 
Magyar Ovar 
Sopron . . 
Rszék . . .

rivven ca . 
Debrvczen . 
Kecskémét . 
Urosháza . . 
Arad . . . 
Zt omboly a . 
Versecz . 
Hrenkova

u nv vu

19 1J

Jl.lU
U — J!

16 1
_ _

r 7.6 N 1 1 _
+ 2.4 NE 1 nv
r 8.0 X 2 U —

LSE 1 0 —
b 6.U SW 1
+ 9 4 s 1 u' —
r 94 NE 1 v _
T 13 4 tj-
!- 9 7 — u: —.

<1 > XE 1 •>: —
■ -11.0 \ d —!
-!- FJ.S >E L* 1' — 1
-1-10 4 E 1

O-,-U.l 
- -1 4 6 E 3 -i-j X —'

iöj

19
1112

Színházak műsora.

Siankit

M. ktr. 
Operanaz

Nemzeti
színház Uyszlniisz Király

srmnaz Nepszlnnat
Mágy.a-
azintiar

,t 1 ^illangö
!
, Asszony ( Riquetlc Szép Ilonka

!

: A papa leánya !
A milliárdos 
kisasszony

Urudi

Szini üIúiJaí

Deluun j Elnémult haran-1 Ka-'xapo X kis alamuszi
Vailrsay T„nMu,„ gok menyecske j

Este Asszony (írói Hamlet i Ilonka

! A dr.tusról
A milliárdos
kis&ssxonv

Sohmidthaner-féle radio actis-
doha-.; . vszer a be' ö oetezsé/m elteredesénei megzi'.lasára, ugy»i ntén kiváló gyógyhatású gyomor- bál- ée v*rba|c,kbii, ’ováhbí elkövíredés. szlvolhájasodát éi axzal járó fulladásnál, sárgaság máj- és lépdagaaat ozukor betegség 

,7,.., a. tóuevaarnil várbösárael s egyéb b3Í*zer7ajiia,bjt)Jkbia. Eiutítdidés a lo-ns-u aidann Sgbmidtiauer Lajos gyógyszeréi iné: Komáromban Kapható minden jobb gyógyszertár es fiis.er üzletben in lives 3ó f, nagy üvm-bO í
Usjáé nem tévesztem, 0 fait» kesevüvizeskel. “—5 -----

f 8 I a x ,MBHihiffwt ► v > J

11

u
\

■
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I — ■■
WUF K hirdetési romiban minden esó 
egysssri beiktatása közönséges peMI 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő. *3Hi

ygp- E hirdetési rovatban minden ssé 
egy»re*i beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, a kompakt betűk­
ből szedve 6 fillérrel fizetendő. JBU46

TELEFON 706. Csak ely levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldeíik és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. TELEFON 706

Pénsssekrények
hasxnáitak és u;ak, recd- 
kiviül olcsó áron kaphatok 
a budapesti pénzszekrény 
raktárban. Budapest V.. 
Báirány-uteza 6|B. 596

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyors- 
iró-iskola. Dijlalan gép­
írás-oktatás. Magyar-né­
met fogalmazás. Az Or­
szágos Magyar Gyors­
író Egyesület hivatalos 
tanfolyamai. — Havoi - 
kiút uj tanfolyamok — 
Tájékoztatót küld a 
Gabelsberger Szakis­
kola Eped, Gyár-utca t 
4 (Címre vigyázzunk. 
A szakiskola írógép- 
ezégektül s más tan­
folyamoktól függet­
len j Telefon 04— OS.

Építkezéseket]
ervezéseset, átalakításokat 
bárhol elvállal, városok­
ban! tehermentes telkeket 
kívánsága szerint moder­
nül türlesztéses kölcsön­
nel felépít. Épiltetőknek, 
vállalkozóknak bármilyen 

tanácsosai, anyagokkal, 
szakiparosokkal szolgál 
Borsody jépitési tanács­
adója Epést, Kerepes:-ut 
73. szám. 980

Csemegeszöllot,
almát, kürtét, télire posta- 
kosarán kint 1 írt. 20. — 25 
kiió 6 írt. előre pénzküldó- 
sel. Zöld paprika, paradi­
csom, káposzta 1 írtjával. 
Befőzésre remek birsalma 
és birskőrte 5 kilúnxint 
1 frt 20. Szállítja SzabóG 
Csongrád. Ő174

Divatos zongora
néhány olajfestmény és 
állólámpa selyem u-nyőve!, 
azonnal eladó. Aggteieri- 
utcza 16. földszint 6- 5180

Szolid
kivite'ü moda n lakberende 
zési bútorok fényezett és 
mattkiviteibennagy válasz­
tékban Fáy Antal bútor­
kereskedőnél Semmelweis- 
(Ujvilág) u'cza 4. Sarokbál.

25151

Uj rendszerű
BUTORHITEL

Bútor csakis a legjobb Ki­
vitelben kaphatók ké 
pénzért v. banknál törleszt­
het') részletre BALAZS öö 
TÁRSA butorraktárában 
Budapest* VI., Gyár u 22. 
A vásárolt bútorok értékét 
egy bank fizeti neküuk ki. 
a vevő tehát a banknak 
marad adósa, miáltal a bú­
tort mindenkinek készpénz- 
árban számíthatjuk, 518

Beraktározó
és előlegező vál.alat Berak­
tározásra elfogad minden­
nemű árukat, bútorokat stb* 
azokra legmagasabb pénz- 
etölegeket nyújt 7U|0. A be­
raktározott tárgyak jó kar­
ban! tartásáért szavatolunk 
Heller és Hajnal berak tárzó 
és butorszállitó vállalat Ba- 
ross-tér sarok. Rottenbil- 
ler-u. 1. 743

Polgári iskolai
magánvizsgára érettségire,
leleiismeretesen mérsékelt 
díjazás melleit előkészít:

.Felnőttek tanfolyama.* 
Dembinszki-utcza 22.11.16.

BÚTOR
F.i, vas, réz és kárpitozolt 
bútorok, valamint légszesz 
cs villanyos csibárok, leg­
jobb minőségben, rendkívül 

j olcsó áron készpénzért vagy 
! részletfizetésre kaphatók 

Basch Soma
butorraktára, 733 

Budapest. VII., Kertész-u 
16. (Király-utcza melleit.

Pénzkölcsönt
budapesti és környékbeli 
házakra, telkekre, épitkez--- 
sekre, örökségekre, vidéki 
földbirtokokra, Tiszlvise.ő 
kölcsönöket 5-15 évi amor- 
tixáczióra, Személy hitel 

minden állású egyénnek, 
kezes nélkül és o cső kamat 
mellett, meglevő drága köl­

csönöket konvertálok. 
Általános H i te I- 
forga B mii n t óze t 
Kerepesi-ut 69. Yalaszoé- 
iyog. Díjazás utólag. 580

Alma
téli nemes fajok 100 kilő 
csomagolással 24 korona 
szállít előleg beküldése mel­
lett László £. Aranyos Torda 
Erdély. 5183

Valódi
csak a Béthy-léle panelé­
ül czutorks. ára 60 filler.

16L'n

Erkély-ablakok
kiadók Baross-tér 9. sz. 
1 em. 8 Jaz állomás érke­
zési oldalán, ahol a Rá- 
kóczy menet rrmiden moz­
zanata igen közeiről, jól 
látható érkezéskor és tá­
vozáskor. Értekezni lehet 
ugyanott az országos szí­
nész egyesület igazgatójá­
val. 5184

PÉNZKÖLCSÖNT
kis- és középbirtokokra, 
betabiázásra. amortizációra 
továbbá tisztviselőknek.ke­
reskedőknek. iparosoknak 
közvetít, úgyszintén regi 
különféle kő csönöket elő, 
nyösen konvertál, gyorsan 
diszkréten a „Hitelkdzvetitö 
vállalat" bejegyezett ezrg. 
Budapest, Gyar-u ca 42 b.

Ideges,
vary g yen getehet 
s é g U gyermekek ná­
lam szakszerű oktatást és 
teljes ellátást nyernek. Bu­
dapest, Vil . István-ut 29 
I em. Kelemen Ignácz 
gyógypedagógus. 0/U

Ciillárok
villamos légszesz- és vilá­
gításra, legszolidabb gyárt­
mány, olcsó gyári arak­
ban kaphatók, Kulcsár 
Sándor bronzáru és 

csillár gyára ban, 
Qessewffy-u. II. ez.

BÚTOR
szabott árukon készpénzért vagy

hitelre is.
Hiteloiztály fizetési feltételei

300.— KJ _ 15.— K = 
600.— K fí 5 30.— K •“ M 

1000.— K E 9 50.—K ^-2

negvedévi rés: 'letekben

BARTÓKFARKAS
bútorkereskedő

BUDAPEST,
VII., Király-utcza 13.
(lozsdti-paloia, II. és III. udvar.
I j diszalbum GöO rajzzal ár­
jegy zéki és lizf-tesi teltételekkel, 
1 korona előzetes beküldésé 
ellenében portómentesen. q9u

Zalogczédulákat,
briliiáusor.at. aranyat, 
ezüstöt, régiségeket veszek 
Zálogban levő tárgyakat 
kiváltom és egyezség sze­
rint megveszem. Kertész 
Mór ékszerész Budapest. 
K rá'y-utcza 85. Telefon 
95—48, 405

pénzeiőlecgel minién Lemii 
bútort, .ongorat. auiorno- 
biít és kurrens áruts zo.id 

feltételei; melleit :

VARGA FERENCZ
beraktározás! vállalata 

Budapest, Uohány-ul-v.a 
^8. rzám. 97'.)

Kókusz-zsir
főzéshez, sütéshez, kitűnő 
orthodox, kóser poslado- 
boz (brutto 5 kiló) finom 
kor. 5.20, legfinomabb kor. 
5 40. Nagyban legolcsób­
ban Klein Sándor, Wien, 
ii'l Kaiser József-strasse 7.

Sömör-
asztma-

baju .ok,
olyanok ía,akik sehol Kyőgyuiúsi 
nem talalraő, ké rjenek protpek- 
11181 és hitelei Uizoi-yitván’ okát 
Ausztriából, ingyen C. W. Ro lo 
Alioiia Eahrenfeld (Kibe) N“ ct- 
ors-ag. 25164

Gyorsírás! Gépírás!
.Magyar es némot kereskedelmi 
levelező gyorsírás, parlaűicnti 
gyorsírás. Klukts/Liő gyorsírás 
tanári államvizsgára, helye-iras 
könyvvitel, kereskedelmi Jove- 
If-zö tanfo vamok.#i-pi.*as az osz- 
,-/*s használatban levő irógvp- 
readszeiekeu. — A tanfolyamuk 
vizsgálatai a parlamenti gyors- 
iroda főnökének elnöklete alatt, 
parlamenti gyorsirúíanárok bi­
zottsága elölt tartatnak es köz­
éi vúnyesseggei bíró oklevelei 
kapcsolatosuk. Az egyedidet veg- 
zet tiöv.-ndvki-it dijtalamil he­
lyezi el Heiiatkozni es b.le- 
for.ott kérdezői kodr.i leltet az 
,i )rszágos .'sói Gyotáirúegy.'sülct 
elnökségénél* VII.. Kazinczy- 
u'.cza U. sz. I. emelet. Telefon 

24-47.

Követeléseket
saját költségemen 

behajtok. sec

ERDŐS
leszámítold ezég. 

Csengery-utcza 9. sz.
iroda: "érák d. n. 3—7-ig

Bútor
saját készítmény, olcsó é. 
tartós kivitelben, áremelés 
nélkül, mely . törieszthcLő 
I) nknál. Nagy váiaszlé;: 
háUj- és ebéillöszoba búto­
rokban. Teljes hálószobák 
250 koronától följebb. 

Kapható :
BLAUNER VIKTOR 
müassztalos butorraktárá­
ban Budapest, Teréz- 
kőrut 29. 966

Bőrszékipar,
bőrsajtolás és lía 

faragás.

Urasági

bútorokat
adok, veszek teljes la - 
berendezéseket. Óriás 
választék bronz csil­
lárokban, angol 
^Bőrgarnitúrákban 
rey.bmorokbau, keleti 
szőnyegekben, diszmü- 

tárgvakban.

Nagy Zsigmond
Bpest, IV, Semmelweis- 
(Ujvilag-; utcza 2i. sz.
Kapubejárat. Kgész haxban 

Telefon 17—7. 7ssám.

Zalogczédulákat,
bnlliansusaí. et?zerer.ef 
aranyat, ezüstöt legmaga 
sabb árban vészé.. Hr.l- 
liansokórt többet fizetek, 
mim a mennyiért vették 
Schiller Izidor, Sip-utcza 
8. szana. 813

Bútor:
Urasági lakberendezések, 
háló-ebédlő és szalon be­
rendezése.;, kivi,ló minőség­

ben ölesen kaphatók. 
Földes B. lm tortelepén. 
Kert »zu. 43. K rály-utc.ú 
sarokháiban. 970

Csillárok
villanyra légszeszre és 
villamos szerelések jutá­
nyosán kanh ttók : Szilágy 
kihtiy, Magyar általános 
viliarnossiigi váíU.at. IV.. 
Hajó-u. 16 Telefon 7--78

Hajjfestö-ffésS
cgyszeiü fésülés által fest öcz 
vagy vörös hajat valódi -z ők őr 6 
barnára vagy fykvtérc ! Tcljesoa 
ártalmatlan ! Fjwkig Ita-znál- 
ható 1 b^rt-k hasrnalatban i gy 

darab ára ' korona. 
Szétküidvs ?CHÜLU>:R J. Által 
Déva II. Kiírzbanergassc 4/F..

627

Állami lis köztisztvi- 
íislöknek

péiizkölcsönök
9U- 24u ita.vi rc^zl'-tben t->r!'*e. l- 
hetu, minden levonás nélkül föl 
lyojiitatnak esetleg keresnelkülis

Hegedűs Dezső
hankbizomanvi iio-'.aia .«Ital VII. 
I;• j.-a-ni'-ra Uijuicn l«-l-
viiúgositás. Klu/.ctes kolt^'-g

BÚTOROK
halo, ehadlő, izalonbe- 
retidezesek, továbbá nri- 
szoba, iroda berendezések 
réz - el mahagóni bútorok 
szőnyegek és függönyök 
valódi angoi bőrgarnitúrák 

eladási es ‘etele.

Wechsler Károlyne
VII., Kii'ály-nlcza 25. 

I emelet 256

Kazinczy-utcza sarok

Kendi Antal
BUDAPEST, 

IV., Károly utoza 2.
ai evangélikus iskolaépületben. ! 
Nagy rak tar valódi borszékek ét 
karcssaékokben, jóval olcsóbb1 

árban, mint eddig.
Haasnilt tzíkfk átalakítása kfir- 
azekekre olosö arakbün. <a§el 

bórkl wBk 4« átívaayafc.

Talanii

T iszt viselökölcstín
Tisztviselők részesülnek
olcsó személyhitel­
ben következő ieltjte;ek 
mellett: .5 éves kolciönük 
havi n szlete 1000 K után 
19 K 89 fill., 10 éves köl- 
esönők havi részle e 1000 
K után II K 75 fill., 15 
éves kölcsönök havi rész­
lete 1000 K után 9 K 15 
fii . Régebbi ivölcsönük kon 
vertált ituak. Buveobeí: 
,, Hite Iváll a lat“ Bpest. 
Bárcsay-u. 11. Hl. em. 22. 
déiu:áa 2—ő urakor. 604

Alkalmi
zongoravétel

rövid
Bösendorfer-Erhbar 

kiváló mesterek gyárt­
mányai olcsón eladók. 
Uj zongora egész rö­
vid 260 frt. Pianino 

180 frt.

Reményi
hangszer-telepén.

Budapest, Kirily-u. 
58. ezdhm.

ttOfll "IT tói
tkirt

AKI
állást, 
foglalkozást, 

m u n k ál
k • 1 • b";

3 1/ _4 0/ 41/ 0° / 2 ** 10 ** 2 /■' j
fo!yo?itandó' kisebb és nagy jb.

földbirtokra
az értek 60-85 e/w-ig 

Budapesté*környékén lévő

Házak és Telkekre
I. ésJII-od heiyr*.

H-od hely reg 5 — ó: .fl/9 fU*ti oj

Tiszviselok és 
katoníaiiszíek

enetleg kezes 'nélkül regi tirtó­
zásaikat olcsóbb

uSfliuggel k'>nvertáiha; „e
Ujanb módozatú 1 csőn 

életbiztosítás nélkü 
6 százalék melleit.

Házassági óvadékra
50—70%-ig 5 - 5; 2° e-ra.

Személy-hitel
koteleavenyre vagy váitura. 

Felvilágosítást ingyen nyújt az

Országos Földhitel,
L, K Vállalat
központi -irocája Budapest VII.

Erzsébet-körul 2. szám. 
Vidíki képviselük felvétetnek 
havonként 200 —40 koronát ke- 

reshetnea. WS

Rákoczy-ünnepre
a le^muvcsíteaebb 

ezallag hímzéseket el 
vállal 48 órán belül

HERZ EMMA
aranybimzö mätTme

Bptst, Deák Ferencz-u. 17.
251S",|

Bútor
ke-. ;i‘rnr>rt vayy a kővetkerö 
qzet'isi fehet-övk mellett kap 

hat":

részletfizetésre
Ifin korináig ha részlet ^ kor10

ei"legül 2ö* , fiáetend-i. Arj'-gy- 
át-k 60 fíJle- előzetes bokiiidese

Sándor hnácz
műhelye VVesselényi-utcza 4ő 
Krzséhét-körut sarokhaz. (<Jam- 

brinussal szemben.) 231

hivatalnokot, n» 
kontókét, eegeáel, 
mánk át, e toli dot

Ckar fogadni,
ItgtluBOi

btotitrl city át, ha at

EGYETÉRTÉS
tffAlüfdiUMlt veeeif tény be.

Az EGYETÉRTÉS
*rókX#t«e«lt naponkWI
Bt etv eabw tlnu.

jizji letkdtoyebien 
é ti a hlrdéteU tirfyaW 
Reanl vafr e In dal A tűik, 
a ki álláet vagy íogikiköti« 
kern vacr nyujtá*
gépaa I B jxItniádef 
Isi egyszeri Hi’Íb# 4 ftl* 1 
tort a kerül A hirdeti«! dii a 
MrdetDiény ezövegérel egywl

EGYETÉRTÉS
e UAtUAlveUláA*
kü dendő, Badapeat 

í VI., Vármegye-utcza 11 j

Uivafos
fféríiöltöny

vagy

lélikabái!
mérték szerint remek

szabásban

koronáért
__________________

készít finom poszio-
maradekbol

LICHTNIÁNN S.
szabómester Budapest,

Képszlnház-tííca 22.
Vidékre minták bérm.

kére

ad 2814—1906. szám.

Faeladási hirdetmény
A beszterczei m. kir. erdüigazgatóság kerületében az ilvai és borgúi felső 

m. kir. erdőgondnokságok kezelése alá tartozó Uva és Lesíővölgyekre hajló egye­
sítve kezelt volt naszódvidéki községi erdőkben az 1907. évi julius 1 -tői számított 
tíz (10) év alatt kihasználandó — az alábbi kimutatásban részletezett vágásterületek 
törzsenkinti kiszámlálással megbecsült fakészleteinek tövűn való eladására Beszterczén 
a m. kir. erdőigazgatóság hivatalos helyiségében 1906. évi (ieczember hú 18-án d. e. 
11 órakor a rn. kir. föld nevelésügyi miniszter ur jóváhagyásának fentartása mellett 
zárt Írásbeli ajánlatok utján nyilvános versenytárgyalás log tartatni.

A kimutatásban közölt luez és jegenye fenyő haszonfa a felvett törzseknek 
csupán műszaki czélokra alkalmas fatömegét a kéreg és csucsfa nélkül foglalja 
magában.

c
Erdögond-

nokság
<

>*
•«a

§

ö V
ág

ás
eo

ro
za

t

Osztag siám

10 évi vá­
gás terüie:

Becsült fatömeg

Luezfenyö Jegcnyci'enyö Bükk

k. hold törzsek szá­
ma da; ab

haszonfu
ni*J

törzsek szá l haszonfa 
ma daruit 1 in*

has&bte
m*

1

ca
>

Ilv
av

bl
gy

be
n 1

100— 108
111 —113.1 lő 117 

ily. in 1 zó
755*79 48502 94576 18294 47506 17022

- 11 1—11 10—20
»3—86. «8 79894 28494 ÖS780 29685 73565 16075

” m 1—14. 16-27 834.52 44766 71703 29212 72239 6638

4

•o o
u> ”

o ® 
ca

a
m3
se
•p

2

* IV 9) 10— 12 
14-18 852 21 48873 88833 10859 26530 39203

»
2. 3. 6. 7. 8

10. 13. 628 50 48386 80428 1688 5698 6290

Összes ;n : 3869-96 219021 394-270 89 738 225-Í23 85228

Az egész áruba bocsátott fatömeg kikiáltási ára 3,921.835 (hárommilliúki- 
iencEszázhuszonegyezernyolczszázliarminczöt) korona.

Vevő ezég saját költségén a naszódvtdéki helyi érdekű vasút >Kisilva« 
állomása közelében egy gőzfürésztelepet fölépíteni, berendezni és ebből kiágazúlag 
az IIva és Lesvölgybe iparvasutakat építeni és saját üzemében lentartani köteles a 
faeladási szerződés kiegészítő részét képező teltételek határozatai szerint.

A zárt írásbeli — ivenkint 1 korona bélyeggel ellátott és 10" „ bánat­
pénzzel felszerelt ajánlatok, melyekben az eladás tárgyát képező összes területen 
levő fakészletekért megajánlott vételár szóval és számjegyekkel is tisztán olvasha­
tóan kiiradú és a melyekben ajánlattevő által határozottan kijelentendő, hogy az ár­
verési és részletes szerződési feltételeket és ezeknek mellékleteit ismeri, azokat vál­
tozatlanul elfogadja és azoknak magát aláveti* — 1906. évi deczember hó 18-án d. e. 
11 óráig a beszterczei m. kir. erdőigazgatóságnál nyújtandók be.

Az ajánlatot tartalmazó boríték első oldalán világosan kiteendő, hogy az a 
jelen árverési hirdetményben tárgyalt Uva és Lesvölgyi vágások fakészletére vonat­
kozó vételi ajánlatot tartalmaz.

Oly ajánlatok, melyek nem az 1—5 tétel alatt felsorolt üsszesvágások min- 
denikére — hanem csak azok némelyikére tétetnek, — továbbá a melyek a kikötött 
feltételeknek nem felelnek meg, a melyek elkésve nyujtatnak be (utóajánlatok); vagy 
p. dig a megállapított árverési és szerződési feltételektől eltérő kikötéseket toglalnak 
magukban — figyelembe vétetni nem fognak.

A földművelésügyi m. kir. miniszter ur fentartja magának azt a jogot, hogy 
az ajánlatok közül szabadon választhassa elfogadásra azt, a melyet tekintet nélkül az 
ajánlat magasságára saját belátása szerint legmegfelelőbbnek talál, vagy, hogy az 
összes ajánlatokat is visszautasíthassa.

Az árverési és részletes szerződési feltételek a beszterczei m. kir. erdő­
igazgatóságnál, valamint az ilvai m. kir. erdögondnokságnál Óradnán és a borgói 
felső in. kir. erdőgondnokságnál Borgóprundon a hivatalos órák alatt bármikor meg­
tekintetek es kívánatra a feltételek, valamint ezeknek mellékletei és a vágások tér­
képei 100 korona összeg elüleges beküldése ellonében az érdeklődőknek a m. kir. 
erdőigazgatóság által inegkiildetnek.

Beszterczén, 1906. évi október hó 16-án.

M. kir. erdőigazgatóság.

S

Iz ismert gyógyvizek között leghatásosabb a
gyomor, máj* vese és bélbajok
Éa ipixÉm az emésztési zazarokat ra
TEi-EFOH 79-02. ____________ TELEFON 79-02

BALDOCZI Deák-forrás
Nyomatott a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó Készvénytársaság körforgógépeiu, Kurzweil János és Tsa testekével.

mely hazánknak egyedüli tetemesebb Glaaoersós savanyu-Yl e.
Megrendelhető Baldóosicgyógyfűrdő 

u. p. Szepeswáralja
Magyarországi főraktár és központi iroda

.......... BUDAPEST, Bégi posta-utoza 10 szám - ■ - —
TELEFON 79—oa TELEFON 79-02
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Péntek, október !9. EGYETÉRTÉS

KÜLFÖLD.

A franczia miniszterelnök lemondása.
Sarrien franczia miniszterelnök ma átnyúj­
totta lemondását a köztársaság elnökének. 
Fallíéres délutánig föntartotta magának a 
döntést, de kétségtelen, hogy elfogadja a 
miniszterelnök lemondását s azt hiszik, ho»v 
í’.lémenceaut fogja megbizni az uj kabinet 
megalakításával. Sáriién, a ki Lélgyuladás- 
Lan szenved, megtámadott egészségét mondja 
lemondásának okául. Sarrien, a ki most 
hatvanhat éves, már hosszabb idő óla be­
tegeskedik es orvosai a legnagyobb kímé­
letet ajánlották neki. Lemondásának nincse­
nek politikai okai. Sarrien a nyáron ál meg­
maradt hivatalában, mert a pápa encziklikája 
válságos szint adott az. egyházpolitikai kér­
déseknek s mert nem akarta azt a látszatot 
kelteni, mintha politikai okok kényszerítenek 
lemondásra. Az utóbbi napokban aggasztónkra 
fordult állapota s orvosai azt kívánták, hogy 
sok gonddal es teherrel járó állásától váljék 
meg. hz a hivatalos jelentés. De a franczia mi­
niszterelnök lemondásáról lehetne egyebet 
is mondani. Az utóbbi időben ugyanis mind 
gyakrabban merültek fel hírek arról, hogy 
a franczia minisztériumban egyenetlenség 
ütött ki s főleg arról, hogy Glemeneeau 
intrikál a miniszterelnök elion. Glemeneeau 
maga is tudta, hogy ez a hir jár róla s 
azért a gyanúsítás eilen nagyon erélyesen 
tiltakozott nemrég abban a beszédében, me­
lyet Cogolinben tartott. Valóságos dics­
himnuszt mondott Sarrienröl s azt mondta, 
hogy előfordul ugyan néha, hogy valamely 
kérdésben nincsenek a miniszterek egy 
véleményen, de ezen nem szabad meg- 
ütödni, mert hisz a miniszterek szabad em­
berek, akiknek önálló véleményük van, de 
ez még nem jelent egyenetlenséget a kabi­
netben, mert ha vitatkozás után a minisz­
térium valamely kérdésben megállapodásra 
jut, ahhoz minden miniszter ragaszkodik. 
Azt tehát hazugságnak deklarálta, hogy ü 
Sarrien ellen intrikált volna. Sarrien mi­
niszterelnök értesítette minisztertársait az 
orvosok véleményéről és kijelentette elötiük, 
hogy kénytelen ebből a konzekvencziákal le­
vonni, de megkérték, hogy elhatározását még 
e héten tartsa vissza, mert (Uemenceaunak a 
tíepartementokba kell utaznia. Sáriién erre 
megígérte, hogy a hét végéig várni fog. Ami­
kor azonban Falberes tegnap Pariiba ér­
kezett, Sarrien megjelent az Elyséeben, 
megismételte a hivatalától való felmentése 
iránti kérelmét és amikor onnan távozott, 
intézkedett, bogy a mára kitűzött miniszter­
tanácsot holnapra halaszszák, hogy azon 
Clémenceau is résztvehessen. Az ellenzék 
persze a miniszterelnök lemondásában poli­
tikai okok után kutat és tényleg iorog fenn 
olyan tény is, amely miatt ennek a lehető­
ségét nem leltet teljesen kizártnak tekinteni. 
Az igazságügyminisztériiim kegyelmi osztá­
lyának főnökét azért, mert megkegyelme- 
zésre ajánlott valakit, aki adósikkasztást kö­
vetett el, eltávolították a minisztériumból és 
a felebbezési törvényszékhez helyezték, utó­
lag azonban féiliivatalo- jegyzékkel rehabili­
tálták. Clémenceau beszédeiben, melyeket

Sarrien lemondása azzal 
összefüggésben.

Olaszország és Ausztria-Magyarország.
Bécsi lapok nemrégiben iiirt hoztak Pedotti 
olasz tábornok és volt hadügyminiszter egv 
beszédéről amelyről a bécsi lapok nyomán 
az J.gyftertes is megemlékezett, s amely­
ben állítólag azt mondta, hogy az olasz 
készülődések Olaszország egységének bizto­
sítását czélozzák az Alpesektöi kezdve egész 

; a Ouarnero-öbüiig. Mint most. Hőmábóf je­
lentik, gróf Liitzov kvirinúli osztrák-magyar 
nagykövet illetékes helyen tudakozódott, 
hogy vájjon a tábornok tényleg ezeket a 
szavakat mondta-e és a megállapított lény- 
állás szerint azt a határozóit, választ kapta, 
hogy a hir nem felel meg a valóságnak. A 
nagykövet erre kijelentette, hogy ezzel az 
esetet elintézetlnek tekinti.

A politikai helyzet Oroszországban. Az 
orosz tengerészeti miniszter 18 millió rubel 
rendkívüli hitelt kért hajoépitésre, amit a 
pénzügyminiszter megtagadott. Erre a ten­
gerészeti miniszter egyenesen a ozárlioz 
fordult és a ezár engedélyezte a hitelt. Jó 
forrásból jelentik, hogy ez a rendkívüli hi­
te! egy óriási pánezéios hadihajó építésére 
log szolgálni, amelynek méretei meghalad­
ják a brit Dreadnought dimenzióit is. fz- 
volszki orosz külügyminiszter utazásának az 
a czélja, hogy megismerkedjék az európai 
hatalmak külügyi politikájának vezetőivel, a 
kikkel eddig nem volt alkalma érintkezésbe 
lépni. Jzvolszki tegnap Parisba érkezett, 
fel fogja keresni Bourgeois külügyminisz­
teri, aztán Németországba utazik, hogy 
Billow kanezellárral találkozzék.

A politikai heiyzot Szerbiában. A Vos- 
sisehe Zeitung belgrádi tudósítójának jelen­
tése szerint feltűnést keltett a szkupstinában, 
hogy a királyi ukáz felolvasásakor csak az 
ú-radikáiisok tapsoltak, az ellenzék pedig 
néhány uj radikális kivételével ülve maradt. 
Több képviselő még az ukáz felolvasása 
előtt távozott a teremből. Eddig a uaezio- 
nalistáu és szoczialisták voltak azok, akik 
királyi ukázok felolvasásakor ülve szoktak 
maradni, ezúttal az mradikálisok, tehát a 
kormány pártja után a legnagyobb párt tün­
tettek ily módon. A szeptember hónapi ál­
lami bevételek összege tetemesen nagyobb 
a tavalyi szeptember hónapi bevételek ösz- 
szegénéi. Az adukból hefolyl összeg 
GÖD.000 dinárral, a monopóliumokból befolyt 
összeg o20.0öö. a vámbevételeké Ö00-0Ő0 
dinárral nagyobb.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A főváros pénzügyi helyzete. Ismere­

tes, hogy a főváros pénzügyi helyzete egy­
általában nem rózsás. Valahány kormány 
csak eddig voll, mind megígérte, hogy s >- 
giieni fog a bajokat orvosolni, de csak az 
igéidnél maradta!;. Egy latszik, a mostani 
kormány komolyan szándékozik valamit len­
díteni a főváros soisán. A sok biztatásra 
ma Eiilepp Kálmán főpolgármester llárczy 
í-tván polgármester, Vaszilievits János al­
polgármester és Body Tivadar tanácsos föl-

ügygyel álllros háztartását rendbehozzák. Az egyes 
kérdésekről nem nyilatkozhatott, mert meg 
kell hallgatnia a szakminisztereket. A fővá­
ros ismeretes memorandumát, a melyet a 
küldöttség a jövő hét elején átad a kor­
mány tagjainak, legközelebb a miniszterta­
nács fogja tárgyalni. A min Nziereinök meg­
ígérte a mai tárgyalás során, hogy a i;év- 
dr-l úgy fogja elintézni, hogy a megálla­
podásokat a főváros mái- a iövö évi költ­
ségvetésben érvényesíthesse.

— Választási mozgalmak. Az erzsébetvá­
rosi függetlenségi kör ma beadott memorandu­
mában arra kéri a fővárost, Írjon föl a kormány­
hoz, hogy az idei községi válasz!ásón mindazok 
szavalhassanak, a kik fenne vannak az ország- 
gyűlési választók idei névjegyzékében s hogy a 
virilistákat is kerületenkint válaszszák.

— Örök mécses EattnyunynaK. A főváros 
közgyűlése már régebben elhatározta, hogy 
gróf Batthyány Lajos enrékezetére a Szabadság 
téren, körülbelül azon a helyen, a hol Magyar- 
ország első alkotmányos miniszterelnökét agyon­
lőtték, örök-mécsest, állít. A mérnöki hivatal most 
azt jelentette a tanácsnak, hogy az őrök mécses 
körülbelül 20000 körútiéba kerül. A mérnök- 
egyesüíel már hirdetett pályázató!, de nem ka­
póit tervet. Most újra hirdet és a második pá­
lyásainak kétségkívül meg is lesz az eredménye, 
ha a főváros kimondja, hogy a pályatervek 
egyikét fogja megvalü.silani. így a tervezőknek 
kilátásuk lehet a terv kivitelére, s azért szíve­
sebben pályázik.

— Milyen lesz a közélelmezési A polgár 
mester tudvalevőleg fü.hivia az ügyosztályom!, 
hogy a jövő évi költségvetéssel kape-oialhan rö­
vid programot is terjeszszenek elő. A küzélelmező 
ügyosztály most terjesztette elő a programját. 
Sok nagv dolgot szeretne az ügyosztály megva­
lósítani. Fejlesztem akarja az állat vájárokat és 
küzvágóhidakat, ki akarja bővíteni a középponti 
vásárcsarnokot, szükség van három kerületi vá­
sárcsarnokra. Mng akarja épiV-in az ügyosztály a 
ha ósági sütömühelyt, be akarja rendezni a ló­
vásár!. Még több nagyszabású tervet szerelne az 
ügyosztály megvalósítani, de a program megva­
lósítása közel huszonnégy millió koronába ke­
rülne.

keresték Wekerle Sándor niiiiiszLerelnököt. 
s részletesen ic!erállak a főváros pénzügyi 
viszonyairól s hogy mit kér a főváros a 
kormánytól. A miniszterelnök kijelentene.

kőrútjában tartott, ebben a kérdésben épp 
ellenkezőleg foglalt: állást, ami nagy feltű­
nést kellett és Így nem lehetetlen, hogy i hogy minden! meg fog tenni, hogy a lóvá- I hclyezctlcn maradi

SPORT.

A budapesti ügető meeting.
— Ilarmadil; nap. —

A mai harmadik nap sem maradt semmi­
ben mögötte a két előző versenynapnak. 
Az egyes versenyszámokbsn elég . szép me­
zőnyök indultak s Ja közönségnek néhány 
izgaló íinishben is volt alkalma gyönyör­
ködni.

A nap főszámában, a Casino díjban nyolez 
ló indult, melyek közül a közönség Achilles 
II.-t és Brownie Wiltont lávorizáiln ; sokan 
fogadlak azonban Leventét is.

A start a lovak makranezoskod ísa miatt 
soká késeit s midőn a mezőny elindult, a 
téreiönynyel induló Pnzsi lánya vezet a for­
dulóig, ahol felvág, miáltal eléje kerül Su­
sie X. s végigvezetve biztosan nyer Achil­
les II. és a nagy törhálráuvnyal induló Le­
vente ellen, míg a nagy favorit Brownie 
U nton nagv térhálrányát nem bírva behozni.

Érdekes lefolyású volt a kettesfogatu ur- 
kocsis verseny, melyet az egyik Kohner- 
fogat (Diablesse—Lucy) nyert meg, de sza­
bálytalan ügetés mialt diszkvalilikáltatott. A 
díj így a másik Kohner-fogat (Mary Sim­
mons—Belle Bird) zsákmánya lett, melyet 
herezeg Ypsilanti rendkívül ügyesen és kö­
rültekintéssel hajtott.

A többi : versenyeket illetőleg az ered­
ményre utalunk.

*
A versenyek részletes eredménye a kö­

vetkező :
I Viszorsó-verseny. Díj 1000 korona. Táv. 

25C0 méter. Ifereeg Yps-lnnli Victoria (Brown) 
eisű. Hauser l„ Agnes II (Mil er; második-. Mr. 
liorsefool Baronesse (Rosemirei harmadik. Fu­
tottak még: Zsazsa, Lnereiia, Boa. Draga II - Ni- 
ouché, i,' Aigion. Totalizator 10 : 4U, 20 : 32, 

29. (17.
II Eravado-versouy. Dij 2103 korona. Táv.

2500 méter. Mr. Hois.üoul Széna (Wöss) első. 
Bartenstein Főnyid (D.eftenbacher) második. 
Wolai ménes (I res (Keete) harmadik. Futottak 
niég: Deficit, Itabiú P, Brúder Straubinger és 
Laura. Totalizator 10: 17, 20: 2.3, 33, 24.

Hl Oatino-dlj. Dij 3000 korona. Táv. 2500 
méter. Wimms L. Susie A7. (Pennock) első- 
Hauser L. Achilles 11 (Midéi) második. König 
Byula Levente (Svitzer) harmadik. Futottak még: 
Puzsi áriyn, A. ICnn, Ideal. Brownie Wilton 
és Argonaut. 'I'otalizatőr 10 : 99, 20 : 38, 28 
és 49.

1\ . Tattersall-handicap. Dij 1900 korona, 
i .ív. 2.700 méter. XVienerwaldi ménes Prince 
day ton (Ryersort) első. Morgenstern és Ruzieska 
Ibo.ya i I appan) második. Hauser L. Borrowmann 
(Switzer) liar.nádik. Futottak még: Woodcock, 
Brava 0, RigoleUo, Eduard, Swell, Sa rues' s, 
Sonntagskind, Treasuie, Vertes, Pex>. Totalizator 
10: 36, 20: 40. 114. 182.

V. Királyteiki-dij Dij 1600 korona. Táv.
221.1) mét-.-r. Schlesinger P. Deák (Brown) első. 
W enerwaldi ménes Diogenes (Ryersonl második. 
Aduit 11. (iyiines (Tajipan) harmadik. Futó lak 
még: Fondor. fiám, Lydia, Csillag M. és Fred 
Warwick. Totalizator 30 : 29, 20 : 30, 29
es 41.

VI. Ketteafogatu urkocsis-verseny. Dij
2000 korona. Táv. 6000 inéler. Koliner W. 
Belle Bird—Marry Simmons (Herezeg Ypsi- 
lanti I e!s .. Bard S-.-nnye. István Mihez— T sza­
rát! . Tulajdonom) második. Csapó D. Csipke— 
fí-n .o iTu ajiloi.csi harmadik. Futottak még: 
Alit!;:—Betyár, Kúpé—Dobot és Diablesse— 
Lucy. Kr. utóbbi lógat eEűnek érkezett he, de 
szabálytálán ügetés miatt diszkvalilikáltatott. 
ToialiZiiiör 10: 18, 20: 33, 29.

jobb képviselője állott starthoz. A közönség 
bizalma Nickt doch felé fordult, mely azon­
ban kénytelen volt a harmadik helyivel be­
érni, míg a versenyt elkeseredett küzdelem 
után Soros nyakhoszszat nyerte meg Bliz­
zard ellen.

A többi versenyeket illetőleg az ered 
menyre utalunk.

A versenyek részletes eredménye a kö­
vetkező ;

I. Háromévesek gátversenye. Handicap. 
Dij 3000 korona. Táv. 2400 méter. 1. Blaskovieh 
E. sm Ott' (Csompora). 2. Mattauseh H. pher 
Double tip (Slinn). 3. Mautner V. pher Timur 
(Dillon). Futottak még: Bar-le-Duc (Fejes), Éjfél 
(Kapousek), Timbal (Seideman), Rebellin (Hux- 
table). Könnyen háromhoszszal nyerve, egy 
hoszszai harmadik. Tot.: 10 : 36, 20 : 33, ói 
és 54.

II. Handicap. Dij 2000 korona. Táv. 1600 
méter. 1. Egyedi A. 3é pk Kénémasszovv 
(Lewis). 2. Báró Harkányi A. 34 pk Vészfék ii. 
(Fries). 3. Mr. Redgrey 3é stpm Muskotály (Ja­
ne!;). Futottak még: Daru (Birkenruth), Tarlarin 
(Tarai), Juana (Heidt), Tacitus (Krouzil), Szele- 
hurdi i Pisi, Alakos (Finan), Tünemény (Gulyás). 
Biztosan egy hoszszai nyerve, fél hoszszai har­
madik. Tol.: 10 : 56, 20': 38, 34, 38.

Hl. Kétévesek handicapja. Dij 3000 korona- 
Táv. 1000 méter. 1. Báró Born F. pm Ovidius 
(Prelzner). 2. Mautner Vr. stpk Chose á guerre 
(Birkenrulh) 3. Báró Herzog M. pm Castor 11, 
(Sharpies). Fu!ol ak még: Ikrény (Tarai), Bajtárs 
íJiinek). Bélus (Krouzil), Maimaison (Fries), Gitár 
(Lewis), Majd egyszer (Southey), Levente iMartin- 
kovich), Sárgacsikó (Rigby), Capt J;vk .lleidi., 
Vosges (AndersonI, Ella (Pis), Broker (Within?* 
ton), Telemaeh (Baumgartner), Juszt is (Gutt- 
maim). Margareta (Baumgartner F.) Könnyen fél 
hoszszai nyerve, egy és tél hoszszai harmadik, 
löt.: 10 : 61, 20: 53, 104, löl.

IV. Gunnersbury verseny. Dij 5000 korona. 
Táv. 1600 méter. 1. Vonwiller A. pm Hierony­
mus (Tarai). 2. Báró Springer G. pm Elmore 
11 luxi a bl e). 3. Gróf Arco-Zinneberg M. sm Illusion 
i.ianek). Küzdelem után egy és fél hoszszai 
nyerve, öl hoszszai harmadik. Töt.: 10 : 26.

V. I. oszt. eladóveraeny. Díj 4000 korona. 
Táv. 1200 méter. 1. Lossor.czy Gv. 2é stpm 
Soros (Janeki. 2. Gróf Cseltonics Gy. 2é sk 
B izzard (Pis). 3. Szemere M. 2é sk .Nicht ducii
Krouzil;. Futottak még: Scarabeus (Birkenruthi. 

I sóiul (IKidt), Elga (Sharpies). Meglehet s Taraj i. 
Solly költ "(Anderson;. Bogdanowka Kisziváthi. 
Erős küzdelem után nyakhoszszal nyerve, há­
rom hoszszai harmadik, 'löt.: 10: 44, 20: 35,

Bécsi versenyek.
— Harmadik nap. —

.72, 47.
VI. Akadályverseny. Díj 300U korona. Táv 

4000 méter. 1. Mautner V. 4é sz her George 
Herbert (Dillon). 2. Lossonczy Gy. 4é stpm 
Carstone (Csompora). 3. Gróf Orssich P. 4é sin 
Blason (Seideman;. Futottak még: Bankó (Fürst/, 
Tigra (Huxtable), La Symbuque (Rosaek), Som-
merfrische (Feies). Biztosan másí-1 hoszszai
nverve, ináslél hoszszai harmadik, 'lob: 10 : 
20 : 38, 70, 35.

aO,

A bécsi meeting- nini harmadik nap ának 
versenyeit nagyon kevés közönség nézte 
végig, melynek sporlszempontból semmi je­
lentősége nem volt.

A nap főszámában, a (iunnersbury-ver-1 VII. Eladók handicapja. Díj 2000 korona- 
senyben csak három lovat nyergeitek fel, (Táv. tinó méter. 1. Báró Herzog M. 3é sk Tory 
melyek közül Elmorel; másfél rcával is szi-|(Sharpies). 2. Báró Born F. 3é pk Bona (Birken- 
vcsen fogadták. Start után Hieronymus vette j ruth). 3. Gróf Wenckheim D. 3é pk Muszáj 
át a vezetést és erős iramban vezet a táv- (P*s)- futottak még: Tivoli (Rigby), Pergola 
oszlopig, hol a favorit E intőre igyekezik a | * Lewis,), Fatalras larali Orillamme Hluxtabiej. 
vczcb.t elfogni, de ez. Tarai leiszó!,tusának M?"0™' (Lr -uzit), Boite á surprise (Fman), Mind 
engedve, küzdelem uhu, másfél hoszszai i,'"6, il!e!dlk-- Appet.íl.ch (Southey), 1 .merném

' (U Ul vas ' K 1I7.ÍÍPI PIT) után nvalr nn«?o7ii 1 nrortrt»
megvédi elsőségét. Illusion öt hoszszai har­
madik.

Érdekes lefolyása volt az, I. oszt eladó- 
verseny, amelyben a lialal évjárat néhány

Küzdelem után nvaklioszszal nverve.
fél hoszszai harmadik. Tot.: 10 : 98, 20 : 48, 62
és 511

Az Egyetértés tarezája-
Emlékek

a magyar színészet múltjából.
- Egy régi magyar szinhitz: zc.tbL ">nyv i 177.7 y -

Összeszedte : I áraiti Antal.

Ekkor ismét illy értelmű Írásba foglalták 
szándékukat :

„Szinte két esztendőkig nyomjuk vala 
azon ösvényt ; hogy édes Magyar Nemze­
tünknek Magyar Játszó Szinet, melly a" 
késő maradékra is által mehessen, áldhas­
sunk : még is ennyi fáradságaink után is 
majd nem porba dilit minden igyekeztünk,’ 
s ezzel együtt, sok érdemes llonnyninknak 
várakozása. Ezen cl töi-iilhetetlen gyalázatlnl 
akarván magával minket, és Nemzetünket 
Társaságunknak Tagja Kelemen László ur 
meg menteni ; Ki is eleitől lógva, a" Ma­
gyar színnek fel-állihísában, leg többet fá­
rad vaia, Hazájához vonzó szeretetét vezé- 
rül, Társul pedig a' régi, és a', munkákhoz 
törődött Alhatatoságot vévén, az Ellenünk, 
és Arányunknak ellene magát szegező sze­
rencsének meg gyüzésére indult olly lépé­
sekkel, hogy tulajdon költségein a T’hea- 
tromhoz meg kivántató eszközöket, és ru­
házatokat meg szerezni, és csináltatni fogia : 
Mire nézve : minthogy fentebb említett Ke­
lemen László Ur egy állandó Társaságot 
velünk együtt lormálni is kiván ; ezen Ne­
mes Társaság többszőr nevezett Kelemen 
László Urat Principális Tagjának, a' többi 
Tagjai közül meg egyezett akarattal vá- 
lasztya, és teszi ; kinek-is mi magunkat, és 
ö viszont nekünk az alább meg jedzendö, 
úgy közönségessel! általunk hozatott, és 
ennek utánna is hozandó rendtartások, és 
Törvényes Czikkelek szerént le kötelezzük. 
Úgy mint:

„1. Mivel Kelemen Ur, maga költségein 
minden szükséges eszközöket meg szerez ; 
azért a’ Társaság a" Pénz Tárt az ö ke­
gyelme gondviselésére bízza, ollyan hozzá 
tétellel : hogy a’ Társaság tettszése szerént 
azon Kassa mellé, egy Ellen vigyázol log 
rendelni, ki is rend szerént az arra tartózó 
Jedző könyvet vinni lógja. És igy :

„2. Mint hogy többször nevezett Kelemen 
Ur, a’ Kassára bátorságot kivan, innen a 
maga Kassájárul a", Társaság is bátorságos 
és bizonyos lenni akar ; azért is Kelemen 
Ur tartozik minden holnapnak vegével min­
den Perceptumokrul,és Erógátomolmii a tár­
saságnak e' végett ki rendelendő Tagjai 
előtt”annak rende szerént számolni. Továbbá :

„3. Első Áprilistól kezdvén kinek kinek,; 
h' Tagok közül hetenként Üt Rhénes forint.

lér zen lizettse. Mire nézve ezen Április 
havának végén a’ Társaságot fejenként tar­
tozik Kelemen I i- llusz. Kli. forinlvaval szám­
lálván ki főzetni. Es ez szerént tovább hat 
hetet számlálván ; Minek utánna az adandó 
Játékokban a' hat hetek (melly Idő alatt a’ 
fehér szemeljek hetenként Hat Hit. forin­
tot, és Ló kraiczái-okat húzni lógna!;) el­
folytak, a' férfiak kiki a’ maga jobb vagy 
csekéljebb foghatóságához képest nagyobb 
vagy kissebb fizetést fognak nyerni. Mind­
azonáltal az utolsó klassis busz forintnál 
alább nem lészen. Következésképen :

„4. Kelemen I ramnak mint Principális 
Tagnak Áprilisra, és mind addig mig a" hat 
hetet a" Játékokban el nem tölttyük, heten­
ként tiz forintja légyen ; minekulúnna pe­
dig a’ többi T agoknak fizetése a’ fogbató- 
rághoz képest fog meg hatávoztalni, akkor 
Kelemen Iának az első Adomák lizctésé- 
hez képest mérsékelt dupla fizetést, vagy is 
két annyi gázsit defend a’ Társaság.

Kelemen Uramnak mint Principális 
Tagnak Jussaiba magát senki ne avassa.

..ti. Kelemen Ur fogja a Társaságot min­
dég szükséges Tagokkal provideálni ; azokat 
pedig- a" Társaságnak meg egygyezésével a" 
Társaságba hé iktatni.

,7. A" Theatromnak fel állítása eránt, és 
a' Játékok körül teendő szükséges rendelé­
seihez Kelemen Urnák ha azok a' Tanítónak 
értelmével egyezők, a’ Tagok magokat 
szabni kötelesek.

-8. A' Társaságnak gyűlés hirdetése min­
dég Kelemen lá tni függ, az alatt: mind­
annyiszor valahányszor a" Társaságot ér­
deklő nagyobb dolgok elő adgyák ma­
gokat, köteles lészen gyűlést hirdetni, 
melyre a' Tagok küteleztetnek egybe gyűlni. 
Azonban.

„9. Minden a’ Társaságot illető Expedi- 
cziúk nem más képpen, hanem a’ Princi­
palis Tagnak, és egy másik Tagnak sub- 
seriptiója alatt történnyenek ; azok az Ex- 
pedicziók pedig mindég a’ Társaságnak 
köz értelméből essenek és rend szerént 
inprothoeoki Itassanak.

,10. A" Théátrom köröl való hivatalokra 
Kelemen Ur rendeljen tettszése szerént 
Személyeket vagy is Statistákat. Vége­
zetre és :

.11. Kötelezi magát ezen Nemes Magyar 
Játszó színi Társaság, hogy Kelemen Uram­
nak a’ Theátromra, és a’ Tagokra l'ordi- 
tandó költségeit holott, a kereslet arra mó­
dot ad, meg téríti. Mire nézve köteles Kele­
men László Ur is azon szorgalmatoskodni, 
hegy a" Társaság az adósságokból minél 
előbb ki fejlődhessen, és Fundust csinál- 

j hasson magának.
I Valamint tehát mi közönségessen meg

eggyezett akaratba! T ársaságunknak fel ál­
lítására és mindenkori állandóságára nézve 
ezen Rendlailásokat szabtuk; s/inL-n ollyan 
végből jóvá is hadgyuk és azoknak tartu­
sára magunkat kötelezzük. Költ Pesten 
Szent György Havának 17-ik Napján 1792-ik 
Esztendőben.

De ezen kütésnek-is állandósága hasonló 
volt a’ Márcziusi havakhoz: mert mivel 
ölet még alá Írásokkal a’, Tagok meg nem 
erősítették, hogy Kelemen Lászlót a" Mester 
Emberek, és a" még szükséges költségek 
ismét el-utazni kénszeritették, némelly pén­
zek fel-vételére, egy napi vissza lőtte után 
már más kötés lön vala a’ Tagok egy része 
közt, és Piotascvitz Ur közt, mellynek som- 
mája igy következik.

.. 12. Piotascvitz Ur a’ Játszó-Szilihez 
minden meg kivántató eszközöket, es öltö­
zeteket meg szerzi maga költségén.

2. .V Uerjli tagokat Pünküsd havának első 
napjától lógva négy hétig tüzelni, az. után 
következendő -1 hetekben mindeniket az u 
Joghatósága szerént.

A" Tál saság kassája Protasevitz keze 
alatt legyen az ü szabad akaraltyára bo­
csátva.

4. Pünkösd havának első napjától fogva 
számlálván, ha 8 hetek el-teitek, a' Játék­
színt minden hozzá tartozandóival a’ Tár­
saságnak Protasevitz Ur által fogja adni. 
Azomban a" Társaságnak mind addig még Pro­
tasevitz Urnák piaetensioi a' költségre nézve 
le nem ftizetödnv, nem szabad semmi képpen 
el-oszlani, különben magát Protasevitz. Ur a’ 
szerzett eszközökből ki elégethesse, "s a"t. 
(A" kötést alá Írták: Sehi Ferencz. Rózsa 
Márlony. Pestlii László. Kiknek pcldájokat 
követték: Paji Gábor. Pataki Benedek. Ba­
goly Antal. Láng János. Szent György Ha­
vának 22 napján 17112 Esztendőben, oily 
időben, mellyben az Ország Rendgyeit leg 
alább-is 8, íi, vagy lü hetekig Budán az 
Országos Gyűlésre egybe gyülekezni bizonyos 
volt. Az alá Íróknak Protasevitz ur egy egy 
aranyt ada markokba.)

Ezen kötése az alá irt Tagoknak által 
adatott Kelemennelc-is a" végett, hogy ö is 
aztat jóvá hagyná, és neve alá Írásával erő­
sítené meg. De ő nem csak nem irá nevét 
alája sött el-is rontotta azt, és semmivé 
tette.

(Némelly, az említett kötéssel ellenkező 
vélemények arra birlák csak ugyan ezen 
Társaságra ügyelő Nagyokat, hogy aztat 
fel-bontották. Mondgyák: hogy az ellent 
állok meg mutatták: melly ártalmas légyen 
a" Társaságnak a' harmadik feltétel, és avval 
a’ negyediket egybe vetvén, hogy a’ Társa­
ság valóságos Zsoldossá lett volna Protase- 
vitznek, kinek hatalmába lett volna többet,

vagy kevesebbet költeni a" Jálék-szinre, és 
igy a' mint saját hasznát látná, úgy hatal­
mába tarthatná a’ Társaságot, vagy le-mond- 
hatna rúlla.) Lt vala ima, ama még most is 
fenn tartó vetélkedéseknek, ’s czívakodások- 
nak agya meg-vetve, mellyel; naponként olly 
nagy erőt. veitek, hogy a Magyar közön­
ségnél; érdemi s Rendgyeit a" Magyar Játék­
színtől egészszen el-idegenétették — De ezen 
Ízetlen dolgokról tanácsosabb lészen halgatni.

Hlyen belső egyenellonségben vala a" Tár­
saság éppen olly időben, mellyben Felséges 
Második Leopold Fejedelmünknek halála 
után a' Magyar Rendek Budára várattatának 
az Ország Gyűlésre. Nem vala mit tenni! 
Szükséges vaia a' Társaságnak c-gy ollyas 
Fcrjíi, l;i a" Jaték-szin mesterségében jártas 
volna. Egybe gyűlvén tehát a' Játszó Tagok 
T. Nagy Gúnyai Lonyai Menyhárd Urnái 
iinÍL'y eggyezének meg (Protasevitz Urat 
nem csak a’ Játékszim Tudománnyá szüksé­
gesnek lelte a" mostani kürnyül állásokban 
ezen neveudék Társaságnál, de még azon 
feliül le is kötötte a’ T ársaságot úgy, hogy 
ötét nem lehetett már ollyannak tekinteni 
mint ít l;i ehez-tartozandó nem volna. Tudni 
illik mihelyest a' fenn omlett 7 tagokkal 
megegyezett vala, leg-otlan a" Ját-k-szin 
körül dolgozó mester emberekre mint egy 
TÖD forintokat költött sajáttyából.)

Alább Írtak sokfele viszontagságok után 
a" mellyel; a; Magyar Theátromnak majd 
két esztendőnek el-lölyásúval üszve-állását 
hátráltatták most csak ugyan következendö- 
képiien állottunk öszve; ltogy ezen Hazánk 
díszére igyekező szándéknak elé-mozditására 
egy részről itten szabad Királyi Pest Yáros- 
sában lakozó Polgár Protasevitz Júsef Ur : 
más részről mi, a’ kik ezen Kontraktusra 
állottunk: hogy tudnillik.

1. Mi meg — esmervén a’ fent említett 
Protasevitz Urnák llazíiui igyekezetét, a’ ki 
is, semmi részt nem várván a’ Theútrális 
fundusból, csupán a Haza boldogságát esz­
közölvén, annak tetszésétől ügyelli dolgait, 
ollyképen választottuk ö kegyelmét Directo- 
runkká, hogy ö kegyelmének egész hétig a' 
Theátromnak mindenféle el-készitésében, ki­
fizetésekben, s egyébb költségekben teílyes 
hatalma légyen, a" mellyre nézve-is nyoltz 
Heteknek el-folyásával Protasevitz Uram 
számot adván a" Társaságnak, a" Fundust 
által-adgya a’ Társaságnak. Tovább.

2. Kötelezzük alább írtak magunkat, hogy 
tökéletes egyességgel abban megmaradván, 
a' mibe a' fizetés iránt meg-egyeztünk (tűni 
illik, hogy az első négy hetekbe, a ma Maji 
számlálván, minden Tagnak Húsz (20) Rh. 
íor. a' más 4 Hetekbe kinek-kinek foglala­
tossága szerént szabódik a’ Direktor Ur 
által fizetése, de húsz Rh. forintoknál alább

nem lesz.) Kötelességünkben, és hivatalunk­
ban igaz Hazaíiusággal el-járimk ezen ki­
szabott idő alatt. Ugyan azért a; közönséges 
czélnak el-érésén ltiven igyekezvén, a' mos­
tani Tagok közzül egygyet se lehet ki-tenni, 
hanem ha (a' mit nem várunk) a' Publikum 
szava rekesztené — ki közüliünk. Ü kegyel­
mének pedig

ö. Tudni illik Protasevitz Direktor Urnák 
ollyképpen tökéletes dispositioja alatt les:: 
a' Kassa dolga, hogy Kontrollort vévén ma- 
gához a' bevétel alkalmatosságával, a’ nyolez 
heteknek el-folyásával számot adván a Kas­
sáról, a" ’Társaságnak állandó fundusául ma- 
radgyon az, a’ mi lenn marad.

Melynek nagyobb bizonyságára, mind a’ 
két részről tulajdon nevünk alá-irásával kö­
teleztük a' feilyebb meg-irt mód szerént 
magunkat, és ezen kontraktualis Levelünket 
egymásnál; ki-is adtuk. Költ Pesten Sz. 
György Havának 20-dik napján J 792 dik 
Esztendőben.

Coram me Meiehiore Lonyai, 
de Nagy Lonya m. p.

'’aram me Joanne Kovách m. p.
Causar Advocato.

Gorám me Paulo Spilenberg de 
fladusfalva m. p. Adv. Gaus.
Jos. Bened. Protasevitz m. p.

Kelemen László m. p.
Pesthy László m. p.
Rózsa Márton m. p
Sehy Ferencz m. p.
Papp Gábor m. p.
Láng János m. p.
Balogh Antal m. p.
Jakab Mihály m. p.
Varsányi Ferencz m. p.
Pataki Benedek m. p.
Ráth Pál m. p.
Fülöp István m. p.

Ekképpen juta Protasevitz Ur a’ Magyar 
Játszó Társaságnak Igazgatásához.

Íme, egy rövid fejezet az első színészek 
küzdelmeiből, a mely éles világosságot vet 
az ö viszontagságaikra, tapogatúdzásukra, 
első tanácstalan, elhagyatott lépéseikre. Ha 
kellő vezetés mellett indulnak, ha a köznek 
férfiai erélyesebben veszik a kezükbe az 
ügyet, s lm nem engedik oda fajulni, ahová 
a Későbbi Sehi-féle skandalumok utján elté­
vedt — egészen más eredményekről szá­
molhatlak volna be az első három — négy 
esztendő elmúltával. így is örök érdemük 
marad a minden segélyforrás nélkül való 
kezdet, az uttürés és a maguk erejében valu 
bizás, a mely szerény eredményekkel bár, 
mégis olyan kezdet volt, a melyről a magyar 
színészet története kegyelettel emlékezhetik.

Vége.



Titkos betegségek
b’^V-s vy."-gyitá>ar;t elismeri radikáli-: gyógymódja folytán 

legjobban ajánljuk f

B=CZÍ!JCZARJ.
v. korházi orvos, speciálistát !í«.*vi«i i-i«» alatt alaposan gyogyit 
hagy«.1 r\ i es bólyagiiajokat. íuv áhbá minden húr-, ideg-e* vér 
L ír Legvégéiét. korai .•.•trv.-mrüJé.’-t é> bármily u-d betegséget.

Bpsst, IV., Károly-kömt 10.
I. emelet.

Sendet: dáleött 10 4 és este 6 8 óráig.
[.■ .t-.citif >zak'-:v->si r:- ...! szolgái ős gyógyszerről is 

gondoskodik titok:aríár- meiíe'-t.

Nőknek kelőn váróterein.

készpénzért, vagy részlet ] 
fizetésre legolcsóbban

Ehrentreu és FuchsS
testvéreknél

Billióéit, 11, Tere':-tóiiit 1
Kepes árjegyzők ingyen. 

TKLKFON 99-59.

■Dr. FÜRED!
V, kórházi-, katona-, megyei- és kér. pénztári 

főorvos, a M djidie-rend lovagja stb.

í egquaüf ü< általi b specialistája,
"" ren-iei: ti—4-ig és es e 7—8-ig---------

Bydapssf, Kerepssi-uí 60. szám.
Vegyi és görcsei vizsgálat alsóján, ievéi utján 

is biztos gyógysiker. Mérsékelt díj.

& -sudapssíi áru- a» avíéxtizs d » tiivatalo» árjegyzései.

1906 október 18

A) Árutőzsde.
1. Gabonánemüek.— Arak készpénzben 100 kilogrammonként.

a) Keazaru.
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EGYETÉRTÉS
Péntek, október 19

Dr. KAJDACSY
v. cs. é* klr. ezredorvos is korházi főorvos

-BIZALMAS BARÁT"

férfi és női nemibetegségeket
foglalja magában, teljensen Ingyen küldi bárkinek zárt bori* 
tékbau HD filler bélyeg (postákul wég) beküldése ellene­
ben. A szerző a könyvben fesurolt nemi betegségek «*llan

Rendel 9—4-ig, este 7—8-ig.
Budapesten, IV., Kigyó-utcza 5. sz.

1. ein. (Klotild-palota).
Levél utján is biztos gyógysiker 075a

nlíküíuzhemiien.

Ö/.3Í minőségben 

minden színben 
32, 2fj, 21) és 12 

korona

csak is

legrubb férfi- fiú- és gyermek- <$£» 
ruha nagy áruház károly-korút

Biztos gyógyulást keresökuek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek j
mint bafyosó is bólyagbajok, hugyeiőetttkületek. vizelési 
zavarok, éjjeli magömlések, sebék és bujakoros bántalmak 
(Syphilis) az ön fertőzés utóbajalként fellépő Idegbajok 
korai férffarőelgyeiigfllóe, bármily bfrkiatések stb, Bókáé! 
febérfolyás, méb bajok alapos gyere 6« gyökeres gyógyításá­
ra szigorúan tudományos és lelkiismeretes gyógymódjánál fogva 

legjobba* ajánljak.

Dr. Karai Antal
v. ci. él kir. osztály főorvos országos hlrfl és legré­

gibb 8') éve feun álló rendelő intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. azáa.
Rendelés naponta to-4-ig és 7-8-ig este. IdiUt húgycső 
ős hólyag bajok vissgtiata villamos hugyrsötükör segélyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és szakszerű tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva lesz. Titoktartás 

biztosítva- if

Nőknek külön váróterem.

Képes Folyóirat
XXI. éfvolvam.

Szerkeszti HOITSY PÁL. Főmunkatárs MIKSZÁTH KÁLMÁN.

Munkatársak:
BAK SAV SÁNDOR 
BÁRSONY ISTVÁN 
BE ROZIK ÁRKÁD 
GYARMATRA' ZSIGÁNK 
KAFFKA MARGIT 
KISTELEKI EDE

1FJ. KORÁNYI FRIGYES 
KRÚDY GYULA 
MIKSZÁTH KÁLMÁN 
MOLNÁR FERENC/. 
NAGY ENDRE 
PÉKÁR GYl LA

PETEI.F.I ISTVÁN 
RÁKOSI VIKTOR 
SZEMERE GYÖRGY 
SZIKRA
SZŐLLÖSI ZSIGMOND 
VÉRTESI ARNOLD stb.

EL’l

Vid

Magyarország föurai
és földbirtokosai figyelmét 
fölhívjuk a székes főváros­
ban 187:;. év óla fennálló 
kizárólagos libéria-üzletre

Schwarz M. L.|
Váczi-kSrut 4

moly eléget mindazok b. 
figyelmébe legjobban ajáni- 
jun, kik szolga- és kocsis 
személyzetük részére diva- 
los és mégis jutányos áru 
ruhát beszerezni óhajtanak, 
úgymint magyar, német és 
fr.nczia libériákat, melyek 
állandóan r .kiírón Is négy 
vá'asztésban kaphatók. — 
küiuaegességet képeznek
kocsis-szürek
gazda- hímzéssel, iz'éses 
1 ivildbc.:, roindmi színben 

legnagjovu választéka,n. Képes árjegyzék ingyen 
és bérmentve. Gyászlibériák állandóan rak­
táron. — TELEFON 4 ■—Ilii. Uül

A «Képes Folyóirat» 
A «Képes Folyóirat» 
A «Képes Folyóirat» 
A «Képes Folyóirat" 
A v Képes Folyóirat» 
A Képes Foly óirat 
A «Képes Folyóirat» 
A Képes Folyóirat

A «Képes Folyóirat» 
A - Képes Folyóirat»

A Képes Folyóirat»

A Képes Folyóirat» 
A «Képes Folyóirat» 
A < Képes Foly óirat» 
A Képes Folyóirat»

a művelt magyar családok lapja, 
minden azáma elevenebb tartalommal jelenik meg. 
közli a legkiválóbb regényeket és elbeszéléseket, 
képei eredetiek és elevenek.
regényeit a legjelesebb festőművészek illusztrálják, 
évenkint mintegy ÍOD ivén jelenik meg. 
több mint 1000 képet közöl évenkint. 
a legtartalmasabb, legterjedelmesebb s legkedveltebb 

szépirodalmi folyóirat, 
a női divatra is kiterjeszkedik.
uj évfolyama Sas Ede Dostlout oil a czimti regé­

nyének közlését kezdi meg.
„1 (Ivari élet a Iranv/.ia királyok alatti czi- 

men egy nagyérdekii hosszabb közleményt hoz. 
kéthetenkint jelenik meg. 
ezek szerint a legolcsóbb folyóirat, 
uj évfolyama október 1 -én kezdődik, 
előfizetési ára egész évre 11 korona 40 fillér, fél 

évre 7 kor. 20 fill., negyed évre 3 kor. 00 fillér.

m
m

Mutatványszámot szívesen küld minden könyvkereskedés vagy a .J'vanl. 
Társulat“ künyvkiadáhivatala Budapesten 11 ., E<jyetem-u1cza 4.
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Uj .............. - -

Bacsaa. u ..............
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Származás,nem es minőség
Árfolyam

kor.-túl I kor.-ig

, uihstMiru.'idú ........
.’•vtlui-esre ti- ú1.i j k.................

„ fcíaO'nőigyiirurazag«
„ uuoarituu ...............
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I. ./vpiuiuv- -gu . ........... IL— j 14..Ö7

............... ; i ; .;ü « lü í.
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b) Határidőre.

Határidő j----
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ÉRTÉKPAPÍR O ü
; üoiso arí. 

KOr.-erte x:jä n
értékpapírok

ui«fiso ar:

sor.cr.etfcei

■v -u:: ..AusOa őrs... i . v. ú. H'l.ó 1 t‘*X.
, I 2 e — — 1J i . V V 1 J J.6U

4 3 ’ ” * ŰM- 1 . íituiu 1 lUt.—
♦ Magy. agrar- es jar.-baus rí. szoiuíoífeaveci »o, V.*..»a
4 2 , „ artviEK pjgy ví. la».-
4 1 „ „ . zavjgiavet.............. -• « »,’•
♦ Mag var alt. takar tsK óén.: ur :. evre ’ •*' Fi.,
4 , , oo „ |
♦ .Magyau fiLdhiieimtezet t! ívre inuau J-« ... 3:*,—

3 1 * >•,“.....................  jő-al/
4 „ ’ > :ar). •:s taiaij.iv. frLÍ Vá.jd'
4-1 Magy. neivi t*r<i vaauti k*»;v. >n- * evre íciöau mu.- , Imi.

4 ., ", ’* .a) ví.;mű,'u y-i-'á] M.
4"3 MagyarjuizaioghiiMibank ... .............. f.íua:i 1"J.--| ; ;i.—

ÍVJ. 1U|.

,,cóz9. kótr. «-J 

! L* M

... ....... írtuaui V3.7j' V7.7;
űO evre l vő..- v?.7ŰM .. ..... F.iy v:.T

LíDUUi Vó.74 37.71
.. .. VfJ.

frtjaa jj.jy
ví. ll^/g,,! 1ŰÍJ5

, ,7 ’) 50 ,, 1'JOÚKKáUij ; —.
nyercin tuy-itóLveayeK iriuauj 1-•> • • 1-7.

, ujz:r«uá ,, j 131 í 13>,
ayercriéav-t-ltv. gou K. uuok löd. táj. -

3 ff m „ kuM „ „ I I
4 Magy. leízárnitv.o- es oenzval ókia'it .) i:»rc, L. oi y7.;j
-» j M. orsz. íAkor-j».je.i.ftAf -u) :e ír.üaul Ívj. 1 101.
4 J ,, ,, I ,,..............! t'*1- - 1 r.. -

A., B.j V:,. --| iT'

J :

M. lati are* u. köz;.), -elzálogb.

lVMf. ok'.uuer .
I 19U1 aunits ... J -

13'V. ju.tu- !
I 130" augusztus ! *

! 1907 ma;.la ... !

I 1VM6 rfiajus .. I

11. Különféle termények (készárui.

Szirmait*, n m es minő* g
2 V,0,J1-.

Ingyen iiordu
10 kf.vgraimnonkent j

DISZNÓZSÍR .................... i Budapest ............................................................... ^ 1*1.

!
If.v kilogrammonként ;

!

1
SZALONNA .................... !

Magyar n-srenszántott, vi-ieki............................... 1
Városi, iegens/.ari'.oíí, 4 darabos.........................1

FusV-it .. . ....................... ............. ...........

llu - 
11a. "

Ili - 
1 13 -

Z>«.küa. egy óv., 
jivngysL y, tírz’.a =.Ly helyett.

Mir-.uz'-g ivó grammonként.

zuo ki. grammonként.

szilva ... ^ .r...............

Boszniai, 1203. évi -«zokvaay-iniuoses ..............
, , 100 darabos ..............

Szeroiui, i9o3. évi szoKvany-minuség ..............
m „ 100 darabos .........................

* . • öo . ... - . .........

3) 6«:

g; su 
-■-•úo

C
31 iu 
v v. oU 
2,.1U 
.1 i S

t'.yy-u hordv
Hm kilogrammonként. SZILVAIZ ...................

.-sz-avoniai................. ............ .......................  • ••
- .

1 0 ki.ogrunicinnk^nt 1 HERF..MAG..................
j

...
! Luczema magyar 1907. évi .........................
j Luuere aproscemü I90á. . ..........................

, kuzenszemil Doo. . ..........................
r:azv<zc:tid 19u............................•••

loc -

i
IV- 
iOU. - 
l 14. -

B) E r t é r t ö z s d e.

Ltoiso arí. II ~ : ;
peri/. am I

1 Korona ért. I
13 1 ÉRlEKLAt'mUK

*uruua vrt.

D) OSZTJUK ALLAMADUSt.Vi.

Convertalt a-j u. sorouajaxaiek jan. - u!. !
j e m :iuj.—noV. I
Egyesített jaiaJeic pauirDau. Í-Dr.—a ig....^

Araayjár., adóm., arany frtbau Vi ar. írta ti'-
IKoroaaértekJ iaraiek.................... ..............
, Alia.usorsj. 13".t. évből Vw írt p p. O

írt p. D. frtK 'Ut ... .................... ..............
Ai:a-asursj. IHó-f. évből ír. ü. é. l/»MK.

„ H6J. , 1>1 . . . .
i e 1-04. „ lö) „ . - Z'JU . I

. 1*S4. . 50 . . . = IW . j
II. Mas kozkilcsöndt.

1ÚV...... l'JO.
ICC. ../ IUJ Ót) 
10C -ű IM.-i. 
10U.7, UO.g 
llo.áU U f. 
93.- »3.Ú-Í

Bolz, allainv. zalogk., ar.- taa, .» ar friiceoí, 
I Ba-nyác-ner'::azov. őrs/., köles. 183a. evoól 
Busnyaí üer :/egov. őrs/, vasau k. 13 J8. evual 

.. 13ti. ,, I
Budapest föv. kölcsöne, adum. i-37 kor.

• 13JS •• ‘
Tem.-bégavolgyi vizszabályo/ási tart. kiles.

UI Zdogleveiek kozkdlosöa köt». |
a) Budapesti intézetek kibocsátásai. |

t Belvárosi takarekpen/tarros'-veayUrs............. j
j Egyes Dpe3ii íöf. tueaVJirfr.oaa v. kor.-bánj

!Eg>es. trgia ős ceenenrgykr rt. e^s mos. Ka tv. 
Ganz as íars* vason tó la ea <eo ryarrí. k.-k.atv.

115-íO 120 2i
95.25| 3,.7

104.2.) I0!.2u 
l'jJ.kű 1JI.2 
33.3) 31 oU
3 j.,0 34 &U
9*.Ti. 9ú.7a

ICO. 3-1, 101.óú
1Ő0. í 101.;.g; »?.iű

14 í.,j .--at." 1 H.űa
- „ „ „ „ ... ........ ........ JloC

4 ,, ,, „ „ 4-,/segt a. >'-v. ' löU. j ,0;.-
: ’;; :: - •• -
^ * írszagos közD. uiío>./,. vetkezeú kötvények; 102 5
* Oszt:.-magyar bank 40'- s evre ........ írioaa á-,7 !0>.7
4 M ,, ;'J .............. 9i 3 1 ej# 9
4 * í'esti hazai visö taku/":kn. *u.:s»gi a->;v.......... \J ; * IOt.l
* ,, ,, ,, tt M fr:.uaui jU 37.3
4 '* ,, /aloziav-Kea rj •:vrv :
4 Á 1 'eati magy. keresk. aaaa ... íitaaii v. »ur. 1 i')J- 101.-* ......... -i •

7 ;; " k‘* M k". .0 , • I,J;J
4 1 ,, „ „ ,, VÍ. 11M« e í.l' 1 '*
* 7 7 7 !! 7 J„ 10 >, ...: Ji

I
bi Vidék es külföldi int* etek 

kibocsátaisal.
^ Albina takarék- és i;it-*!i'it..................  írtban uq
"* Aradi poig. takareknaiiziar 4M «vre J
^ . . . 4-J ., Ví. 110*/, „ 1 1 ,,
^ , ■ » » 40,...................... .

Aradmegyei takarekpén/tar ........  ... ... .. j y-
^ Bo>uyak-n«rczes;ov. szab. orsz. bank 20 «vre: iyt
I,, • . . . „ 3U , ; lU

Ueü.'u -en; «iiö takar ,u.o, .............. írtban 30
l 1 Erjeiyí magyar jci/ai _-uank 40 evre ,, ! SJ
4 . . . 40 „ ,
i Hurvaí-sziav. orsz. jelzálogbank ... .. ... „ ! u:
... k-»zs. aoiv. . j ío,

J Nagy szab. a;t. tkot. 3!- 1 evre vissz a:iz. 1 !i>#,4 ;ov
■’ . . . 4M U-,%! lu;
a t . . 4M . Ul dió. frt v. i)r JUJ

. . . • .IV. ki Du -a:*s .. vjj
^ , -Nagyízebem íöldUiteiint................. ..... ti toan 10.

„ ., IV. kioocsatas ... j
Osztrák föidhittiiint. nyer-miüny-kötv. írtbari 

. *:Teineivan lakarekoeuzlar ................... .

„ , 10 evro C sorozat

I I Elsőbb légi kötvények. -l
l; Adria magy. kir. teagerna, ).:. rí. írtban

' Budaoesti közúti vasp.-társaság ... ...........
villám, városi va- it reszveuyvtars.

! Bu lán-st n- -i vasai ....... ..........  írtuaa
j ii.-li vas ;i 1. o. nariíaoan. 100 mark. kent.

13 Kf. eV 1 ttot --at. l'JO íraiik*e:it 
: Itlső -'s'kir. szab.lianago/hajuzasi társ.írtban
Kas-ja oderbeigi Vasai 1-3J.............. ... .

. 1839. ar.-ban, 100mark

. 1391.............. írtba a1
* . 1391. ar.-ban. l»J mark
* . o:sz;.-vonal 1349 írtban 

* Magyar "folyana- térig 'titV .' isi re-zv.-t.
. Magy.-gacsurszagi vasat ». »ioodsatas írijanj

! " ezüst ...’ ....... \
Nlagy. nyugati v. (szivar gyár gra:/.i vonal. 1 

. 1374. kinő sátás ... »
i M.’vasuti els. kulcs. b«r. czilra, a--. *«» ma-kj 
()-zir ru.allaiuv. ItidS. aranyuan 10-*:urkkéatj. X. kid. 18-j. , l KJ flkts iti 

1 Vo’rontaU helyi erdek t vas .uk ... ... - ...

lói).”;) 101.7a 
3 • -7Ú.‘ 33 
37.Íj' 91.7 
3-).ic 9Í.J

111 ' 113.

ÉRTÉKPAPÍROK

es j ira 1 -icoa ik reí».v

- 'Mag

VI- Ta .areko?nzlara< reszf cnyel-
•dooi 2.1.

2>),

- Belvárosi tavarekpenztar........ ... ... -
tiauAOe-i Uj. a erői éti :aúareíoeazíar..
B iUaue-t-.:: zseuetvarosi Ucarevoeu ’-*••
Bada ..;sL-LaL' );v*rudi taUaiekp«u..tar r.-t. a 1 .

tasaroKy. ;s ursz. ..alog/ol. rí. 400 4- u.
' hgye-.u;. uuesu fővárán takareiuen/í. "J ddoC. 
Magyai a.t.uanos tasareiío-u/ur . :'",J öit
Magyar ■<: s.:. \ -zp jiiti ua xre*.ueaztar r,>J l »• 1 

4Pesti nazai e«su t íz ar-ipeu ,;ar egye■ ••• doou uu02ű

VII. Bizto i*3 tarkaságok reszv.
Becsi biztos.tó társa*-!» ... ... .. .. ... 4M) 
Be -1 es ,afaiev-0,/íuSuo ,'lte/eí 4-JU;_ 
rd-so mag var a: Ca.a’: >■* b..cto-itj tar-.. .. 2-)o0! * 
.-1, • :ro*, pesti b tosttö int • ;ei .. ... 200 
Magy . jég- es vis juibi/iosito r.-í. ... - ►)

• Ne.ii :;o-i:o reszvi. ... do'
Bauno.na viszjnto.zLos.tu integet ... ... ÜdO US.. - *4 .C.

I 33» - 31)
, ; iá). - 1*j.

5'» 103J - 1!-*
4dú 3aj-~ iU-'

Vili Gi-maliHok raizvanyei.
IBorsod-Miskot :/i guz-uaiom r.-t. — —
-’ ‘ 1 '>■ h.t g 1 :n.t. ) a részvénytársaság 
Eise hu lapesti go/uialom részvényt. ..
Erzsébet-guzmalbin társaság .» '........

jLutza-gogiuaiom részvénytársaság ... ... 
j Hédii neriger uaio.n Ursa-ag ... .......
le* ti a >..iar uz es 'Un: g j'.mal j u rí.
HudU Vi itoritt.ge/m.al jui ....................

IX Banyák es téglagyárak
részvényéi.

Budapest szeatl-jrinczi Légiagyar .........
!Egyesült legia- es z vu-uígyar rí. 
í hszaitmagyar. egyes. - » ono. és toarv.
, Kszierg'jin szászvári ku- -leubanya r.-t.
I Feisoiiiagyarjrsz. banya --s íitj iiJ rí. 
.iv.vd :* téglagyár . e'gvéiiy társasa» ...
Ki- sebí- i gra ntköo.auyak res/vt............

! Köbanya: g »zidgiagyax részvenytars. ... 
K'isrenbauya «.•-> teg:agyar részvényt.
Le iiner rákost v:g;agyar részvényt. ... 

I.Magiie :.;-iuar le-zveny-a sa-^ag ... ...
Magyar a*ona.t rés.:vényursa-ag .........
Magyar «* taia.ios k »- -enbanva .
Magyar kerámiai gyár rés .veuyiars. ... 

'Siiigotarjani gu-zenoanya részvényt. ... 
' Újlaki tcgia- es mes/egoió re- '.fényt.

X- Vasművek ei gépgyárak raszY
aou 172.-

?5z. -

20 37Ö.- 
2»! "Uö. - 
230 23S — 
a ui töd —
200i ösu.—

geozyar r.t. ... 
Hartmanu-fele

Az V XJ V. alatt jegyzet: értéknapi-roz 
*iíjiyarna drnoukeaí koronában ertoudö

V. Banáoá raiivenvel

0.5 :|

Beíizavó-
\ugcl-osztiik bank ..T ... ..;   2t0i 313.— 3i>. -
Bpe i; ba iltegyesület részvénytársaság dJOÍ "73. 7.'».

•: K‘*ő magyar ioarbank.* ...................... 303 3 4- 363.
"■'iáméi hitelbank ............................     lóDi 149. — lé..
Bucaoeiti srTró- és pénztár ezv eí ... 20;)j - -• - —.

i Ebó magyar gaz las t» 
j Damit»t H -^víiueritciiea

Fegyver- es gépgyár r^szvenytársasa» 
Ifianz es tarja /ásóit» le rí. -tsjbb-. .. 
Magyar b oga fe uiuargy.tr rt. eis*:»os. 
Magyar waggon- uS gépgyár reszvayt.
Nairagi vasio tr-társ ilat......................  ..
. Ni-uutsoiH-gepgyar res/venytarsasag 

ÍKimai.i irány saíguiarjani vas ún rt.
,, s k

"Cilii-k-fele va > intőié es »engva- 
Teudlofí es üiítricn gépgyár részi. 
We.Uuer J. gép . v„g»ongyar rk

g/ar * :x,. j m res/.venytarsasag 
ni spu Lutri- es enyvgyar r í.
'■3 ft an tu io Ki n zsaeueny-". > k.'Ar

r.par
— V ' _

• ls4S —

— Hopper iöpot ft.par r-i-zve 
48 jzzegea. *. :.i j' río.iogy«,r re-

m zuuauyegv__ lTSrőkhii

XIII. <ősi«fc»d8iivállalatok.

Adna ro. kir. teiger u.jáz*vi : ■ szvt.
Ara u ce -*g.izi ez ve?, va-nt n. t»:zs. zuc 
tíaáa in.uo »r-jj Vid-ai u. rt. e * -bb-. r. z c

Bua»i»estj vili a:njs varusi va-

-p.. f. gou' 
’i**. :. 5"_cu!

els. r.

K.an -. «' k. s • tu. Dull u ,u 1 - Vu.gyi vas .1 rt. e * 1 
rxa-s»-^deru ;rz,i vasat — - 

'áa»*a-;._. iát . . ze< j ■
Magyar íui>am- ■ > íe ize 
Magyar-ga sur- za^t Va- at — — — 

'.Magyar üo.yj éri .a Va-> ita-i re ZVt. 
Magyar uyagja va .it - — — — 
Miramarvsi auvasut e »bbs.gi

. , turzs-.e ’.vouvet
I . B.
I Marüsvasarbe.y szaszregeni v. c.s. r. 
j Oriente magyar teage'iiajo/a-i rés zv. 
.Usziraw-mag . ar a. a il.a- .í . ............

40014j : 2-u.
4jJ 4 
»00 - - 
20J HU. - 
gPv HO. - 
20*3 j

ltxu I —•

- IIFoci-oxrci; vas 1; .........  ...
: •'Zeií-.ur.Tz -.-íZnUUa -.a. fi. 1 
iTemesvu-motiudi ne:rí e. v.

XIV. SorsiegyeK.

Saátilikk sorsjegy
osztrák íe.aibe'.yegzéssel ... i

132.

löO sít. ~ ld1-
200
3 F) 3X20.
2242. — Z*z.

4)0 7 *
•200, Z2Z. ‘
2001 - .
20.J óiQ.á • 431.-
4 *0 3J9. -'
goo, 84.-
d'30, *jü.-

XI. KoayTayomdkk részfenysl. |
. Atiidnaeum* iro talmi es nyomdai rt 2)0 j 19L -: 2a8-
Franktm-társaiat ...................................... 30)! jíg. - í**-

I,Fallas*-irodalom» nyomdai reozví. 4>v: lt*) - W - 
, Pesti Köuyvnyom la reaxvénytaroasag ... 10>j iSC.- - 3őCo.-

^ XII. Külsőiéi* vállalatok reizv.
Általános wa»gonkÖlc9ŐQz3 részvényt. 4)0; —

I.Apolló* kóolajíiaomitu -gyár részvényt. 20 1, —•
'Bantlin-fele vegvi-gyárak részvényt. ... »>) —
1 Bi.aar-*zilagvi ulaiioxr reszveuytártasag 2 1 > 410. - 
jBrassói Cfílulo-e gyár réi/venvtársasa» 20) fii* - 
j Budapesti attaiams viliamougi reszvt. 2o) St-.
Ülsó mag var betuöntude részvényt. ... 2)0, 2 ti.
Llsu magyar gyapjamvsó es oieom. rt. 400 73).

; t<ls) mairvar reszvenvserfózöie ....... 6)) Jüí.

nyeremeay-jegy .
Bécsvatusi aveismeuyá.j.csőn is7t. e*uun 
Buuavarusi sorsjegy ............................ ... .........

Krise net királyié ' '* -a-u-, 1 u -
,,Jo szív“ egyeióleii 1 ».’íjogy ... ... ... • ...

Magyar jOkZalognitelbank nyeremény jég • 
Magyar vuros &ere--l iori,e»y ............................

jüiasz vörös-ke:észt-sorsjegy ...................... -
ft oiztr. feíúiOety.;

iOsztrak fo'.Jh.tedatezet nyer-meny jegy ... .
Oszíraí vuro-: kereszt sorsjegy................ ........ |
|Uszt,ak hite lute-’.eti sors.egy ............... ......... j

SxeiD.Ai nyer. í.., 10J í:ank »ukeut kamat 
tt ,, ,, ilsoő. jao. 1*.|

XV. Pénxiaiaek.

Arany magvar vagy osztr. vart darabonként
. ,, „ .- kör.

,, 20 frankos-------— —
,, 20 márkás----------------

tor.,k araaylira — — —
Nem-*t b;rod. v. egyenert bankjegy (1)0 ra ) 
Kranczia Dankjegy (l00 írauk) —— — —
Olasz bankjegy U00 a) — — — —
Panirr ibel daraboiKcut — — — —
Roman üaakjegy D-'O le.) — — — —.
Szerm hamLjOgy ('00 uzaat dina:) — - —

117.i

XVI. Váltok árfolyam« (látra.)

Amsterdam — — 100 hollandi forintSrt 198.90 l 
Bicl?szel — — — 100 frankért — ~
London — — — 10 font sterlingért 21 .33 i

-Nemei bankoiacrot 1)0 mariraerl 117,íz, ;
Olasz baiikpiaű'.oz 101) vraert — — — ‘.ó *C
Pans .................... ImO frankért — — — 9;-3í)

1 Sva^czi bankpiaczok 100 — — Sás.
* --cntnctervar - - ló) raoe ért — ... —

Á MERGUR
j| legmegbízhatóbb értesítéseket nyújt a 

tőzsde eseményeiről. - Előfizetési ára:
Egész évre

Budapest, IV., Váczi-utcza 37, <?ssr 7
Szerkesztőség és kiadóhivatal:


